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ISTORICUL SFINTELOR EI MOAŞTE.

„ Dobândirea dismerdărel cel revnitdre de cele pământeşti, 
înţelepţeşte trecându-o cu vederea, te-at rădicat cătrd lăca
şurile dumneqleestl, şi izvor al tămăduirilor al lăsat credin
cioşilor pre sfinţit cortul teu, Maîcă pre lăudată, a Mol
davia lauda cea cinstită, şi solitdre sigură, Paraskevo, 
nu înceta cu ferbinţala a ruga pre Christos Dumnezeii pen
tru noi toţlu. (Tropariul compus de Govdela).

„ Dar duhovnicesc dela Dumnezeu luând, Cuvios a Paras
kevo, şi după morte minimele tale strălucesc, şi osteninţele 
tale cele pustniceşti, şi nevoinţele, întru myr cu buna my- 
resmă s’ au, fă cu t, şi tuturor le dai din destul bolelor tămă
duire, celor ce alergă cu credinţă la mormântul tăUu. (Sti- 
cliira l-a  la Litie).

„Pilda in frânării şi izvorul cel neîncetat al Moldavieî, 
car ea izvorăşte noianurl de vindecări, pre Dumnedeesca Pa- 
raskeva cu cucernicie să o c i n s t i m (Megalinaria, la finele 
cărţii cu slujba Si. Paraskeveî. edit. 1841. Iaşi).

‘). Se numeşte „cea nouă'' spre deosebire de altă  sfântă Paras- 
kevâ veclie, cunoscută sub numire de Cuviosa muceniţă Paraskeva, 
carea a pătimit în viacul al 2-Ie după Christos, şi pre carea Bise
rica o serbeză la 26 Iulie.
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Cuvi<5sa Paraskeva, ale cărei Sfinte m<5şte se afla în 
fosta Capitală a Moldovei— Iaşii, tot-d^una, în curgere mal 
bine de 700 ani, a fost venerată şi închinată ca o sfinţenie 
netăgăduită şi adeverită prin minuni sevârşite asupra celor 
ce năzuesc cu credinţă şi cu rugăciune la mijlocirea şi so- 
lirea eî cătră Dumnedeu Tatăl îndurărilor. Ţările, pe unde 
în curgerea viacurilor au fost purtate şi reţinute sfintele el 
m<5şte, Tracia, Bulgaria, Muntenia, Serbia, Moldavia, şi 
popdrăle lor: Grecii, Bulgarii, Românii, Serbii, proslăvesc 
de o potrivă pomenirea acestei Sfinte şi venerdză muştele 
el. In t<5te aceste ţerl se află o mulţime de Biserici consa
crate Sfintei Peraskevel, carea la ρορόι-ăle slave sudice p<5rtă 
numirea de „Sf. P iateă44, έπι la Români— acel de „Sfânta 
Vineri44, care amând<5ue, atât cel slavic, cât şi acel român, 
nu sînt de cât traducere a grecescului Παρασκεβή. In Bu
cureşti şi în Iaşi sînt chiar uliţe, care pdrtă numirea de 
„Sfânta Vineri44, fiind megieşite cu Bisericele dedicate Sfin
tei Vineri, adică Sf. Paraskevel.

Veneraţia cătră Sfânta Paraskeva şi cătră mdştele el la 
t(5te pop(5răle din peninsula balcanică provine şi de acolo, 
căci, precum vom videa din noţiunele istorice, ce vom pu
blica mal jos despre viaţa el, ea este originară din Tracia, 
dintr’un sat anume Epivatele (Έττιβατχι), unde s’a şisevârşit. 
Sfintele el m(5şte, după ce prin minuni s’ail proslăvit, au 
fost aşedate în Biserica Sfinţilor Apostoli din Epivate, şi aii 
fost acolo pănă la timpul, când a domnit în imperiul ro- 
mâno-bulgar regele loan Asan Il-le. Acesta le a strămutat 
în Târnov capitala imperiului seu, şi le-a aşedat cu mare 
cinste în Biserica catedrala a Malcel Domnului din acel 
oraş. După sfărâmarea regatului bulgar de Turci, Sultanul 
Baiazit, cunoscând stima şi veneraţiunea clireştinilor cătră 
Sfintele m<5şte ale Cuvi<5sel Paraskevel, le-a dăruit lui Mir- 
cea Vodă Domnul Valachiel, carele le-a transportat în 
ţ4ra sa. Aici Sfintele mcSşte nu au stat îndelung; căci 
Baiazit, măniindu-se pe Mircea şi pe Români pentru că 
se aliase cu principii Europeni în contra lui, după vie-
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toria dela Nicopole Sultanul mânios a trecut în Valachia o 
a devastat, a luat sfintele m<5şte şi le-a dat Anghelinel, Κηέ- 
ghineî Serbiei, cărea le-a dus în Serbia şi le-a aşedat în 
capela palatului seti din Belgrad. Când Turcii s’au măniat 
pe Sârbi, pentru desele lor resc<51e împreună cu Ungurii con
tra Turcilor, şi aii cucerit de istov Serbia, în anul 1521, 
atunci Sultanul Suleiman I-itt, cu alte prădi luate din Bel
grad şi din Biserici au luat şi mdştele Sfintei Paraskevel 
şi le-a transportat la Constantinople, unde a fost vândute 
Patriarhiei cu o sumă mare de bani. In Biserica Patriar- 
chiei au stat Sfintele mdşte mai bine de 100 ani, pănă în 
anul 1641, când ele aii fost cumpărate iar cu mari sume 
de bani, plătite patriarchie! şi guvernului Turcesc, şi trans
portate cu mare cinste şi aşedate în n<5ua Biserică a Sfin
ţilor Treî-Ierarchi, zidită de acest Domn mare în Capitala 
Moldovei Iaşi, unde ele se află pănă astă di, venerate si 
închinate de toţi clireştiniî ortodoxi din România şi din 
ţerele limitrofe.

Diua de 14 Octombrie, când se prăznueşte sfânta Pa
raskeva, este o di de mare serbătdre în tdtă România, şi 
poporul o numeşte „Vinerea cea Mare“. Toţi chreştimi din 
capitala Moldovei şi din satele învecinate, vin în acea di, 
de dimindţă până s£ra, spre aşi depune rugăciunele lor la 
racla cu mdştele sfintei Paraskevel, şi a dobândi dela ea 
folos sufletesc şi trupesc în nevoile lor.

Religiositatea poporului se nutreşte prin nenumeratele 
minuni, ce produce credinţa celor ce năzue^c cu evlavie şi 
cu dragoste chreştin^scă la întervenirea sfintei Paraskevei. 
Or i-ce nenorocire, publică sau privată, se alin^ză prin ru 
găciunele depuse la racla sfintelor ei moşte. De se întâm
plă secetă, b(51e contagidse, care sparie poporul, toţi alergă 
la ajutorul ei, fac rugăciune şi procesiuni cu sfintele mdşte, 
purtându-le prin oraş cu ciuste mare. De se întâmplă cuiva 
vre-o scârbă, vre-o nenorocire, credinţa îl îndemnă să a. 
lerge la racla cu sfintele moşte ale Cuvidsei Paraskevel şi 
a severşi acolo paraclisul obicinuit, care esprimă credinţa
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şi evlavia chreştinuluT orthodox cătră puterea cea mare, 
ce este hărăzită de Mântuitoriul Christos acestei mari sfinte, 
carea l<5tă viaţa sa din pruncie o a jertfit Mirelui seu Chris
tos, sdti precum se esprimâ Tropariul ei, pus în fruntea 
acestei biografii, „Inţelepţeşte a despreţuit dobândirea dis- 
merdăriî cei răvnitâre de cele pământeşti, s’a ridicat, încă 
trăind în viaţa acesta, cătră lăcaşurile cele dumnefeeştl, şi 
a lăsat credincioşilor pre sfinţit cortul, adică trupul seu, 
moştele sale cele sfinte, ca un izvor de tămăduiri.

Sfânta Paraskeva in tdte viacurile, de când mdştele eî 
s’au proslăvit în ţerele balcanice, de apururea a fost renu
mită pentru multele minuni, ce au reversat asupra celor 
ce o avi rugat cu credinţă, nu numai la mdştele ei, dar în 
ori-ce loc s’ar fi aflat rugătoriul cel zelos cătră ajutoriul eî. 
In slujba s£u acolutia Cuvidsei Paraskevel, carea nu să ştie 
de cine anume şi când este compusă, dar de sigur că e cea 
maî vechie şi de mai multe sute de ani, şi carea este pusă 
în mineele române (edit, de N^mţu. a. 1846), în stiohira 
întăea de la litie cetim: „ Dar duhovnicesc dela Dumnezeii 
luând, Cuvidsă Paruskevo, şi după morte minimele tale stră
lucesc, şi osteninţele tale cele pustniceşti şi nevoinţele, întru 
myru cu bună myrezmă s au prefăcut, şi tuturor le dai din 
destul bâlelor tămăduiri, celor ce alergă cu credinţă la mor
mântul teu1'.

Spre părere de reu, la noi clerul nu este deprins a îns
crie în o anume condică minunele ce ne’ncetat se sevâr- 
şesc prin rugăciunele credincioşilor la racla sfintelor mdste 
ale Cuvidsei. Acesta ar fi un mare monument redicat spre 
slava sfintei, carea este lauda şi slava ţereî ndstre şi a u l
mului nostru românesc, cu deosebire a Iaşilor, unde a- 
pr<5pe d<5ue viacurl şi jumetate se odichnesc aceste sfinte şi 
nepreţuite mdşte.

Unul din cei din urmă poeţî, ce au compus imnuri bi
sericeşti în cinstea Sfintei Paraskevel, negreşit pe la finele 
viaculul trecut, adresându-se cătră Iaşi, capitala Molda- 
vieî, o felicită cu următdrele cuvinte: „Bucură-te în Dom
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nul cetatea Moldavieî, în sinurî ţiind cortul Cuvidsel, ca o 
avuţie ne cheltuită, pentru carea bine-cuvântându-te Dom
nul teu, te au umplut de tot feliul de daruri, c.i în tine 
bolnavii vindecare prin trensa' iau, săracii câştigarea, că- 
letoril pre mare— cârmuire sigură, eră cel întru împresu
ră rile vieţeî se izbăvesc de t6tă primejdia, şi cel răsboîţl află 
ajutoriu şi tărie, cei în necazuri— mângâiare, şi cel învinşi 
de desnedăjduire, se uşureză cu nădejdele mântuire!, cu 
credinţa şi cu dorinţă atingându-se de ţerâna aceşteea. Prin 
ale căruia solirl, Dumnedeule, cetatea acesta păzeşte-o în 
pace, înălţând cornul drept-slăvitoriulul tSu popor, şi tu
turor dăruind mântuire sufiet^scă şi mare milă".

(Slava, la stichdvnă. Vedl slujba sfintei, tipărită în Iaşi. 
1841, elineşte şi româneşte, cu bine-cuvântarea Mitropol. 
Veniamin).

D<5ue filade s£u broşuri, cu slujba sfintei Paraskevel, a- 
măndoue tipărite în laşi, una elin^scă, din anul 1817, alta 
elino-română din anul 1841, citată mal sus, în proimiele 
seu prefeţele lor, vorbind despre minunele ce se sevârşesc 
ia mdştele Cuviosel Paraskevel, se esprimă a şa :

„Din tradiţiune avem povestii·! de multe minuni sever- 
şite de Cuvidsa în anii cel dinaintea ndstră, pre care nu 
s’a sirguit cinema şi ale publica, spre lauda lui Dumne- 
detl, carele slăveşte pre sfinţii sel. încă şi în dilele ndstre 
nu contineşte a face minuni celora ce cu credinţă al^ro-ă‘ O
la densa. Căci câţi neputincioşi au evlavia la sfintele ei 
mdşte, alergând cu credinţă, s&1 din acoperemintele, puse 
la capul cel sfânt al Ciiviosel, luând şi purtând, dobân
desc vindecare. $i la neploare, s£u la altă nevoie mare, fă
când litanie mare chreştinil orthodox! cu sfintele mdşte, nu 
se lipsesc de cerere. încă şi în patria el Epivatele, unde, 
precum se spune, casa el părintdscă s’a prefăcut în Bise
rică pe numele el, Cuvidsa face prea multe minuni, din 
care adăogim aici una mal n<5uâ, povestită de EpivatenI 
A rhim andritului Serafim, fost Egumen în anii trecuţi al 
Monastirel Sfinţilor Trel-Ierarcln din IasI, când a trecut ’ * >
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prin satul Epivatelor, în luna lui Martie: La anul 1811, 
Februariu în 6, s’a făcut pe mare furtună mare, suflând 
vânt de medă-nopte cu mult omăt şi s’au perdut corăbii 
multe pentru covârşirea viforului. O corabie mare din 
Chios ancorase în liman cu trei ancore, în dreptul Biseri- 
cel Cuvi<5seî; se redicase doue ancore şi remăsese numai 
una, aceşteea rumpândui-se funia, remă ese numai una s0u 
d(5ue viţe senătdse. Eară corăbieril, vedând primejdia prea 
viderată, şi desnădejduindu-se pentru mântuirea lor, au 
chîemat în ajutorii! pre Cuvidsa Paraskeva, plângând din 
t<5tă inima, şi după puţin s’a arătat Cuvidsa pe pupă, a- 
dică partea din derept a corăbiei, îmbrăcata în negru şi 
ţiind cinstita cruce, pre carea o au vedut a vidotha atât 
căpitanul cât şi cărmaciul, fiind eî în partea denainte a 
corăbiei, şi era ca la al 8-le cias din n<5pte. Şi le-a dis Cu
viosa: Nu ve temeţî, că contineşte viforul degrab. Şi în
dată, o m inune! a încetat. Eară făcându-se dimindţa, au 
eşit corăbieril la uscat, şi au venit la Biserica Sfintei se 
facă paraclis, şi vedând icdna Cuvidsel de departe, a dis 
cărmaciul căpitanului: Eată muierea ce ţinea crucea! Acesta 
e ceea ce a venit noptea în corabie! Aşa e ! a dis căpita
nul, acesta e de bună sdmă! Şi ati făcut amăndol metanii 
cu lacrimi, şi îmbrăţăşind icdna Cuvidsel o săruta. Şi un 
Turc, corabieriu din ceî din corabie, vedend icdna, dicea 
şi el: Acesta era femeea. pre carea o am vedut ndptea în 
corabie. Deci, făcând paraclis, au dat la Biserică 50 leî, 
făgăduind că vor trimite încă şi alte 500 lel“.

Autoriul, necunoscut (negreşit vre-un dascal din Acade
mia domn^scă din laşî) al prefeţei dela ediţia elină din a- 
nul 1817, prefaţă reprodusă şi în ediţia elino-română din 
anul 1841, închee prefaţa sa şi spunerea despre minuna
tele lucrări ale Prea Cuviosel Paraskevel cu aceste cuvinte 
la adresa Moldovei: „Deci fericită-I Moldavia având o vis
tierie ca acesta, şi scăpare sigură la tdtă nevoia; că prin 
solirile Cuvidsel de multe ori s’a izbăvit de năvăliri resbol- 
nice, de bdle perdetdre, de ciumă, de arşiţă îndelungată şi
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de alte cumpliţii supravenite, cu ale căreea rugăciuni să 
ne izbăvim şi noî de viaclnica muncă, şi să ne învrednicim 
îinperăţieî cereşti. Amin“.

Dar corona tuturor minimelor Sfintei Cuvidsel Paraske
vel şi a marel puteri DumnedeeştI ce posed sfintele el mdşte, 
spre întărirea credinţei şi spre slava Bisericel ndstre ortlio- 
doxe şi spre înfruntarea tuturor necredincioşilor şi eretici
lor, de care abundă viacul nostru şi ţ£ra ndstră, este ur- 
mătdrea minune estraordmară şi nepomenită în analele Bi
sericel ndstre române. Acostă minune mare s’a severşit în 
L(5ptea dela 26 spre 27 Decembrie a anului trecut 1888, 
minune, carea a uimit pe toţi lăcuitorii Iaşianl, şi carea ca 
fulgerul s’a respândit în t<5tă ţira  prin jurnale şi prin spu
nerea celor ce o au vedut cu ochii lor propiil. Credincioşii 
şi necredincioşii din oraş şi poporul de prin prejur au aler
gat să se încredinţeze vedend cu ochii lor minunata izbă
vire de ardere a sfintelor mdşte şi să se închine lor şi să 
rdge cu îndoită căldură pre sfânta şi făcătorea de minuni 
Cuvidsa Paraskeva, carea protege şi poslăveşte sfânta nds- 
tră  credinţă ortliodoxă, înălţându-o mal pre sus de t<5te 
bărfelele şi hulele fiilor viaculul acestuia, al cărora'Dum- 
nedeu este numai pântecele lor, 6ră tot ce nu desfăt£ză plă
cerile lor animale este hulit şi defăimat.

Eată faptul narat de cei însuşl-vedetorl: 
înainte însă de a descrie minunea, trebue să dăm dre- 

care lămuriri despre posiţiunea în carea se afla înainte de 
minune şi în timpul minune! mdştele Cuvidsel Paraskevel- 

Din timpul lui Vasilie Vodă, carele a adus în Iaşi sfin
tele mdşte dela Constantinopole, ele s’ati păstrat cu cinste 
întru un loc anume preparat, lângă păretele din drepta 
Bisericel, aprdpe de strana mare. Acolo pe un pedestal 
de marmură sta racla cu sfintele mdşte. Racla era de lemm 
îmbrăcată cu argint, şi cu un capac, carele se încuia, şi se 
discuia numai spre închinarea credincioşilor, ce se adunau 
în Biserică la rugăciune. Racla era acoperită cu un aco- 
peremeut de ştofă.



Biserica Sfinţilor Treî-Ierarehî din Iaşi, zidita de Vasilie 
Vodă este o adevărată capodoperă de architecture şi sculp
tură; ea în România rivalizază cu renumita Biserică a lui 
N4goe Vodă dela Curtea de Argeş. Acest monument pre- 

- cios îu curgere apr<5pe de doue viacuri şi jumătate, espus 
la o mulţime de catastrofe întâmplate în Iaşi şi adeseori 
deteriorat prin încendiuri şi culremure, deşi tot-d^una a 
fost reparat, dar cu trecerea timpului a devenit necesară 
o restauraţie radicală. De acea guvernul, acum de vreo,4 
ani de dile, a hotărît să se încapă restauraţia, şi a desem
nat pe fie-care an câte o sumă de bani pentru continuarea 
treptată a restauraţiunei. Restaurarea se face sub condu
cerea D-lui Lecomt de Nouil, restauratoriul şi al Bisericei 
dela Argeş. Pe dinafară acum templul Sfinţilor Trei-Ie- 
rarchi este cu desevărşire restaurat,' remâind încă ne gata 
interiorul.

Când s’a început restauraţia Bisericei, s’a socotit de cu
viinţă a se improvisa o capelă în interiorul Monastirei, unde 
să se păstreze catapet^zma, odorăle Bisericei şi sfintele 
mdşte ale Cuvidsei Paraskevel. Capela acesta s’a instalat 
întru "o sală spaci(5să, carea se numeşte sala gotică, fiind 
că este de formă gotică, cu boite ascuţite şi rezemată pe 
col(5ne cu arcade. Acostă sală şi cu odăile ei este singura 
zidire păstrată, afară de Biserică, dintre edificiele monas
tirei, zidite de Vasilie Vodă. Eu cred, că la început ea a ser
vit de trapeză a Monastirei. In timpurile din urmă acolo 
fusese instalată o scdlă primară, apoi scdla normală de în 
văţători săteşti.

Strămutându-se deci aici provizoriu mdştele Cuvi(5sei, s’a 
aşedat racla pe un catafalc improvisat din lemne de brad. 
S’a dat salei formă de Biserică, aşedându se la un capăt 
parte din catapetfemă, cu ic<5nele împărătesei, cu uşele lor 
şi cu sfeşnicele; £ră pe la părete s’ail aşedat strane, în 
boltă policandru; lângă mdştele sfintei s’a pus un sfeşnic 
de lemn cu făclie, carea se aprindea în timpul rugaciunei. 
Preoţii serviau acolo utrenia şi vecernia în tdte dilele şi
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severşiaîi paraclise la mdştele sfintei pentru credincioşii ce 
veniaîi acolo să-şî depună rugăciunele şi credinţa lor în 
puterea cea Dumnededscă a sfintelor mdşte. Totul a mers 
bine în curgere de vreo 4 ani.
. Venim acum la descrierea mare! minuni, cu carea din 
nou şi în modul cel mai solemn Sfânta Paraskeva s’a pi’os- 
lăvit pre sine şi mdştele sale, dândune o nduâ dovadă des
pre tăria credinţei noştre orthodoxe în cinstirea Sfinţilor, 
a îcdnelor şi a Sfintelor lor mdşte, credinţă, carea compune 
una din dogmele fundamentale ale orthodoxiei ndstre, cre
dinţă sfinţită şi proclamată de tdtă Biserica icumenică a 
Răsăritului şi a Apusului la al 7-le Sinod icumenic, ţinut 
în Nikeea în viacul al 8-le, când s’a inferat pentru tot-
dduna eresul si nemernicia iconomachiJor.î -

In săra dela 26 Decembrie trecut, făcându-se vecernia 
obicinuită în capela cu sfintele mdşte din Monastirea Trei- 
lerarchilor, din nebăgarea de s4mă a servitorilor biseri
ceşti, a remas aprinsă făclia din sfeşnicul de lângă racla 
cu sfintele mdşte, capela s’a închis şi toţi s’au dus pe la 
casele lor. Intre acestea, făclia remasă aprinsă, fiind, du- 
pre starea nenorocită de astadi a fabricaţiei luminărilor de 
ceră, compusă din materialuri falşe. 6ră nu din c£ră cu
rată, s’a muiat, s’a scurs, feştila ei a cădut aprinsă pe 
sfeşnicul de lemn, acesta s’a aprins, a ars, a comunicat fo
cul la acoperemânturile de stofă, ce înveleau catafalcul de 
lemn, pe care sta racla cu sfintele mdşte, a ars catafalcul, 
prefăcându-se tot în o grămadă de cărbuni, de asupra cărora 
sta racla cu sfintele mdşte. Din acostă causă s’a topit şi 
o parte din argintul, ce îmbrăca racla, s’a carbonisat şi 
racla de lemn în carea sta mdştele, a ars şi capacul ra
clei, lăsându-se pe sfintele mdşte. Acestea însă au remas 
intacte, deşi încungiurate de foc în curgerea unei nopţi în
tregi : căci acest incendiu fusese neobservat de nimine pănă 
adouadi la 7 dre de diminătă, când l’att observat mai ân-Ί 1 '
tei elevii dela scdla normală din Monastirea Sfinţilor Trei-
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Ierarchl, căcî acea scdlă continuă încă a funcţiona în Mo~ 
nastire, ocupând fdstele case egumeneşti.

Dânduse alarma, au început a alerga toţi din tdte păr
ţile cu spaimă la locul desastruluî, preoţii Bisericei, pom
pierii, poliţia, administraţia civilă şi Bisericescă, poporul 
de t<5te clasele, şi toţi fură uimiţi precât de incendiul în
tâmplat, cu atâta mai mult de miracul<5sa scăpare a sfin
telor m(5şte, care au remas neatinse cât de puţin, deşi în 
curgere de mal multe <5re au stat pe o grămadă de jă 
ratic, şi întru o atmosferă, rădicată pănă la gradul, că a 
topit steclele cu care erau acoperite portretile ctitoreşti, ce 
sta atârnate pe un părete a capelei.

Să ascultăm acum pe un martor ocular, carele ne des
crie evenementul acest miraculos în jurnalul Curierul din 
Iaşi, dela 30 Decembrie:

„Marţi diminăţa, la 21 ale curentei (Decembr.), a treia 
di după Crăciun, fiind serbarea ântăiulul Martir Stefan, 
tdtă lumea s’a deşteptat în vuetul trompetei de incendiu. 
Ca o scântee electrică a străbătut în tdte părţile vestea, 
că moştele sfintei pr£ Cuviosel Paraskevel sînt în foc. T<5tă 
lumea se dirigia cătră ruinele din Monastirea Sfinţilor Trel- 
Ierarchl. Aicea focul se vedea declarat în sala gotică a 
lui Vasilie Lupul, unde pompierii căutau sa’şl facă dato
ria.... Aici se păstrau moştele Sfintei Pr£ Cuvidsel Paras
kevel, dinpreună cu tdte icdnele, catapetezma, portretele 
ctitoreşti şi tdte anticităţile, cu argintăriele, vestmintele şi 
stofele, care aii împodobit Biserica Sfinţilor Trel-Ierarchi
dela Vasilie Vodă Lupul şi pănă în dilele nostre........  Era
nedeseriptibilă durerea tuturor numerdselor inirnl pidse, 
care videati flăcările focului mistuind cele mal scumpe su
venir! din trecutul nostru civil şi bisericesc. Alăturea cu 
pompierii străbătând şi alte persdne pidse în lăuntrul sălel 
boltite, bucuria tuturor au fost nedeseriptibilă, când s’a 
putut constata, că teribilul element din fericire se locali
zase număr întru o parte, şi încă nu apucase a cuprinde tot 
interiorul sale! boltite.
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Cu tdte acestea spaima şi îngrijirea tuturor era f<5rte 
mare, când au observat, că focul era concentrat tocmai în 
partea, unde erau depuse mdştele Sfintei Pr£ Cuvidsel Pa- 
raskeveî, al căreea sicriu nu se mai vedea din flăcări şi 
jăratic. Sicriul cu mdştele Sfintei, dela strămutarea lor 
aici; fusese depus pe un mare pedestal improvizat din scân
duri şi alte lemne grdse, împregiurul căruia se aflaţi mai 
multe strănî, şi alte obiecte combustibile, care acum tdte, 
fiind mistuite de foc, formau o movilă mare de jăratic, şi 
resturi ar^ânde, în mijlocul cărora sicriul Sfintei Paras- 
kevei, ars degiur împregiur de flăcări, topite şi corogite fiind 
de pe el grdsele table de argint, partea lemndsă (a raclei) 
devenise şi ea cărbune; eră îmbrăcămintea internă a si
criului compusă din stofe,— formând de giur împregiur un 
felitt de pătură scrumdsă, cuprindea în mijlocul sett corpul 
Sfintei Paraskeveî. Mirarea tuturor şi bucuria a fost ne
spusă, când, împrăştiinduse jăraticul şi desfăcânduse acel 
trunchitt de scrum şi de material ardind, ati apărut din 
mijloc mdştele Sfintei Prd cuvidseî Para keveî cu totul în
tregi şi nevătămate de puterea focului, ne atinse fiind de 
foc nici însuşi stofele, cu care sînt înfăşurate. Sfintele mdşte, 
luănduse imediat de cătră preoţi, aşa înfăşurate cum eratt, 
cu o ştofă de mătasă cu flori aurii, şi cu mai multe pe- 
ceţi din vechime aplicate pe la cusuturî, întreg! precum 
att fost înainte, şi cu frumdsa coronă de pe cap, acum înse 
afumată, att fost depuse în însuşi sicriul acel vechili de 
lemn, cu care ele fusese aduse aici în ţdră de cătră Va
silie Voevod, sicritt, carele pănă acum s’a păstrat între 
anticitătile bisericeşti ale Monastirei Trel-Ierarchilor. Cu 
acest sicritt improvisat sfintele mdşte s’att depus în altariul 
paraclisului format din sala Vasiliană, unde se pot vedea 
de tdtă lumea, liberă ale visita.

Nu pdte fi fără o mare însemnătate acdstă neaşteptată 
mântuire de foc a sfintelor mdşte, cu care împreună att 
scăpat de perdere tdte oddrăle şi anticitătile Sfinţilor Treî- 
Ierarcliî, depuse în acelaş loc cu sfintele mdşte. Focul deşi
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s’a localizat, dar prin puterea sa, carea mistuia tot grosul 
material combustibil, aflător pe lângă sicriul Sfintei Paras- 
kevei, a fost atât de puternic, în cât împregiurul seu de 
o parte zidiul era f<5rte înferbântat, de altă parte catape- 
tăzma, la o distanţă mare, coşcovită; policandrul, Iarăşi 

-la o distanţă mare, cu lumânările topite, şi înferbântat 
pănă la gradul de a fi şi el topit.

Tdtă lumea creştină, mişcată de acostă neaşteptată îm- 
pregiurare, alerga spre locul sinistrului. Tdtă diua de 27 
Decembrie, precum şi cele următdre, au fost neîntrerupt 
visitate sfintele mdşte, atât de orăşani, cât şi de locuitori 
din împregiurimele Iaşilor, atât orthodox!, cât şi eterodoxi, 
ceea ce dovedeşte un întins spirit de pietate în masele po
porului românesc. In  aceeaşi di a întâmplare!, mal sus des
crisă, s’a dus la faţa locului şi I. P. S. Mitropolitul Mol
dovei, încungiurat de înaltul seti cler, a admirat minunea 
lui Dumnedeil în scăparea de incendiu a sfintelor m dşte; 
a ţinut acolo o alocuţiune fdrte moralizătdre pentru pu
blicul asistent, şi a ordonat a se face o anchetă bisericdscâ, 
carea să discopere căuşele incendiului şi gradele de vino
văţie ale culpabililor. Tot in acea di a mers la faţa locu
lui D. Leon Negruţl prefectul judeţului şi D. procuror ge
neral, carii aii încheiat prescripte verbale de cele consta
tate şi att dat ordinile administrative şi judecătoreşti res
pective. La 28 însuşi preşedintele consiliului de Miniştri, 
D. Theodor Roseti, carele se afla de serbătorl în Iaşi, miş
cat de tdte cele audite, a mers la faţa locului, a visitat sala 
gotică şi a admirat miraculosa scăpare a sfintelor mdşte 
din focul, al căruia grămadă de mangal înca se videa ală
turea stânsă“....... etc.

Până la 28 Decembrie eu n’am ştiut nimică despre mi
raculosul evenement dela Iaşi. In  acestă di. venind sa 
m6 visiteze un profesor şi un judecătorii! dela Iaşi, miaii spus 
cu de amăruntul tdte cele întâmplate în sala gotică dela 
Treî-Ierarchl din Laşi, şi chipul miraculos, cum au scăpat 
de incendiu mdştele sfintei Paraskeveî, aşa, precum s’a
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descris în relaţia publicată mal sus. Profesorul a adaos, că 
focul în interiorul săleî a fost aşa de puternic, în cât s’a 
topit stecla dela portretele ctitoreşcî, ce atârnati pe părete, 
în partea unde se aflaţi mdştele. Mia spus şi aceea, că in
cendiul s’a causat dela făclia remasă aprinsă în sfeşnicul 
de lângă pedestalul cu racîa sfintei. Adânc mişcat şi ui
mit de cele audite, m’am adresat la o personă din Iaşi, a- 
mică şi vrednică de tdtă credinţa, atât pentru evlavia, cât 
şi pentru judecata sănetdse asa, cerând informaţie de tdte 
cele petrecute la Iaşi cu mdştele sfintei, mal ales, că dre- 
cine adusese în Roman o veste, că focul s’ar fi pus inten
ţionat, cu scop de prădăciune, şi că mdştele sfintei nu se 
ştie ce s’au făcut. In dina de 6 Ianuar, m’a visitat un 
membru dela Curtea de apel din Iaşi, venit în Roman spre 
a presida alegerea unul deputat, ce s’a făcut la 5 Ianua
rie. Intrebândul de cele întemplate la Iaşi, a afirmat şi 
el modul miraculos, prin care s’au păstrat în o aseminea 
catastrofă mdştele sfintei intacte.

La 7 Ianuarifl am primit din Iaşi respunsul cu informă
rile ce cerusem, şi care cuprinde următdrele: „Respund 
dorinţei Prdsfinţiel Vdstre în privinţa celor întemplate cu 
mdştele sfintei Paraskeveî, pe care şi eu le-am visitat a 
doua di după întâmplare. Din cele ce mi s’au spus şi am 
vedut este, că prădăciune n’aii fost, incendiu— da. Acesta 
s’a produs din o lumânare aprinsă şi uitată de îngrijito- 
riul capelei, unde este pusă sfânta. S’a comunicat focul 
la pedestalul sail catafalcul, construit din multe bucăţi de 
lemn de brad, pe care sta racla sfintei, lângă păretele din 
drăpta capelei. Imbrăcămintele catafalcului aii înlesnit a- 
prinderea. Focul a început de cu sără şi a durat tdtă ndp- 
tea, n ’a progresat însă din lipsa de aer, şi a ars înăduşit 
pănă de cătră diuă. Băeţil dela scdla normală spun, că el 
ar fi vedut ântel focul, şi anunţând străjeriul, au mers la 
paraclis, dar acesta era închis. Atunci unii s’ail dus să 
vestdscă pe paraclisier şi pe îngrijitor, dră altul dintre 
dânşii a spart ferdsta ce era mal aprdpe. După spargerea
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ferestrei, adăugându-se cu aer fumul s’a mai redicat, aşa 
că avi putut străbate îngrijitoriul şi cu ceilalţi, şi apropi- 
induse, au v6dut o grămadă mare de jaratic, fiind că se 
topise t<5tă lemnăria şi d^şupra pre jăratic sta racla sfin
te!, arsă aşa că se topise argintul, carele acum se gă
seşte în b u căţi; arsese şi partea · lemn(5să a sicriului, de 
la păreţi pănă la hainele sfintei. Atunci, adică în ardere, 
focul mistuind păreţii raclei, capacul s’a lăsat pe corpul 
sfintei, şi flăcările au cuprins capacul, carele se vede f<5rte 
ars, dar netopit. Focul a mistuit şi partea de desupt a 
raclei şi a ajuns la o saltelu|ă umplută cu bumbac,' pe ca- 
rea sta corpul sfintei. Acostă salteluţă se vede arsă partea 
de desupt pănă la bumbac, carele este pârlit puţin. Focul 
a atins puţin şi un colţ al acoperementului ce sta pe cor
pul sfintei, la picidre în partea dr^ptă.

Minunea stă întru aceea, că pentru a se topi racla tre
buia o mare putere de foc; dar din acostă întâmplare grea, 
moştele sfintei aii remas fără să mirdse cel puţin hainele 
a fum. In starea descrisă aflănduse sfintele mdşte, când 
s’au putut pătrunde înlăuntru, s’au luat de pe foc şi s’au 
pus în racla cea vechie, cu carea venise dela Constantino- 
pole, fără să fi perdut ceva din poddbele ce are sfânta la 
coronă, având şi dsele aceeaşi faţă, şi peceţile de c£ră 
tare, cu carea este sigilată dela Vasilie Vodă, ne topite.

Lumea pănă astădi visit£zâ şi proslăvesce pe sfânta, 
pentru minunea pr£ slăvită, ce a aretat, remâind ne arsă 
de un foc aşa de m are! Pentru sceptici înse nu este ni
mica minunat în caşul de faţă; pe dânşii nu’l înteres^ză 
minimele dumnedeeşti, fiind că ei n’au Dumnedeu, nici 
suflet nemuritorii!, nici aşteptă altă viaţă după acâstă pre- 
sentă. Acei puţini dintre dânşii, carii sînt provocaţi a vorbi 
despre acostă minune mare, se silesc a esplica fenomenul 
în diferite moduri ale pricepere! lor, în marginile legilor 
firei, şi lipsiţi de cultură în cele dumnedeeşti. Ddrnne iar- 
tăl, că nu ştiu ce fac, nici pentru ce trăesc!
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Părintele Mitropolitul acum este liotărît a muta racla 
sfintei în Mitropolie, fiindcă cei dela Treî-Ierarchî s’au a- 
retat nevrednici a păstra cu îngrijirea cuvenită un odor 
aşa de precios, cara este lauda şi cinstea Moldovei şi a 
ortliodoxieî n<5stre“.

Sul} impresiunea însufleţitdre a aceşteî minuni a sfintei 
Paraskevel, protectdra Românilor din timpuri antice şi 
pănă astădî, miam reprodus în memorie t(5tă minunata is
torie a vieţel acestei sfinte şi a perigrinărel eî prin ţerele 
balcanice, pe la poporale grece, romane şi slave, pănă ce 
în fine a ajuns din-notl în România, şi m’am decis, cu a- 
c£stă ocasiune a da, precât se p<5te. o descriere întingă a 
vieţel sfintei Paraskevel din pruncia el pănă la mdrte, pre
cum şi întâmplările cu sfintele eî moşte şi strămutările lor 
prin diferite ţerl, mânate de prefacerile istorice, care împing 
cursul omenire!. Din acostă ochire istorică asupra sfintei 
şi a muştelor eî ne vom lămuri întru cătva şi despre ata
şamentul şi devotamentul Românilor cătră acostă sfântă, ale 
căreea sfinte mdşte au fost legate cu poporul nostru prin 
deosebitele faze ale istoriei lui politice, începând dela via- 
cul al 12-le pănă în diua de astădî. Ele aii fost între Ro
mâni, încă de când el se aflau peste Dunăre sub impera- 
toril bizantini şi Bulgari, apoi sub imperiul româno-bul- 
gar, după aceea sub Domnia Despoţilor Serbiei, unde de 
aseminea l6cuia un mare numer de Români, sub Sultanii 
Osmanliî, în Muntenia şi în fine în Moldova, unde mal pe 
urmă s’a grămădit elementul Român de peste Dunăre şi 
din Ungaria.

Acostă descriere eti de mult timp o avem între dorin
ţele mele sufleteşti, mai ales după ce am ajuns Episcop de 
Roman, unde Biserica episcopală este dedicată sfintei Pa- 
raskevei, dela prima el ctitoră din viacul al 14-le, D<5mna 
Anastasia, muma lui Alexandru cel Bun. De câte ori în
tru şi es din Biserică trec pe lângă icdna sfintei Paraske
vel şi me închin ei, ca protectdrei n^mului meu, a Episco
piei şi Eparehieî, al cărea eu sînt strejaritt pus de Dum-
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nedeîi, ca să’mi pot şi eti mântui sufletul şi pre alţii, pit
eaţi voiţi putea, să’i scap de cursele vrăjmaşilor văduţi şi 
nevgduţi. Spre acest scop ei! miam adunat de timpuriu 
materialul trebuitorii!, din cetirea diferitelor cărţi istorice, 
la care me voii! reporta în cursul scrierei mele.

Viaţa sântei Paraskeveî şi istoria m(5ştelor sale în monu
mentele n(5stre literare bisericeşti este fdrte necomplecta, 
Ea ne s’a predat a) în cartea de predice a Mitropolitului 
Varlaam, din anul 1643. b) în prologariul său vieţele 
sfinţilor a Mitropolitului Dosotheiu, din anul 1682 şi c] 
în vieţele sfiinţilor din Monastirea Nămţului, din anul 1809. 
Dar t6te aceste notiţe biografice sînt împrumutate din Bio
grafia Sfintei, scrisă de Euthimie cel din urmă patriarch 
al Bulgariei, şi se sfîrşesc cu aducerea moştelor sfintei de 
la Epivate la Târnuv, capitala Bulgariei. Mitropolitul Var
laam, deşi a publicat predicele sale cu 2 ani mai târziu 
după strămutarea sfintelor mdşte ale Cuvidsel Paraskeveî 
la Iaşi, adică în anul 1643 şi deşi el petrecea în Monasti
rea sfinţilor Trei-Ierarchi, în viaţa sfintei Paraskeveî dela 
14 Octombrie nu pomineşte nicî o vorbă despre aducerea 
şi aflarea sfintelor mdşte în Iaşi, atâta numaî că la urma 
cărţii adaoge o stampă, în carea la mijloc, sfânta este re- 
presentată, încoronată ca o împerătăsă, şedend pe tron, 
şi ţiind Crucea în mână. Eară prin pregiur, în mici iconiţe, 
se represintă episdde din viaţa Sfintei, precum : peregri- 
nagiul eî la Constantinopole spre închinăciune; cum ea 
împărţia haînele sale la săraci; petrecerea în pustie; vi- 
denia ângeru lu i; punerea unui mort strein în mormântul 
sfinteî; aflarea mdştelor sfintei; dăsupra, la mijloc, se re
presintă strămutarea sfintelor mdşte dela Epivate la Târ- 
n ov ; de desupt, o gravură represintă strămutarea sfinte
lor măşte de Sultanul Selim la Constantinopole, ără alta,— 
pe Vasilie Vodă aducând mdştele la Iaşî.

Acăstă tăce rea  lui Varlaam se esplică prin aceea, că 
predecele lui nu sunt compunere a luî, ci traducere du· 
pre altele slavone, precum însuşi el spune în frontespi-
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ciul cărţii, şi la care el nu s’a crezut în drept să adaogă 
ceva dela sine ; nici chiar a complecta cu ceva spunerea des
pre sfintele el m<5şte, aduse decurând în Moldova.

, Mitropolitul Dosotheiti, carele a publicat lucrarea sa, 
întitulată „Viaţa şi petrecerea Sfinţilor“ în anul 1682, 
adică cu 39 anî mai târdiu de Varlaam, iarăşi se opreşte 
la strămutarea muştelor la Târnov, şi nepomenind nici 
un cuv&nt despre aducerea mdştelor de Vasilie Voevod, şi 
de aflarea lor în Iaşi, închee spunerea sa cu aceste cu
vinte, interesante negreşit din alte puncturî de videre is
torice, şi în parte şi despre m<5ştele Sfintei Paraskeveî; dar 
lăsând <5re cum a se înţelege, că m<5ştele Sfintei ar fi încă 
la Târnov: „Şi petrece şi până asta<J.i sfântul ei trup ne
putred, plin de tot mirosul cel scump, de se împle sufletul 
omului de bucurie sufletăscă, sărutându le acâle sfinte de 
Dumnedeu cinstite moştiî. Dintr’o palmă a svinţieî sale âste 
la Sfânta Episcopie la Roman o bucăţiâ, şi la Buciuleştî ’) 
un d£get, adus din Ţarigrad de Dumitraşco Logofgtul, 
precum mi-a spus Iordaki Spătarul, la masa Dabijei Vodă, 
Dumnedeu să-î pomenâscă. Şi eram eu. un smerit Doso- 
theiu Episcop la acel sfânt Scaun la Roman. Ş’am adeve
rit, c’am vedut de multe ori svintele moştiî, 2) sărutându- 
le şi slujind cu săborul, acmu în dilele n<5stre, precum dîee 
(scriptura): ραιτδαια h kzch *Ηκ«ψίΜ naheh. Că pământul
se rode şi se schimus^şte, în toţî viacî snhimbându-se, pănă 
la premenâla cea d£poi, când va’nnoi Dumnedeu faţa pă
mântului. Aceluia slava şi puterea în viacî amin“.

1). Buciuleştî era un sat, în judeţul Nemţului între Buliuş şi 
Roznov, pe malul stîng al Bistriţei. Satul era proprietate a logo
fătului Dumitraşco, carele zidise acolo o biserică de petra. R îu l 
Bistriţa a nimicit acel sat. Biserica pustie a esistat pănă în (filele 
nostre, când şi din ea o parte a că^ut în rîu, remâind încă o parte 
întregâ, pe malul Bistriţei. Eu am visitat de multe ori acea Bi
serică pustie, încă înainte de a i se derăma clopotniţa de undele 
Bistriţei. Căderea clopotniţei în rîu, a abătut apa, aşa că ruinele 
remase pot încă mult timp esista, ca o amintire a esistenţeî satului 
Buciuleştiî.

2). Adică părticica ce se păstra la Episcopia de Roman.
Biserica Ortodoxă Română 2.
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Vieţele SfiDţilor, tipărite în Monastirea N^mţului, dupre 
cele ruseşti ale St. Dimitrie Rostovsky, vorbind de St. Pa- 
raskeva la 14 Octombrie, reproduce viaţa eî dupre cum o 
a scris Euthimie patriarchul Târnovuluî, esprimându-se la 
început, pe margine, că acostă biografie a Sfintei este 
„scrisă de Euthimie Episcopul Târnovuluî“. După ce biogra
fia acesta sfirşeşce spusele luî Euthimie despre Sfânta cu stră- 
ndutarea m<5ştelor el la Târnov sub Regele loan Asan, apoi. 
spre complectarea lacunei, adaoge, că Sfintele aceste m<5şte. 
s’ar fi strămutat, după căderea împărăţiei bulgăresc! şi 
serbeştî, sub Sultanul Selim, dela Târnov la Constantino
p le ,  unde fu date creştinilor ţarigrâdenî, şi depuse în Bi
serica Patriarchieî, de unde apoi ele au fost dobândite şi 
aduse în Moldova cu mare cinste de Domnul Vasilie Voe- 
vod, şi depuse în Biserica Domn^scă a Sfinţilor Treî-Ie- 
rarchi din Iaşi, în anul 1641, unde se află pănă astădî. 
Şi acostă spunere este defectudsă şi neesactă; căci precum 
vom videa mai jos, Sfintele m<5şte nu au stat la Târnov 
după căderea regatului Bulgar, şi Sultanul Selim nu dela 
Târnov le-a dus în Constantinopole, ci dela Belgradul Serbiei.

Aşa dar, pentru a complecta noţiunile ndstre despre 
biografia Sfintei Paraskevel şi istoricul moştelor sale, tre- 
bue să ne adresăm la scriitorii şi literaturile streine.

In prefaţa filadelor cu slujba Sfintei Paraskevel, ce s’ail 
întrebuinţat în România, filade, de care am amintit la în
ceput, anume, acea elină din anul 1817, şi acea elino- 
română din anul 1841, cetim următ<5rele despre biografii 
şi biografiele Sfintei Paraskevel şi a Mpştelor ei: „Din trei 
biografii ale acestei Cuvi<5se, cea ântei edată la Bucureşti 
cu slujba, έΐ'ίι a doua acea scrisă slavoneşte de Euthimie 
Archiepiscopul Târnovuluî, şi a treea acea adusă dela Sfân
tul Munte, scrisă de Ieromonachul Rafail Guriotul, asket 
dela Schitul Sfintei Anei, cea ânteea, adică acea tipărită 
la Bucureşti, aleg6ndu-se, s’a reprodus în slujba de faţă. Ί)

■). Biografia reprodusă în filada cu slujba si’. Paraskevel, este, 
cu ore-care prescurtări, acea scrisă de Nicodim Agioritul.
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Au înse şi celelalte d(5ue biografii, d(5ue noţiuni vrednice 
de înseninat, pre care nu le are ânteea. Adică : biografia 
lui Euthimie pomeneşte, că Cuvi<5sa a avut frate pre Eu- 
thimie Episcopul Madiţilor, şi ea a severşit pră multe mi
nuni λ) ; dră cea a lui Rafail însdmnă vremea naştere! 
Cuvidsel, la anul mântuire! 1150(?). Pe lângă acdsta,— 
ca sfintele mdşte ale Cuvidsel, aflătdre în cetatea Târno- 
vulul, capitală dre-când a crailor bulgăreşti, s’ati strămutat 
de aici la Belgrad, pomenesc Rafail, precum şi Meletie al 
Athenelor s), şi Dosotheiu, patriarchul Ierusalimului 3). Tot 
la aceştia aflăm şi povestire despre strămutarea mdştelor el 
din Constantinopole aici la Iaşl....“ 4). etc.

Alt biograf al Sfintei Paraskeveî este Nicodim Agioritul 5) 
carele pe lângă noţiunile luate din Biografia lui Euthimie 
al Târnovulul adaoge călătoria Sfintei la Ierusalim, unde 
a petrecut un timp întru o sihăstrie de călugăriţe în pus-

'). Se păstrezăun engomiu (laudă) acestui sfânt Enthimie, com
pus de (xeorgie seu Grigorie Kipriul, Patriarchul Constantinopo- 
lei (în traducerea română este <|is: al Ierusalimului), la anul î 284, 
sub Andronic Paleologul, al căruia manuscris se află în bibliotheca 
pre Sfântului Sinod, în Moscva în condica 250, dupre mărturia 
lui Fridrich Christian MatheT, profesor la gimnasiul din Moscva. 
Veţli şiproimiul tomului l-iu. al esplicăreî lui Euthimie Zigavin, 
la cele patru Evangeliî, ediţia aceluiaşi Mathel, Lipska. 1792.

2). Istoria Bisericescă. tom. 3-le, pag. 450.
3). Tomul despre Patriarchil Ierasalimulul. Cartea 11-a. cap.

10. pag. 1175. § 61. (în traducerea română anul 1176. § 16). 
Observăm, că modul critic şi erudit, cu care autorul prefeţei tra- 
teză despre biografiele Sfintei, precum şi în alt loc despre dife
ritele ediţii ale slujbei Sfintei, arată în  el uu om înveţat, un pro
fesor al academiei eline din Iaşi.

4). Espresie „din Constantinopole aici la la ş i“ arată că autoriul 
prefeţei filadei din anul 1817, era petrecătoriu. în Iaşi,

5). Nicodim s’a născut în insula Nax la 1749, a înveţat la Smir
na; la 1775 s’a călugărit la Sf. Munte, unde s’a dedat cu totul 
ascetismului şi ocupaţiunilor literare. A  scris o mulţime de o- 
pere de cuprindere dogmatică, ascetică, liturgică, canonică, co
mentarii la cărţile biblice. In tre altele a scris şi Sinaxarista 
(Συναξαριστής) adică Sinaxarele seu Bibliografiele tuturor Sfinţilor 
recunoscuţi de Biserica orthodoxă a Resăritului. La 14 Octombrie 
pune şi biografia Sf. Paraskeveî. El a murit la 1809, în verstă 
de 60 ani.
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tiele Iordanului, pănă ce a avut versta de 25 a-nl şi apoi 
£răş! b’a înturnat prin Constantinopole la patria sa. Ni- 
codim' vorbeşte şi de Sfintele moşte ale Cuvidsei, arătând, 
că, ele dela Târnov ait fost stremutate la Belgrad, apoi la 
Constantinopole şi la urmă— la Iaşi de Vasilie Vodă, unde 
se află şi acum.

In anil 185&— 63 s’a edat în S. Petersburg în limba ru- 
s^scă o operă în patru tomuri, sub titlu: jliinia cbathxl 

pocciiicKoii HepKBii. TaKate IlBepcKHX'B η CjiaBiiHCKnxri>, U mîctho 

ί τ η μ β ι χ ί > π ο α β ι ι ε η η η κ ο β β  6Jiaro'iccTiîi. Adică : vieţele Sfinţilor 
Bisericel ruseşcl. Deaseminea ale celor Iviri şi Slavi, şi ale 
nevoitorilor evsevieî pe alocure cinstiţi. Se dice că este 
operă a renumitului pentru şciinţă şi pietate A. N. Muraviev.

In  acostă operă, la 14 Octombrie, se pune şi viaţa 
Sfintei Paraskevel n<5stre. Acostă biografie este importantă, 
căci în ea sînt adunate mai tdte noţiunile istorice de>pre 
viaţa Sfintei şi despre mdştele el, pănă în timpul nostru. 
De aceea noi vom forma biografia ndstră după notiţele 
date de acostă din urmă biografie, şi le vom complecta şi 
cu altele dupre autori necunoscuţi biografului rus. l).

Biograful rus începe viaţa Sfintei Paraskevel cu urmă- 
toriul exord:

„Pomenirea Sfintei Paraskevel este sacră pentru tot ηέ- 
mul Slavenilor, Bulgari şi Şerbi, pi’e carii l-a luminat cu 
viaţa cea îmbunătăţită, şi acum sfinţitele el m<5şte sînt co- 
m<5ra cea mal buna a n£muluî românesc, în oraşul Iaşii. 
Viaţa Cuvidsel fecidre, deşi nu însemnată prin multe eve- 
nemente, dar cu dragoste este descrisă de pre evlaviosul 
Euthimie, patriarchul a t<5tă Bulgaria, după o stăruitdre 
rugăminte a unuia dintre cel din urmă Ţari bulgăreşti, 
precum se vede din prefaţă. Este însemnată şi pentru spu
nerea amănunţită a strămutare! sfintelor mdşte ale Paras-

'). Prietinul şi colegul meu, Domnul Academic A. Calimach Pa- 
padopul m-ia comunicat interesante noţiuni - despre Sfânta Paras- 
keva şi despre istoricul moştelor eî, din diferiţi scriitori bizantini 
şi alţii. Ii sînt recunoscătorii!, şi me voiu servi cu ele în curgerea 
acestei scrieri.
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keveî, din Bulgaria în România şi apoî în Serbia; pen
tru multe noţiuni şi eveneminte istorice ale timpului ace
luia, şi pentru că spunerea acesta este alcătuită de Grigorie 
Ţamblae,' ânteiul Mitropolit al Rusiei apusene, carele a 
lost, arckimandrit al Monastirei Decianu în Serbia“. Eu voiu. 
adaoge la acesta şi aceea, că Grigorie Ţamblae a fost mal 
ânteiu predicator al Bisericel Moldovei, egumen al Monas- 
tireî Pantocratorului, carea este Ndmţul, şi în fine, la sfîr- 
şitul vieţel, şi Mitropolit al Sucevei. (Vedî scrierea mea 
„Viaţa şi scrierile lui Grigorie Ţam blac“. Bucur. 1884).

înainte de a începe biografia Sfintei Paraskeveî, me cred 
datoriţi a comunica aici noţiunile istorice, ce ni s’au păs
trat despre ânteiul biograf al Sfintei Paraskeveî, Euthimie 
cel din urmă patriarch s£u Archiepiscop autocefal al Bise
ricel Bulgare.

Aceste noţiuni le împrumutăm dela E. Golubinski, pro- 
iesor estraordinar al Academiei Theologice din Moscva, ca
rele în anul 1871 a publicat Istoria în scurt a Bisericelor 
orthodoxe bulgara, serbă şi română, adică a Românilor din 
Muntenia, Moldova, Transilvania şi Bănatul, Ungaria rg- 
sărirână şi Bucovina, sub titlu : Κτβτκΐίΐ οιβρκι. HCTopin n p a -  

B ocjiaB H H X i. IţepK B eii E o ji r a p c K o f i ,  C e p6 cKofi h  P y m ra c K o i i ,  ii λ π  M oji-  

jţO B ajiam cK oii. M ocKBa.

In Istoria Bisericeî Bulgare, la pag. 84— 89, D. Golu
binski ne dă următdrele noţiuni despre patriarchul Euthi
mie, bazate pe documente istorice autentice :

„Euthimie, este cel din urmă patriarch bulgăresc, l) re
numit prin lucrările sale literare, şi prin nenorocirea de a 
fi tră it să vadă catastrofa cădere! patriei sale. Despre el 
găsim nu puţine noţiuni în panigiricul sâu cuvântul de 
laudă, ce î-a compus contemporanul şi compatriotul seu 
Grigorie Ţam blae; dar, spre părere de reu, panigiricul,

'). Biserica Bulgariei era autocefală. (-Ve$I istaria Bisericescă a 
lui Meletie ai Atlienelor. t. III. p. 90. Iaşi. 1842). Recunoşterea a- 
cestel autocefalii de Biserica mare a urmat sub împeratul bizantin 
loan Duca Vataţes (1222—1255) şi sub regele Asan al Ι Ι -le. (Gro- 
lubinski. p. 80).
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ca ori ce product oratoric, £ră nu istoric, nu se distinge 
prin esactitate istorică şi prin amărunţime.

Cu scopul de a se lepăda de lume, Euthimiti încă din 
anii juneţeî s’a tuns în Monastirea Paraorul, carea se afla 
spre nord dela Andrianopol, la graniţa Bulgariei, şi aici 
cu osîrdie s’a esercitat în nevoinţele monachiceşti sub con
ducerea superiorului de atunci al Monastirei Cuviosul Theo- 
dosie, fostului ucenic al lui Grigorie Sinaitul, carele fun
dase Monastirea Pa/aorul şi introdusese în ea aşa numita 
„ lucrarea  minţei“ (adică: rugăciunea minţii). Petrecând 
în Monastirea Paraorul destul de îndelungat timp şi ajun
gând perfecţiunea în nevoinţele monachiceşti şi în lucrarea 
minţel fu luat de Theodosie ca ajutoriu al seu în conduce
rea duchovnic^scă a fraţilor. Dar fiind că localitatea unde 
se afla Monastirea, necontenit era atacată de Turci, în in
cursiunile lor prin Thracia şi Macedonia, Theodosie, îm
preună cu Euthimie şi cu alţi trei ucenici ai sel, s’au dus 
la Constantinopole la Patriarchul de atunci Calist, carele 
şi acesta fusese coleg al lui Theodosie la Grigorie Sinaitul. 
Acesta se pare a fi urmat pe la anul 1356.

După mdrtea lui Theodosie în Constantinopole, carea a 
urmat curend după sosirea acolo, Euthimie a remas un 
timp, nevoindu-se în Monastirea Studiţilor, apoi a trecut 
la Athon, unde s’a nevoit în lavra Sfântului Athanasie şi 
în pirgui Selin. Fiind clevetit de dre-care monachl !a îm- 
peratul Constantinopole!, carele venise la Athon, cumcă 
Euthimie, deşi se preface a fi fără de argint, înse posedă 
la sine o f(5rte mare bogăţie, compusă din bani şi obiecte 
preţi(5se, împeratul a cerut dela Euthimie acea bogăţie, dar 
necăpătându-o, fiind că nu esista, împeratul l’a exilat în 
insula Lemnos, carea era departe de Lavră ca la 60 de 
mile. In urmă împeratul, înformându-se că asupra lui Eu
thimie a fost numai o reutăci<5să clevetire, l’a eliberat din 
exil, l’a chiemat la Constantinopole, unde ş’a cerut dela 
el scusă.

Golubinski esplică caşul acesta aşa: Impgratul de carele
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este vorba aicî, a fost loan Paleologul, carele a ocupat 
thronul dela 1356 până la anul 1391. După t<5tă probabi
litatea el s’a abătut la Athon în ducerea lui la Roma, unde 
a călătorit pentru recundşterea, autorităţeî Papeî şi spre a 
cere ajutorii! încontra Turcilor, în anul 1361— 70. Starea 
lui financiara era în o posiţiune aşa de rea, în cât la în- 
t<5rcerea dela Roma, el a fost oprit în Veneţia de credi
torii seî. De aceea nu este de mirare, că el voise în tr’un 
njod necuvios a profita de închipuitele capitaluri ale mo- 
nachuluî bulgar.

Din Constantinopole, cu tdte rugăminţele locuitorilor de 
acolo, cariî voiau a’l reţinea, el s’a re’nturnat în patria 
sa Bulgaria, alegându’şî acolo pentru nevoinţele sale loc 
întru o Monastire sihăstr^sca necunoscută. Se pare că aicî 
el a fost ales superior, şi între altele s’a ocupat cu o lucrare 
literară f«5rte importantă, cu îndreptarea textului necorect 
al cărţilor bisericeşti bulgare, comparându-le cu textul ori
ginal grecesc şi perfecţionândule în privinţa literară,— şi 
cu scrierea alcătuirilor sale, ce sînt cunoscute în timpul 
present.

In fine, când a remas vacantă cathedra patriarchatuluî 
de Târnov, după m<5rtea lin Ioannikie, dupre dorinţa una
nimă a Episcopilor şi a tot poporul Euthimie fu ales păs
torii! suprem al Bisericeî bulgare. Ţamblac nu ne arată 
lămurit anul alegere! lui Euthimie, dar aproximativ el se 
p<5te raporta între anii 1375— 78. Ce se atinge de activi
tatea pastorală a lui Euthimie în demnitatea de Patriarch, 
panigiristul seu mai nimica nu comunică; lăudând râvna 
lui pentru curăţenia orthodoxiel păstoriţilor, el spune caşul 
unei reuşite lupte a lui cu predicatorii eresului lui Varlaam 
şi Akindin ;—  lăudând râvna lui pentru curăţenia moravu
rilor turmei, el pomeneşte de o disposiţiune a lui discipli
nară biseric^scă, privitdre la acăstă ram ură,— şi atâta tot.

După un necunoscut numer de ani de administraţie (a- 
proximativ dela 15— 18 ani) Euthimie a avut nenorocirea 
de a fi m artur a robire! patriei sale. Ţamblac nu ne co
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munică nici o noţiune amănunţita despre luarea de Turci a 
Târnovuluî, capitala Bulgariei. Dar cel puţin ne dă no
ţiuni despre Euthimiu. Când, după o împrotivire disperată 
cetatea a fost luată, Patriarchul Euthimie, prin presenţa 
sa bărbătescă a reuşit în câtva a domoli urgia iritatului în
vingătorii!, dar şi el însuşi a fost alungat din Biserica sa 
cathedrală, carea negreşit fu prefăcută în geamie, şi a 
fost silit a’şî strămuta cathedra la o altă · biserică, şi a- 
nurne, la Biserica Sfinţilor corifeilor Apostoli. După o vre
me neîndelungată, după luarea cetăţii, Paşa lăsat acolo 
pentru cărmuirea el, nu se şcie din ce motive, s’a decis a 
ucide pre toţi cetăţenii cel mal însemnaţi, şi cu dânşii îm
preună a fost hotărît la mdrte şi însuşi patriarchul. Adu
naţi cu înşelăciune întru o Biserică, aii cădut sub toporul 
gâdelul o sută dece cSmeni; dar când mal pre urmă a fost 
adus Euthimie spre tăiare, după spusa lui Ţamblae, fu 
scăpat de mdrte prin aceea, că mâna gâdelul prin un mod 
miraculos a înţepenit. Patriarchul remăind viu, Paşa în 
curând, din ordinul Sultanului, l’a trimis în exil în un loc 
nenumit al Macedoniei. Tot atunci, împreună cu dînsul 
s’au exilat şi mulţi alţii prin diferite locuri ale Macedoniei. 
Ac£sta s’a întâmplat în ânteiul an după luarea Târnovuluî. 
Nu se şcie, câţi ani â trăit Euthemiil în exil, dar a murit 
de mdrte firâscă“.

Doctorul Irecek, istoricul modern al Bulgariei, în opera 
sa UcTopia Bojirapt. Odesa. 1878, complectând cele spuse 
de Golubinsky, adaoge următ<5rele la noţiunile despre Pa
triarchul E uthim iii: La pag. 412— 413 Irecec spune, că 
Euthimie, când a venit ultima <5ră dela Constantinopole în 
Bulgaria, s’a stabilit în Pera, aprdpe de Târnov, unde s’a 
ocupat în singurătate cu revisia vecheî traduceri slave a Sf. 
Scripturi, carea ajunsese a fi deteriorată, în multe locuri a- 
bătută dela original, grea de înţeles şi da motiv la multe 
eresuri. Când Euthimie a fost ales patriarch după mdrtea 
lui Ioanikie al Ι Ι -le, lui îi presta o n<5uă luptă cu Bogo- 
milii, pentru că aceştia c tia r şi după al doilea Sinod, ce
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se ţinuse contra lor, nu slăbise, în cât pe lângă Vidin cu 
greu se putea găsi un chreştin orthodox. Pe lângă aceea 
sosise dela Constantinopole la Târnov un nou învăţător de 
credinţă, anume Piron, cu scop de a respândi aici Nesto- 
rianismul, Isichasmul şi Iconoclasmul. Doctrina luî a pă
truns şi între <5menii curţeî regale prin ajutoriul unul pseu- 
domonach Theodosie. Patriarchul a adunat poporul prin 
Biserici, şi,— să ne servim cu espresiunile âmflate ale lui 
Ţamblac,— „asemănând gâtlejul seu trâmbiţilor Ierichonu- 
lu i“; a păzit turma sa de acest lup îmbrăcat în pele de <5ie. 
Dupi’e stăruinţele luî, Piron a fost exilat. (Ţamblac în 
viaţa lui Euthim.)

La pag. 450— 454. Irecec ne descrie în următoriul mod 
căderea Bulgariei sub Turci, şi dilele de pe urmă a le pa- 
triarchului Euthimiu:

„In primăvara anului 1393 Baiazid a adunat oştirile a- 
siatice, a trecut peste Elespont şi le-au întrunit aici cu t<5te 
oştirile apusene, între care erau şi domnitori clireştini din 
Macedonia. El a dat comanda fiiului seu Celebi şi ’l-a or
donat a merge asupra Târnovului. Peste aşteptare cetatea 
fu încungiurată din t<5te părţile. Turcii att ameninţat cu 
morte şi cu incendiu pre locuitori, d^că nu se vor preda. 
Dar numai după un aseditt de trei luni Târnovul iu luat 
prin asalt, din partea Hisariului actual, la 17 Iulie, anul 
1393.

Ţamblac spune, că „îndată au fost alungaţi preoţii 
din Biserici, şi în locul lor s’au pus dăscăli al neruşinărei; 
în mânele streinului a căzut kivotul le^el, si tainele auO ' «i

fost aruncate câinilor“. Biserica patriarchală, dedicată în- 
vierei lui Christos, fu prefăcută în giamie ; celelalte Bise
rici s4u avură aceeaşi s<5rtă, s^tt fură prefăcute în băl şi 
grajdiuri. Cetăţuia Trapeziţa cu palaturile şi capelele ei 
fură date flăcărilor şi distruse pănă la temelie. Acelaşi sfîr- 
şit avură şi palaturile regale din Ţarevna, deşi zidurile 
şi pirgurile lor sta încă în viacul al 17-le.

In lipsa regelui Şişman, carele se încerca a resista Os
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manilor în alt loc, Euthimiu era în cetate persdna prin
cipală. Bărbăteşte s’a dus el la Turci, ca să domol^scă 
mânia varvarului comendant. Când fiiul lu! Baiazid a vedut 
pre Patriarchul, carele fără frică şi liniştit venia la dîn- 
sul, ca şi când t<5te grozăviele resboiulu! ar fi fost nişte în
chipuiri pe păreţî, acesta s’a rădicat, l’a întimpinat priete
neşte, ’i-a propus să ş£dă, a ascultat rugăminţele luî, dar 
numai puţine din făgăduinţele sale a împlinit. Alungat din 
casa patriarehală dela Ţarevna, Euthimie s’a strămutat la 
Biserica Sfinţilor Apostol! de sub d61, unde pănă astădî 
este cathedrala mitropolitană a Târnovuluî. Şi s’au silit a 
domoli disnădejduirea cetăţenilor se! prin sfătuirî şi mân- 
găerî.

Comendantul cetăţi!, lăsat acolo de Celebi, a produs o 
furtună încă ma! cumplită şi maî grozavă de cât cea din- 
teiil, la a căreea amintire tremură limba şi osele se cuprind 
de fiori. Prin o faptă înjosită el a scăpat de resboîniciî 
Bulgari, bine înţelegând, că aceştia numaî fiind morţi îl 
vor da pace. El a chiemat la Biserică pre toţî cei maî în
semnaţi cetăţeni şi boiari bulgari, sub pretext, că doreşte 
a se sfătui cu dînşii asupra unor afaceri publice. Deci 
după ce toţi, nepresimţînd nimica, s’au. adunat, s’a început 
măcelul trădătorii!. Nu s’a cruţat nici tânăr, nici b ă trân ; 
nime nu a dobândit graţie. Toţi avi perit, în totul 110 
martiri. Pavimentul Bisericel tot a fost stropit de sânge. 
Trupurile au fost aruncate spre mâncarea paserilor ceriului.

Euthimie încă fusese pus în temniţă. Paşa a poruncit a 
se lua de pe el îmbrăcămintea preoţ£scâ, a’l sui pe zidiul 
cetăţii, şi acolo al decapita în viderea tuturor. Deja respec
tabilul betrân plecase capul, când mâna gâdelui, spune 
tradiţia, întru un mod miraculos a remas nemişcată. Spaima 
a cuprins pe Paşa şi pe toţî Turcii, şi el au eliberat pre 
Euthimie.

Dupa aceea s’a primit ordin dela Baiazid, ca toţî Târ- 
noveniî, distinşi prin origină, bogăţie şi frumseţă să se stră
mute în Orient. Atunc! şi Euthimiu a fost esilat în Tracia.
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Patriarchul a lăsat Târnovul, mergând pintre exilaţii seî 
concetăţeni, rezemat pe cârjă şi versând lacrimi amare des
pre sdrta patriei. Acesta era o privelişte, carea şi din pe
trele cetăţii ar fi putut st<5rce lacrimi. Copiii cu părinţii lor, 
fraţii cu surorile îşi luau diua bună pe tot-d£-una. De ceea 
parte a Balcanilor, Turcii carii conduceau acest trist con- 
voiii, au poruncit lui Euthimiu să se despartă de concetă
ţenii seî. Atunci exilaţii att cădut la pici<5rele patriarchu- 
lul, acoperindu’i manele cu sărutări, îl numiaîi tatăl lor, 
iară femeele proşternau copiii lor înaintea lui. Norociţi 
erau aceia, carii puteau a se atinge cu buzele lor de mar
ginile hainelor lu i; alţii rupeatt £rba de pe locul unde sta 
el. Cel mal depărtaţi, amar plângând, priviau cele de pe 
urmă bine cuvântări ale sale. Euthimiu ’l-a sfătuit să re- 
mână credincioşi chreştinătăţii, a îngenunchiat împreună 
cu dînşil şi s’au ru g a t; apoi s’a rădicat şi ’i-a bine-cuvân* 
tat cea de pe urmă dată. Iară când <5re-cariî strigau: „Cui 
ne încredinţezi tu, bunele păstoriri!“ el încă le-a respuns: 
,,Ρι-έ Sfintei Treimi, acum şi în viaclu, şi Turcii l’att dus. 
Exilaţii din metropola Asanilor au dispărut fără urmă în 
Asia mică; p<5te că eî au perit în curând sub sabiele sel- 
baticelor 6rde ale lui Timur, care au prefăcut în pustietate 
jumătate din Asia. Euthimie a petrecut cel din urmă ani 
ai vieţel sale în Macedonia, carea în viacurile de mijloc 
purta şi numirea de Thracia, unde el prin oraşe şi prin 
sate, în case şi afară sub ceriu, necontenit predica, îndemna 
poporul a se feri de islam şi îl înveta modul moral de a 
trăi. Banii, carii în abondenţă îi dăruiau lui boiariî şi boia- 
resele, el îi împărţia la săraci; evangelia era unica lui 
comdră. Acest din urmă patriarch al Târnovului a murit 
în exil şi a fost numerat între Sfinţii naţionali ai poporu
lui sett.

Locuitorii remaşi în Târnov att trebuit să fie privitori ai 
grozavei pustiiri de istov a Târnovului. Coloniştii Turci 
aduşi acolo aii ocupat Ţareviţul, carele de atunci s’a numit 
Hisar (fortăreţă) ca de acolo să ţină în supunere pe cetă-
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ţenî. Ucenicii lui Euthimie s’au împrăştiat prin Rusia şi 
Serbia, şi aii dus cu sine cărţile bulgăreşt1, precum dre-când 
Grecii învăţaţi au îmbogăţit apusul cu clasicii vechi după 
căderea Constantinopoleî“. T).

La pag. 427 Irecec ne spune, că Patriarchul Târnovu
luî Euthimiu se aflase în relaţiunl prieteneşti cu cel din- 
tăî ierarchî al Bisericel noului stat românesc al Yalachieî 
(Muntenia), şi cu cuviosul Nicodim stareţul Monastirel 
Tismana din Oltenia. După anul 1350 se ’nfiinţază înV a- 
lachia ânteea dră Mitropolia, cu bine cuvântarea pat.riar- 
chiel de Constantinopole, sub Domnitoriul Alexandru Ba- 
sarab, carele a cerut pentru acest scaun pe Mitropolitul 
Iakinth, carele fusese înainte Mitropolit al Vitzinel; în ndua 
sa Mitropolie fu întitulat „al UngiOvlahiei“. El avea un 
frate mirean anume Daniil Critopulo, carele călugărindu- 
se şi primind numele de Anthim, în anul 1380, fu redi- 
cat la trepta de Mitropolit al Severinulul, în O ltenia; a- 
pol la anul 1381, după mdrtea fratelui seu Iakinth, An
thim fu strămutat la Mitropolia Ungrovlachiel (Grolubinsky 
p. 354). Cu acest Mitropolit al Ungrovlachiel Euthimie 
era în legături prietineştl şi se corespundeau în diferite 
cestiunî. Din acea corespundenţă ne s’a păstrat respunsul 
lui Euthimie cătrâ Anthim. întru un zbornic slavon din 
Monastirea N&nţului, a cărei bibliotecă slavonă etx o am 
revisuit’în anul 1884. Tot în acel zbornic am găsit din 
operile literare ale lui Euthimiu un respuns al lui la nişte 
întrebări theologice, ce îl adresase spre deslegare Iero- 
monachul Nicodim stareţul Monastirel Tismana; dease- 
minea viaţa Cuvidsei Paraskeveî, tdte scrise de Euthimiu 
în limba slavono-bulgară. Eu am tradus aceste scrieri, ca 
cu timpul să-le public în textul lor original şi cu tradu
cerea română.

Caşul ce a motivat scrisdrea lui Anthim şi respunsul

*), Descriere detaliată despre starea antică şi actuală a Târno
vuluî ve$i „Escursiunea mea în Bulgaria, publicată în anul 1885, 
în „Revista pentru Istorie, Archeologie şi Filologie-', pag. 15—21.
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lui Euthimie a fost asprimea canonică, cu carea Archie- 
piscopul Târnovuluî trata cestiunile de căsătorie în Bul
garia. El cu greu şi cu epitimie aspră admitea căsătoria 
a doua, a treea şi a patra erau la el proscrise cu totul. 
Acesta a iritat pre mulţi dintre ceî ce după m<5rtea soeie- 
•lor, doriau iarăşi a se căsători. Mulţi dintre Bulgar! venia 
în Yalachia şi se jăluiau Mitropolitului Anthim contra se
verităţi! estreme a Ierarchulu! lor, şi cereau întervenirea 
Iu! la Euthimie, ca să-l modereze. Acesta o a făcut Anthim, 
în scris şi verbal comunicând Iu! Euthimie, prin un preot 
bulgar anume Grhenes. opiniunile sale şi îndemnându’l la 
moderare. Acesta, prin respunsul s6u trimis Iu! Antim, î! mul- 
ţemesce cordial pentru dragoste şi pentru ştirile ce î! co
munică din Valachia. Venind apoi la cestiunea făsătorie- 
lor, el înşiră pe larg tote can<5nele privitdre la acesta şi cu 
esplicările juriştilor bizantin!, susţine procedarea sa, ca ba
zată pe candne, care nu trebuesc neglijate, şi închee, în
demnând pe Mitropolitul Anthim a resista şi a dojeni pre 
ce! ce vin la el din Bulgaria, spuindu-I lucruri ce nu tre- 
buesc credute. Deşi nu putem acum publica întreg acest 
preţios document istoric din viacul al XlV-le, nu ne pu
tem opri de a reproduce aici în româneşte partea dela în
ceput a „Epistolei lui Euthimiu Patriarchul Târnovuluî că- 
trâ  ρΐ’έ sfinţitul Domnul Anthim Mitropolitul Ungrovlahiei14 

„Râvna dupre Dumnedeu şi dragostea cea duchovnicescă 
a sufletului Sfinţiei tale nu m6 lasă a fi în uitare despre 
densele. Şi se nu se mire Sfinţia ta, că nu ţi-am scris de 
mult; căci netocmirea vreme! de acum şi resc<51a cumplit 
ne cufundă pre no! aicî, precum şi pre voi acolo. Dar deşi 
trupeşte nedispârţim, înse cu mintea şi cu gândul şi cu 
dragostea— şi te videm şi vorbim cu Sfinţia ta. Acum înse 
viind ρΐ'έ cinstitul şi evlaviosul între preoţi, şi întru t<5te 
fiiil al smereniei ndstre kyr Grhenes, şi vestindu-ne cerce
tarea ta şi dragostea cea duchovnicescă; încă şi mai mult 
ne-a aprins şi ne-a îndemnat la osîrdia şi dragostea Sfin
ţiei tale. Eară despre cestiunile, de care m’ai înştiinţat,
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mult mi-a plăcut, şi le-am socotit ca de Dumnedeu miş
cate, gândind că pdte ceva s’a tăinuit despre noi, dmenî 
fiind noi. Deci îţi mulţămim, că ne aminteşti despre cre
dinţa cea sănătdsă şi despre Dumnedeeştile şi ρι·έ sfinţitele 
candne. Şi noi din tot sufletul şi cu tot gândul nostru ne 
silim ale păzi, pe care la noi sfânta Biserica lui Dumne
deu cu îngrijire mare se sirguiaşce ale păzi pănă la sfîrşit. 
Dâcâ înse remâne ceva (neîmplinit), nu este de mirare, 
că ne deşteptă dragostea vdstră cea curată pentru Dum
nedeu; căci aşa ne învaţă marele Apostol: D£că celui ur- 
mătoriu se face, dice, descoperire, să tacă cel ânteiu. Căci 
iubirea de cârtă şi rivalitatea multe zizanil s^mănă în sânta 
Biserică a lui Dumnedeu şi din acelea feliurite eresuri şi 
disbinărl au întrat în ea. Ci cu dragoste şi cu osârdie în 
tot chipul să ne sirguim a păstra adeverul. S’a audit de 
smerenia n<5stră, că vin acolo dre-cari <5meni şi respân- 
desc (5re-care vorbe, pre care nu se cuvine a le crede, şi 
turbură nu puţin şi audul vostru. Căci ne ocărăsc, că nu 
lăsăm să se cunune cel de a d(5ua şi de a treea căsătorie, 
ba şi pe cel de mal multe ori căsătoriţi, şi pentru acesta 
remân nebine-cuvântaţî şi trăesc în adulteriu. Noi înse 
nici scădem, nici adăogim ceva la sfinţitele candne, ci dupre 
tradiţie ne sirguim a păzi dumnedeeştile şi sfinţitele candne. 
Eară dâcă este în ele vre un înţeles ascuns mal mult de 
cât (au priceput) cel ce le-aii tâlcuit, ne rugăm de voi, 
ca să ne învăţaţi şi acela“ (urm^ză apoi pe larg tratarea 
despre candnele relative la Taina nunţel).

Venind acum la biografia Sfintei Paraskeveî, observăm, 
că, reservându-ne pentru altă dată a publica biografia el 
dupre originalul ce posedăm al textului slavon, scris de 
Euthimie, acum vom da în scurt numai noţiunile istorice 
despre dânsa, dupre opera rusâscă amintită mal sus la 
pag. 850 desbrăcate de florile stilului byzantin, cu care sînt 
încărcate lucrările literare din viacul lui Euthimie şi 
Tamblac.

„Legea iubire!, dice Euthimiu, este astfeliti, că înd£mnă
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a renoi în amintirea ndstră pre ceî iubiţi inime! ndstre, 
ca ne’ncetat să putem privi cu gândurile chipul şi faptele 
lor, şi <5recum a ne zugrăvi însuşi cuvintele lor; cu cât 
mal vârtos este îmbucurătorii! pentru inimă amintirea de- 
plăcuţiî lui Dumnezeu, carea este atât de folosit(5re pen
tru toţî“ ! Astfeliti este Cuvidsa Paraskeva, al căreia nume 
se p<5rtă în tdtă Tracia, Misia şi Dalmaţia. Ea s’a născut 
din părinţi renumiţi şi de bun nem, în un sat Epivate 
din Tracia, aprdpe din oraşul Mesemvria, pe ţermul Mă
re! Negre. T) Mesemvria, mal jos de Varna şi mal sus 
de Anchial, pe ţermul thracic, este renumită în istorie, ca 
port şi în privinţa comercială şi în cea strategică. Paras
keva avea şi un frate; amândoi aceşti copil de timpuriu 
aii manifestat aplecare la viaţa virtudsă chreştină şi la ab- 
negare apostolică. Părinţii au dat pre copil în şcdlă, ca 
să înveţe dumnede^sca scrip tură; dră pe copilă s’au de
cis a o educa acasă pslnă la timpul măritişului. Ea înse 
de timpuriu, dela vârsta de 10 ani a început a realiza 
plecările sale eminaminte chreştineştî. Ea nu odată a dat 
săracilor hainele sale cu care era îmbrăcată, luând în 
schimb hainele lor cele stremţurdse şi îmbrăcându-se cu 
ele. Nu odată a fost ocărâtă şi pedepsită de părinţi pen
tru aseminea sacrificii nepotrivite cu vârsta el şi cu dem
nitatea părinţilor seî. Ea înse a remas neschimbată în pri
virile el la viaţă, pănă ce în fine lăsând pe taină casa pă
rinţilor seî, cunoştinţele şi rudele, s’a ascuns întru o pus
tietate, unde s’a consacrat lui Dumnedeu.

Fratele Paraskevel, dupe ce îndeajuns a înveţat sfânta 
Scriptură, cu învoirea părinţilor sei s’a tuns în monachism

x). Epivatele (turcesce Boiados), o localitate (unii îî die sat, alţi! 
târguşor) pe ţerm departe dela Constantinopole, spre Mesemvria, 
cale de 12 ore. (Irecec. Hcrop. Boar. p. 840). Domnul Oimitrie Can- 
temir spune în istoria imperiului otoman (p. 541—42. t. II. Bu
cureşti.............că Epivatele erau proprietate a părinţilor Sf. Pa
raskevel, că acea proprietate sub împeratul Andronic Paleologul, 
aparţinea marelui Apocavcos Voevodul Autocratorului. Cum că 
acea localitate este pe ţerm ul măreî se vede şi din minunea cu 
corăbieril, povestită de Igumenul Serafin, reprodusă în urmă.



8 6 2 VIAŢA ŞI MINUNELE

cu numele de Euthimie, şi perfecţionându-se în viaţa du- 
chovnic^scă aşa, că slava virtuţilor lui s’a respendit pre- 
tutindinea şi el fu rădicat la tr^pta de Episcop al epar- 
chiel din ηοΰ deschisă a Maditelor, unde el s’a proslăvit 
prin multe virtuţi şi a cărmuit bine biserica lui Durnne- 
deu, apărând turma sa de eresuri şi de scandale.

Michail Psel, scriitoriti bizantin, în panigiricul Patri- 
archuluî Michail Cerularie, cu mari laude se exprimă des
pre Ierarchul Euthimie, ca despre un contimpuran, s^u 
cu puţin mal înainte înfloritorii! pe scaunul Maditelor. Cal
culând după acostă chronologie, se pdte raporta viaţa lui 
şi a Sfintei Paraskevel la primii ani al viaculuî al uns- 
pre-decelea.

Agioritul Nicodim, adunătoriul vieţelor sfinţilor, adauge 
la spunerea patriarchulul bulgar despre sfânta fecidra Pa- 
raskeva, că înainte de a se depărta în pustie, ea a visi- 
tat cetatea împgrătdscă Constantinopole, unde s’a închi
nat pe la t(5te locurile sfinte ale el, s’a închinat la sfin
tele moşte de pe acolo şi a ascultat sfaturile bărbaţilor 
cuvioşl din Monastirile capitalei. După sfatul lor ea a în trat 
întru o Mănăstire dedicată Maîcel Domnului din Suburbia 
Iracliel din Pont, spre a’şl esercita acoio puterile sale du- 
chovniceştl, şi acolo a petrecut cinci ani, îndeletnicin- 
du-se în post şi în rugăciune, precum şi în celelalte vir
tuţi asketice.

Intre acestea întristaţii părinţi al Paraskevel, după ce 
în zădar o atl căutat prin t(5te oraşele şi monastirile, au 
adormit şi el în Domnul, fără de a putea şei ceva despre 
dânsa. Sfânta fecidră a călătorit apoi în Palestina, spre a 
se închina acolo şi a se ruga la sfintele locuri, pre care 
însuşi Domnul nostru Iisus Christos le-a sfinţit cu traiul 
şi âmblarea sa pe acolo în timpul petrecere! sale în trup 
omenesc pe pământ. Acolo s’a sălăşluit pe un timp întru 
o monastire de călugăriţe în pustia Iordanului, unde a 
petrecut pănă la anul 25 al vârstei sale, în post şi în ru
găciune. Odată, stând ea ndptea la rugăciune, i s’a înfă
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ţoşat un tănăr strălucit şi ’i-a dis : „lasă pustia şi te în- 
tdrce în patria ta, că acolo trebue să laşi tu pământului 
trupul tău, 6ră duchul teu se va străm uta la locaşurile cele 
nemateriale. Deşi întristată pentru părăsirea drăgălaşii eî 
pustii, totuşi s’a supus poruncii trimise ei de sus. Suindu-se 
întru o corabie, spre a se înt<5rce în patria sa, după multe 
suferinţi pe mare din causa furtunelor, a ajuns la Constan- 
tinopole, unde din-nou a visitat şi s’a închinat la locurile 
sfinte de acolo, precum : la sfânta Sofia, la Biserica Născă- 
t<5rei de Dumnedeu dela Vlacherna, etc. Apoi întorcân- 
du-se în patrie, s’a stabilit în satul seu Epivatele, lângă 
Biserica Sfinţilor Apostoli, continuând acolo nevoinţele sale 
asketice pănă la finele vieţeî, carele a urm at după doi ani 
ai ultimei sale petreceri în Epivate, fără a fi declarat ea 
acolo cuiva originea şi n^mul seil. După mdrte trupul ei a 
fost înmormântat de <5re-cari buni chreştinî întru un loc 
necunoscut şi deşert, aprdpe de ţermul măreî. Bazaţi pe 
datele chronologice amintite în urmă, putem conchide, că 
Cuvidsa Paraskeva a reposat pe la iumgtatea viaculul 
al 1 l-le.

Aflarea mâştelor Sfintei Paraskeveî.

După un timp nedeterminat, aprdpe de mormântul Sfin
tei, carele nu mai era cunoscut de nimene, s’a sălăşluit 
un asket stâlpnic, carele petrecea acolo în tăcere absolută. 
S’a întâmplat de a murit de bdlă contagidsă un corăbieriu, 
şi a fost aruncat în acel loc, aprdpe de locuinţa stălpni- 
culul. Acest trup aruncat fără îngropare a început a pu- 
tredi şi a împlea aerul de o putdre nesuferită, încât stâip- 
nicul, ne mal putând acolo trăi, a curmat tăcerea sa, şi 
ducându-se în comuna cea mai apropiată, carea era Epi
vatele, a spus primejdia ce pdte a’i ameninţa şi pe ei, de 
la infecţiunea acelui cadavru, şi ’l-a rugat să’l depărteze de 
acolo. Oamenii aceia, din evlavia cătră stâlpnic, au hotărît 
să îngrdpe acel cadavru în o grdpă adâncă. Săpând ei 
grdpa, au găsit acolo un trup omenesc, de carele nu se a-

Biserica Ortodoxă Română. o
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tinsese putrejunea. Deşi eî deodată au fost înspăimântaţi 
de acostă descoperire, totuşi att continuat săparea, şi în a- 
ceeaşi grdpă, împreună cu trupul cel neputred au astrucat 
şi cadavrul cel împuţit al corăbieriului, şi apoi s’au dus pe 
la casele lor.

Unul dintre acei îngropători ai cadavrului, om evlavios, 
anume Georgie, după ce s^ra ş’a făcut rugăciunea s’a cul
cat şi a adormit. In somnul său i s’a înfăţoşat o împerăt^să 
pe un thron strălucit, încungiurată de o mulţime de ostaşi 
străluciţi. George înspăimântat a cădut pe pământ; dar 
unul dintre ostaşi, luându-1 de mână, ’i-a d is : „Georgie, 
pentru ce voî întru atâta aţi dispreţuit trupul Cuvidsei Pa
raskeveî?— nu întârdiaţi a’l lua din mormântul cel putu
ros, şi îl puneţi întru o raclă luminată, căci împăratul a 
voit a o proslăvi pe păm ânt1'. Atunci şi femeea acea mi
nunată a dis înspăîmântatului Georgie: „grăbeşte-te a scdte 
mdştele mele de lângă cadavrul acel îm puţit; patria mea 
este Epivatele, unde şi voi trăiţi“. In aceeaşi ndpte o fe- 
mee evlavidsă, anume Euthimia a avut aceeaşi videnie. 
După ce s’a respândit vorba despre aceste ddue arătări, 
toţi au alergat la morment, şi scoţind de acolo sfintele 
mdşte. le-au strămutat cu cinste în Biserica Sfinţilor A- 
postolî din Epivate, unde s’au făcut multe semne minu
nate de la aceste sfinte mdşte. Şi nu numai în Epivate, ci 
şi prin locurile de prin pregiur s’a respândit ştirea despre 
minimele Sf. Paraskeveî, şi mulţi pătimaşi şi demoniaci 
primiatt vindecare dela mdştele eî. Tradiţia spune, că E- 
pivatenii att fost aşa de zeloşi şi cu atâta iubire, cătră sfânta 
Paraskeva, că chiar pe locul, unde lăcuise părinţii ei şi 
unde ea s’a născut, att zidit o Biserică, dedicată sfintei 
Paraskevel. In  acea Biserică, în icdna Sfintei, precum am 
vădut în urmă, corăbieril, scăpaţi de morte prin arătarea 
Sfintei, att cunoscut pe izbăvitdrea lor, carea le se arătase 
pe corabie în timpul furtilnei. Dela mdrtea Sfintei şi după 
ce s’att proslăvit mdştele ei, att trecut ca la 200 ani, în 
care aceste mdşte att petrecut în Epivate, parte necunos
cute, parte proslăvite.
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Strămutarea mâştelor Cuvidseî la Târnov, capitala 
Bulgariei.

Domnind în Bulgaria regele loan Asan al 11-le (1218—  
1241) (urmaşul luî Ioaniţiu Asan, s6ti Caloian, carele se 
numeşte în documentele istorice „regele Românilor şi al 
Bulgarilor), imperiul byzantin era maî dinainte ocupat de 
Frânei, adică de cruciaţii latini ’); sub jugul lor de ier 
suspină cetatea împerăt^scă a orientului chreştin— Cons
tantinopole ; t<5te sfinţitele odc5re şi raclele cu mdştele sfin
ţilor erau jefuite şi prădate, încât o tristeţă generală cu
prinsese sufletele credincioşilor ortbodoxi. Frânciî voiau 
prin ameninţăi'î se atragă în partea lor pre regele Bulga
riei loan Asan, dar acesta nu s’a înfricoşat de ameninţarea 
lor, ci vitejeşte năvălind asupra vrăjmaşilor a cucerit tdtă 
provincia Macedoniei, Atlionul şi Tesalonicul şi t<5tă The- 
salia şi Dalmaţia, pănă la ţ£ra Arnăuţilor; pretutindinea 
a pus Mitropoliţi şi EpiscopI orthodox!, în locul acelor 
pus! de Latin!, întărind cu chrisdvele sale averile Biseri
ceşti ale Protatului 2) şi ale celorlalte monastir! ale sfântu
lui Munte. Până la Constantinopole totul tremura de nu
mele luî şi Frânciî erau. siliţi să-ϊ plătiscă tribut. Pe o co- 
lonă a Bisericel Sfinţilor 40 de Mucenic! din Târnov, zidită 
de loan Asan, se ceteşte pănă astădî următdrea inscrip- 
ţiune, carea, negreşit în stil destul de înfiat, bizantin, pros
lăveşte vitejiele sale însuşi Asan, contra Greci or şi a Frân- 
cilor. Eată acea inscripţiuţie :

In anul 6738 (1230), indictionul al 3-le eîi loan Asan 
întru Christos Dumnedeii bine-credinciosul Ţarifl şi auto
crator al Bulgarilor, fiiii al betrânulul Asan, zidiiu dela în 
ceput, şi cu zugrăv&â am înfrumuseţat pănă la sfîrşit acostă 
pr£ cinstită Biserică în numele Sfinţilor 40 de mucenic!,

1). Cu numele de Frână  noporăie orientale ortliodoxe numesc 
pre chreştinil Europeni de legea papistă.

2). Protatul se numeşte direcţia generală a Monastirilor dela Sf. 
Munte al Atlionul ui. Averile, care erau afierosite tuturor Monas
tirilor de acolo, se administrau de Protatul, carele reşedeîn Carea.
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cu al cărora ajutoriu în al 12-le an al Domniei mele, în ca
rele an se zugrăvia templul, eşitain la luptă în Romania 
şi am învins oştile greceşti, şi pre însuşi împăratul K yr 
Theodor Comninul l’am prins cu toţi boîariî lui, şi am luat 
t(5tă ţâra grecâscă dela Adrin (Andrianopole) pănă la Dra- 
cea, încă si cetăţile albaneze şi serbeştî. Numai cele ce sînt 
în împregiurimele Ţarigradulul şi însuşi cetatea acâsta le ţi
neau Frânciî. Dar şi Frânei! s’ati supus mâne! împerăţiei 
mele, căci nu aveaţi alt împărat, afară de mine, şi trimi
teau tributul lor pentru mine. Dumnedeu aşa poruncind, 
căci fără dînsul nici cuvântul nici lucrarea nu se sevâr- 
şâşte. Aceluia slava în viacî, amin. *).

Se vede, că regele Bulgariei Asan al ll-le voise se pro
fite de disordinile şi anarchia ce era în imperiul bizantin 
cu usurpaţia Cruciaţilor latin!, spre a’şl întinde hotarăle 
regatului seu, şi a se impune atât usurpatorilor cruciaţi, 
cât şi pretendenţi'or greci la thronul byzantin. Profitând 
de puterea şi influenţa sa, el s’a adresat la guvernul Frâ- 
ncilor din Constantinopole, sub al căruia stepănire se afla 
litoralul mării unde era Epivatele, a cerut şi a dobândit 
dela Frâne!, carii doriau a’l împrieteni,— mdştele Sfinte! 
Paraskeveî, spre ale aduce în capitala sa Târnov.

Patriarchul Euthimie, descriind ceremonia străm utărej 
mdştelor Cuvidsei dela Epivate la Târnov, ne spune, că 
Asan după ce a primit dela Frânei voia de a strămuta 
sântele mdşte a trimis pre Marco Mitropolitul Preslave! cel 
mari (acum Eski-Stambul) cu numeros cler, ca să aducă 
dela Epivate Ja Târnov sfintele m<5şte, şi le-au luat cu 
mare cinste din Biserica Sfinţilor Apostol! din Epivate. 
După ce au trecut peste hotarul imperiului latinesc şi au 
ajuns în ţara bulgărâscă, din t(5te părţile a u ' început a 
năzui orthodoxil, cu lumînăr! şi cu aromate, întru întim- 
pinarea Cuvidsel, petrecându-o pănă la Târnov. însuşi

*). Veglî scrierea mea: 0  escursiune în Bulgaria, pag. 20—21. 
Deasemenea Irecek. hctop. Eo.nr. ρ. 337. Observăm că Ia Irecec 
data inscripţiuneî este greşită: 6748, în loc de 6738.
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monarchul Asan, cu mama sa regina Elena, şi cu soţia 
sa Anna şi prd cinstitul primate sdu Patriarch al Bulgariei 
K yr Vasilie, cu tot sfinţitul sobor şi cu mulţime de popor 
ati eşit patru mile înainte dela Târnov spre întimpinarea 
sfintelor m dşte; eî au adus cu mânele lor racla sântei şi o 
atl aşedat în Biserica Malcel Domnului, cathedrala Târno- 
vuluî, unde au petrecut mulţi anî, isvorând vindecări cre^ 
dincioşilor. Aici se sfârşaşte biografia, scrisă de Euthimie.

Irecec ne spune, la pagina 340, vorbind de aducerea 
' mdştelor Cuvidsei la Târnov, că Asan ar fi zidit în 

fortăreţa Ţarevna, unde era palaturile regale, şi locu
inţa patriarchuluî, o biserică dedicată Sfintei Paraskeveî 
(bulgăreşte: ceeia IIeTKa=Sf. V ineri); că acea Biserică a 
fost dârămată la asediarea Târnovului de Turci, şi apoi, 
în anul 1435, Turcii, în locul Bisericel Sf. Paraskeveî aii 
zidit o giamie, carea esistă şi astădl. Calculând anul 1241, 
carele este anul morţii luî Asan, şi presupuind, că mdştele 
au fost aduse de el 1a Târnov, cam pela 1235, şi anul 
cădereî Târnovului sub Turci fiind cunoscut: 1393, pu
tem conchide, că mdştele Cuvidsel au stat la Târnov ca la 
160 ani.

Istoria Sfintelor mdşte ale Cuvidsel, după căderea Târ- 
novulul, o continuă Grrigoria Ţamblac, carele întru o pre
dică ţinută de el la Belgrad, în ondrea Sfintei Paraskeveî, 
negreşit la diua pomenire! el, la 14 Octomvrie, ne spune, 
că mdştele Cuvidsei dela Târnov s’ail strămutat în Vala- 
chia, şi apoi în Serbia.

Strămutarea mdştelor Ouviuseî dela Târnov în Valachia.

După un mic proimitt, în carele Ţamblac vorbeşte de 
catastrofa de la Târnov şi deplânge pgcatele poporului 
bulgar, venind la panegiricul Cuvidsel Paraskeveî, dice : 
„Când tdte cele ce erau slăvite în cetatea cea supusă 
(Târnovul) se aduceau înaintea feţei cuceritoriulul, aduse 
au fost şi cinstitele mdşte ale Cuvidsel Paraskeveî, des-
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brăcate de poddbele cele preţidse şi învălite în nişte trenţe 
sărăceşti

Trebue să recundştem, că în genere bărbaţii cei în
semnaţi ai Turcilor respectau obiectele religidse ale cul
tului Chreştinilor cuceriţi de ei, voind dre-cum prin acesta 
a se face iubită de chreştini dominaţia lor. Acesta o vi. 
dem din parte şi în caşul cu mdştele Sfintei Paraskeveî, 
atât la Târnov, cât şi în istoricul lor mai departe. Cu- 
ceritoriul otoman al Târnovuluî, carele precum am vedut 
în urmă era Celebi, fiiul lui Baiazit, a ordonat a se păstra 
mdştele Cuvidsei până ce va primi disposiţiunea Sulta
nului Baiazid despre ce este a se face cu dânsele. Sulta
nul a dat ordin ca acele mdşte chreştineşti să se dea lui 
Mircea Domnul Valahiel, carele le ceruse şi era în rela- 
ţiuni amicale cu Baiazid. Mircea le-a strămutat dela T âr
nov în ţara sa ’). Aici însă sfintele mdşte ari remas un 
timp scurt, ca la 3 ani, adică în intervalul de la 1393, 
când s’a cucerit Târnovul cu Bulgaria, şi până după res- 
boiul dela Nicopole, urmat în anul 1396.

Papii dela Boma, întendinţa lor de a domina şi a su
pune tdtă creştinătatea şi tdtă lumea sub potestatea lor 
spirituală, precum înainte de cucerirea imperiului bizan
tin şi a Domnielor chreştine din orientul ortodox de că- 
tră Turci, înteţiau pe Domnitorii chreştini ai Europei 
apusane a forma cruciate pentru distrugerea „Schismei 0 -  
rientale“ ; aşa şi după cuceririrea orientului Europei de 
Turci n’ati încetat nici-o-dată a îndemna şi a rescula pre 
domnitorii apuseni la resbde contra cuceritorilor orientului,

■) Ţamblae nu ne spune unde anume în Valachia au fost de
puse de Mircea st. moşte ale Cuviosel. Şi noi nu putem hotărî a- 
cesta, din causă că pe atunci Domnii Munteniei, nu aveau o 
reşedinţă stabilă, ci reşedeau când la curtea de Argeş, când la 
Câmpu-Lung, pote şi la Oraiova numită în vechime „Craleva“, 
ad ică : reşedinţa Graiului, adică a Domuitoriulul. Poporele ingo- 
slave, pintre care au trăit Românii, numiau pre căpitănie le lor. 
nKpa.i“ adică : CraiU. Se pote, ca de-o-camdată Mircea să fi de
pus sfintele moşie în vreuna din cetăţile depe malul drept al Du
nărei, pre care el atunci le'stăpânea: Silistra, Vidin etc.
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acum sub un pretext şi maî temeinic—de a elibera pre 
clireştinii orientali de domnia varvarilor şi păgânilor Os
manii!. Domnii ortodox! din Orient, aî României, al Ser
biei, al Albanie! şi Bosnie!, simpatisau maî mult cu ten
dinţele domnilor chreştinl din apus ; căci credeau eî, că cu 
ajutorul lor vor putea scăpa de jugul turcesc carele se 
impunea cu sabia. De aici alianţele lor cu Apusul contra
Turcilor, si nenorocitele rgsbdie cruciate dela Cosovo îni *

Serbia şi dela Nicopole care n ’au avut alt resultat decât 
victorii ale Turcilor contra clireştinilor şi o maî mare u r
gie a cuceritorilor contra acestora. Vom aminti aici în 
scurt numai despre resbelul dela Nicopole.

Mircea, după o bătălie victorioşii asnpra Ungurilor con
duşi de regele lor Sigismund, şi cari venise cu rgsboiu 
asupra Munteniei, în anul 1395, spăîmântat de invasia 
Turcilor, carii ocupase t<5te cetăţile depe Dunăre, în Bul
garia, pre care le stăpânise Mircea, făcu alianţă de apă
rare comună cu Sigismund Regele Ungariei, carele de 
aseminea era ameninţat de Turci. Cu ajutoriul Papei se 
formă în apus o armată de 60,000, compusă din Ungur! 
Român!, Boheml, Germani, Belgi şi Frances!. Acostă ar
m ată trecu prin Valachia şi se concentra la Nicopole în 
Bulgaria. Improtiva creştinilor a venit o <5ste de 200,000 
Turc! comandaţi de Baiazit. Răsboiul s’a întâmplat la 28 
Sept. anul 1396. Chreştiniî perdând lupta, n’ail găsit scă
pare de cât în o fugă ruşin<5să, câţi au putut scăpa de 
sabie şi de valurile Dunărei (Laurian Elemente de Istoria 
Românilor. Bucureşti 1860. p. 44 45). Să ascultăm acum 
pre Ţamblac, cum descrie acostă nenorocită alianţă a Iu* 
Mircea cu chreştiniî apuseni: „Sigismund, trecând Dună
rea, a cuprins ţ&ra Valachiel şi s’a aşedat în Nicopole cu 
ostile Frrâncilor. Stăpânitorul Otoman Baiazit, lăsând a- 
sediul Bizanţului, s’a întors asupra acestor noî duşmani, şi 
o straşnică luptă a apusului cu răsăritul a clocotit pe câm- 
piele Nicopole!. Multe mii de Frânei aii perit în valurile 
Dunărei. Victoria a încununat pre Ismailtenl, şi îngâmfa-



8 7 0 VIATA ŞI MINUNELE

tul duce al lor a intrat în hotarăle Valachiei “. Se vede, 
că Mircea în ascuns făcuse alianţa sa cu Sigismund şi ve
nirea acestuia în Valacliia se putea lua, ca o invasie sil
nică, încât Mircea se credea necompromis la Baiazid, şi 
de acea fără frică a eşit în tru  întimpinarea luî. Baiazit 
era furios contra lui Mircea, nu ’i-a primit scusele, şi deşi 
il asigurase că are pace cu dînsul, porunci prodoseşce al 
lega şi al exila la B rusa ; £ră ţ£ra Valachiei fu dată pră- 
dei, împreună cu tdtă averea cea mai’e a Voevodului Mir
cea. Să ascultăm pre Ţamblac descriind acest episod din 
viaţa lui Mircea : „Fără frică a eşit întru întimpinarea 
lui Baiazit Domnitoriul Valachiei, încuragiat prin paro la  
dată pentru pace ; dar Mircea întru un mod trădătorii! fu 
legat şi esilat la Brusa ; căci nenumăratele lui comori a- 
demenise pre vrăjmaş, şi tdtă averea lui a luat’o acela în 
mânele sale“. Intre alte jafuri făcute în Valachia a fost 
şi mdştele Cuvidsei Paraschevei, pre tcare iarăşi le a luat 
la sine Baiazit, ca un mijloc de a atrage la sine pre creş
tini. Se vede însă că petrecerea lui Mircea în esil n’a du
rat mult, căci el 0răşî s’a reînturnat la scaunul s6ft si a 
încheiat definitiva sa alianţă cu Turcii, recunoscând cel 
întâiu dintre Domnii Valachiei suzeranitatea Osmanilor a- 
supra Valachiei.

Strămutarea Mdştelor Cuvidsei din Valachia la Belgrad
în Serbia.

Pe atunci domnia în Serbia Despotul Stefan Decia- 
nul, carele era aliat cu Turcii. Serbia devenise vasală a 
Turcilor încă dela nenorocita bătălie dela Cosova, unde 
perise despotul Lazăr Kn£zul Serbiei, carele fu prins de 
Turci şi decapitat în în anul 1389, şi în locul lui Turcii 
au pus pre thron pe fiiul lui pre Stefan pronumit Decia- 
nul. După espediţia lui Baiazit asupra Valachiei, vgduva 
kneghină a Serbiei, Anghelina, mama Despotului Ştefan, 
carele luptase împreună cu Turcii la Nicopole contra chreş-
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linilor, a visitat pre Sultanul, a cerut si a dobândit pentru 
sine mdştele sântei Paraskeveî, şi ducându-le în Serbia, 
le-a aşedat în Biserica caseî sale. Ţamblae descrie caşul a- 
cesta aşa :

„S’a întâmplat că cucernica kn^ghină a Serbiei, Anghe- 
lina, văduva sfântului şi pururea pomenitului kn£z Lazar, 
a visitat pre puternicul stăpânitoriu al Othomanilor, şi nu 
singură, ci împreună cu doî fii aî săi, cu despotul Serbiei 
Ştefan şi cu Vulcan fratele lui şi cn kn^ghina Eutbimia, 
soţia vit^zuluî despot Ugleşu. Kn^ghina Sârb^scă era îm
podobită cu tdte virtuţile pustniceşti, şi pre mulţi covârşia 
cu înţelepciunea. Cu îndrăsn&ă s’a apropiat ea de Sultanul 
carele fu iplin de stimă cătră dânsa“. Scriitorul vieţii Κηέ- 
zului Lazar, spune, că Anghelina era sderă lui Baiazit, carele 
luase în însoţire pre una din'fetele eî, Liveria, după mdrtea 
lui Lazăr(Vedî pag. 235. SKima Cb h t h x î ... HBepcK. h cjiaBaHCit). 

„Anghelina a cerut dela Sultanul şie, nu dre-care cetăţi βέιΊ 
pământuri împrejmuitdre,— avere de scurtă durată, a căreia 
dulc^ţă curând trece, ci, însufleţită de o înaltă dragoste 
căfră Cuvidsa Paraskeva, a cerut şie sfintele ei mdşte. Rîse 
necredinciosul de cererea cea cucernică, şi a întrebat’o: Pen
tru ce nu ceri ceva mai preţios, în locul unor dse uscate, 
nemişcătdre ?“ Dar cucernica femee, întărind cuvântul seu, 
a propus tdtă averea sa pentru acostă comdră. Atunci Sul
tanul, lăudând osârdia ei, căci şi barbarii stim^ză virtutea, 
’i-a învoit ceea ce cerea, şi i-a dat mdştele cuvidsei. Deci ea 
cu dragoste cuprindându-le s’a lipit de ele cu buzele şi cu 
inima şi a versat lacrimi de bucurie. Ne având la sine o 
raclă sfinţită, le a înfăşurat cu aromate şi cu vestminte au
rite, şi cu mare cinste le-a strămutat în ţ£ra Serbiei. Acolo 
le a pus în Biserica sa casnică, şi precum ea a păstrat tru
pul cuvidsei de mânele varvarilor, nădăjduind a se ferici 
cu dânsa întru împărăţia ceriului, aşa şi Domnul a apărat 
şi a mărit împărăţia ei cea păment£scă“. Ţamblae înkee 
panegericul seu sfintei Paraskeveî cu o alocuţiune oratorică 
ă, cătră ea, în care vorbesce despre cinstea cea mare şi
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devotamentul ce aveatt Serbii cătră sfintele eî mdşte, şi do 
miraculdsele vindecări de bdle ce dobândiati rugătorii. (Vedl 
scrierea mea „Viaţa şi scrierile lui Grigorie, Ţamblac. Bu
cur. 1884 pag. 35— 37).

Mdştele sfintei Paraskevel au stat la Belgrad de la anul 
1396 până la anul 1520 sub Sultanul Suleiman l-iu, adică 
124 ani.

Strămutarea sfintelor moşte ale cuviosel dela Belgrad 
la Constantinopole.

După mdrtea luî Ştefan LazarovicI Despotul Serbiei in
fluenţa Ungurilor în Serbia se împuternicise tot mal mult, 
aşa că Belgradul, capitala Serbiei devenise ca o avangardă 
a Ungurilor contra Turcilor. Acostă stare de vasalitate aO
Şerbilor cătră Ungaria s’a prelungit până în anul 1521, sub 
Sultanul Suleiman, carele a cucerit definitiv Belgradul de 
la Unguri şi a prefăcut Serbia în paşalîc turcesc. (Vedl 
descrierea cucerire! Belgradului la Dimitrie Cantemir. 
Istoria imperiului Othoman. Bucureşti 1876. t. I. pag. 
255— 6).

Asupra acestei cuceriri şi prădări a Belgradului în a- 
nul i521 cetim următdrele noţiuni istorice întru o revistă 
literară serb^scă, din anul 1881. Broşura 49, pag. 1 .2 ., 
întitulată : TjiacHHK cpHCKor yHHOr jţpyniTBa (bibiiotli. Acad. 
R om .):

„După mdrtea Despotului Stefan LazarovicI (1427), Bel
gradul a cădut sub dominarea Maghiarilor, carii 1’ati ste- 
pânit, până la anul \b21. Eră în anul acesta, la 29 Au
gust s’a predat împăratului turcesc Suleiman, din acăruia 
poruncă mulţi cetăţeni fură strămutaţi la Constantinopole, 
Biserica principală s’a prefăcut în geamie, 0ră obiectele 
sfinte, care s’afi aflat în ea de asemenea fură strămutate 
la Constantinopole”. Spre a arăta ce anume lucruri sfinte

*) Titlul de Despot a fost dat ca un titlu de o onore Knezului 
Stefan, de împeratul Bizantin loan Paleologul, cu a căruia nepotâ 
se căsătorise Stefan. (Ve$î (xrigorie Ţamblac. pag. 30. 32).
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s’att transportat la Constantinopole, Revista sârb^scă ci- 
t£ză o chronică latină, carea sub anul 7029 (1521) scrie aşa: 

„Suliman Czar coepit Belgradum 29 Augusti deditione, 
cum auxilia nula acciperent nec habere possent urbani. 
Porro, hie positas reJiquias S. Petcae Cunstantinopolim 
abstuht uti ex reliquias, Caricae Theophaniae, quae hic 
jacuit, et imaginem virginis, pictam a S. Luca pretio- 
sissimeque ornatam : haec inquam omnia jussit transferri 
Constantinopolim, una cum omni apparatu Ecclesiae“.Adică 
româneşte : Suliman împeratul a luat Belgradul la 29 Au
gust prin supunere, fiind-că cetăţenii n’att putut avea nicî 
un ajutorii! de nicăirea. Mai departe, mdştele sfintei Pa- 
raschevel (Serb. Petca) ce erau puse aici, le-a strămutat 
la Constantinopole, precum şi mdştele ţariţei Theophania, 
carea zăceau aicea, şi o icdna a Fecioreî, zugrăvită de Sf. 
Luca şi fdrte preţios îm podobită: tdte acestea, die, a po
runcit a se transporta la Constantinopole, împreună cu tdte 
oddrăle Bisericei.

Tot acesta, dar cu mai multe detailurî, spun şi scriitorii 
byzantini şi alţii, carii vorbesc de prădarea Belgradului de 
Turci. Vom cita aici cele ce ne spune Σκαρλάτος Βυζάντιος, 
ή Κωνσταντινούπολή, (t. I. pag. 332— 33. t. II. pag. 534—  
35. Athenae. 1862)

„La anul 1520 Sultanul Suleiman l-iu  împresdră şi lea 
Belgradul. Intre alte prădi Sultanul aduce din Belgrad la 
Constantinopole mal multe iedne şi oddre bisericeşti, şi 
multe mdşte sfinte, între care mdştele Sfintei Paraskeveî cel 
nduă, originară din Epivate, orăşel de lângă Silimbria. 
Thevet scrie în Cosmografia sa, că a audit din gura patri- 
archului ecumenic, pre carele Fa vizitat de mal multe ori 
la 1565, că acele sfinte mdşte, şi alte multe, între care 
mâna Sfintei Varvarei, multe oddre bisericeşti şi o iodnă 
mare a Malcei Domnului, îmbrăcată cu argint şi poleită 
cu aur, Sultanul Suleiman le a adus dela Belgrad, când 
a luat acea cetate, şi că Sultanul, negăsind cu cale ale ţi
nea în palat, le a dăruit patriarchuluî. Inse editoriul iran-
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ces al traducere! Iu! Chalcocondyla— de Vigenkre, scrie, 
că aceste Sfinte mdşte Sultanul le a espus, în tot drumul 
său dela Belgrad la Constantinopole, la închinarea chreş- 
tinilor, pe ban !; ^ră ajungând la Constantinopole, a dat 
ştire patriarchuluî să le cumpere pe tdte drept 12,000 du- 
caţî, căcî la din contra va porunci să se arunce.în mare. 
Patriarchul le cumpgrâ, plătind Sultanului preţul de maî 
sus, rândurî-rândurî.

Mdştele Cuvidsei ndstre au. stat în patriarchia dela Cons
tantinopole, pănă în anul 1641, când ele fura strămutate 
în Moldova, adică în curgere da 120 de ani.

Strămutarea Mdştelor S f. Paraskeveî la Iaşi, capitala
Moldovei.

In Moldova dela anul 1633 l) domnia renumitul Voe- 
vod Vasilie Lupul. Acest Domn este renumit în istoria 
ndstră ca un isteţ politic, ca un cârmuitoriu abil, carele în 
acele timpuri grele a domnit aprdpe 20 ani, ceea ce era 
o raritate pe atunci, când Domniele se schimbau fdrte lesne 
şi fdrte des. Excepţie au făcut numai câţiva Domni de pe 
acele timpuri, ca Vasilie Lupul, ca Matheiu Basarab şi 
Constantin Brâncov^nul.

Vasilie Lupul între altele era renumit în tot orientul or
thodox, ca protector zelos al Bisericel şi orthodoxiel. La 
el alergau Patriarchil din orient şi Mitropoliţiî spre a cere 
ajutori ui lui în sărăcia lor şi protecţia în luptele lor cu 
vrăjmaşii interni şi esternî al Bisericel. Cel asupriţi, cel 
destituiţi, pănă căpătau reabilitarea lor, găsiau azil în Mol
dova sub adumbrirea Voevodului evlavios Vasilie. El a 
plătit datoriele colosale ale patriarchielor de Ierusalim şi 
dela Constantinopole, care craii ameninţate de a fi vîndu- 
te de datornici armeni şi turci, streinilor de altă credinţă 
şi a fi disfiintate. Precum vom videa mai jos, Vasilie Lupul, 
Ja începutul Domniei Sale plătise datoriele patriarchiei de

l) Vec}.î inscripţia dele Sf. moşte.
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Ierusalim, în sumă de 42,000 galbini; J) dră la anul 1641 
a plătit şi datoriele patriarchieî ecumenice, în sumă de 300 
pungî de aspri, care fac 150,000 lei moldovineştl de pe 
atunci.

Vasilie Lupul, cu doi ani înainte, la 1639, isprăvise de 
zidit şi de înfrumuseţat o renumită Biserică a Sfinţilor Trel- 
Ierarchl în capitala sa Iaşii, o a înzestrat cu oddre scumpe, 
cu moşii şi alte venituri, a redicat’o la rangul de Monastire 
şi a înfiinţat în ea şi scdlă de theologie, aducând acolo şi 
dăscălii trebuitori. 2) Tot-odatâ Vasilie Vodă a dorit să 
glorifice ndua sa Monastire şi cu un mare odor de sfinţenie 
cu mdştele Sfintei Paraskevel, ce se aflau la patriarchia de 
Constantinopole. In Moldova pănă atunci numai în fdsta 
Capitală a Moldovei, în Suc^va se aflai! sfinte mdşte şi 
anume ale sf. Mucenic loan cel nou, aduse acolo dela Aker- 
man de Alexandru cel B un ; 0ră în noua capitală nu se aflaţi 
mdştele nici ale unul sfânt proslăvit de Biserica orthodoxa.

Un alt motiv de mare însemnătate pentru Biserica or
thodoxa a României, şi care a putut îndemna pe Vasilie 
Vodă a procui'a pentru ţdra sa Sfintele mdşte ale Cuvidsel, 
este cestiunea dogmatică, provocată în acel timp de protes
tanţi în Biserica Orthodoxa orientală din tdte ţerele ortho- 
doxe, şi pentru care Vasile Vodă a provocat în anul 1641 
un Sinod local, ţinut în Iaşi chiar în Monastirea cea nduă a 
Sfinţilor Trei-Ierarchl. Este ştiut că între alte articole do
gmatice, prin care protestanţii, fie luterani, fie calvini, sdti 
ori ce altă sectă de ale lor, se deosebesc de orthodoxiî ori
entali şi de catolicil-romanl, este şi cinstirea Sfinţilor, a icd- 
nelor şi a mdştelor lor.

Caşul s’a petrecut aşa: La începutul anului 1632 s’a
]) Cronograful Daponte listorisesce, că datoriele Sfântului Mor

mânt, pre care le-a plătit Vasilie Lupul se urca la 70,000 de galbeni 
Ιστορικός κατάλογος in Sathas Μεσαιωνική βιβλιοθήκη t. III. 
pag. 81. Veneţia. 1872.

2). Despre scola theologică Vasiliană vedl „Notiţe istorice şi ar- 
clieologice“, adunate de mine. Bucureşti. 1885. pag. 188—224. 
Tot acolo şi despre marea influenţă a lui Vasilie Vodă în orientul 
orthodox.
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ivit în Constantinopole o broşură în limba grăcă, sub nu
mele patriarchulul icumenic de atunci Kyril Lucaris, carea 
apoî s’a edat din-nou în Greneva în anul următoriu 1633. 
Orthodoxiî s’au turburat şi s’ail iritat, vedând că vrăjma
şii lor, mai ales jesuiţii, îi acusau de calvinism. Patriar
chul Lucaris fu destituit. Noul Patriarch al Constantinopole! 
Kyril Berianul, succesorul luî Lucaris. deşi în anul 1638 
a osândit soboraiceşte mărturisirea credinţe! Calvineştî, a- 
cea edată sub numele luî Lucaris, osândise tot-o-dată şi 
pre Lucaris, ca pre un eretic. Ac£sta încă mai mult a 
turburat şi a amarît pre orthodox!, carii nu voiau a crede, 
că un patriarch ar fi putut scrie acea mărturisire Calvină, 
şi o credeaţi mai mult o uneltire jesuitică, în scop de a a- 
mesteca şi pe Biserica orthodoxă în certele papiştilor cu 
protestanţii pentru doctrinele dogmatice, în care ei se deo
sebesc uni! de alţii. In fine urmaşul lui Kyril Berianul, pa
triarchul Partlienie, în luna Maiti 1640, din-nou a reviduit 
în Sinod acea mărturisire calvin^scă, şi părinţii Sinodului 
au constatat erăşî, că tdte cele 18 capitole ale el, afară de 
capitolul al 7-le, deaseminea şi cele patru întrebări şi res- 
punsurî, adaose la ea, sînt pline de erezia calvină, şi au a- 
retat pe scurt eresia cuprinsă în fie-care capitol, şi prin 
decisiune sinodală a respins t<5te aceste capitole, întrebări 
şi respunsuri, ca neorthodoxe, ci calvine, pre compunăto- 
riul lor, fără a-1 numi, l’au deehiarat strein de credinţa or
thodoxă şi înşelătoriu, όπι pre toţi ace! ce s’ar ţinea de doc
trina expusă în acele capitule şi o ar numi orthodoxă, l-au 
excomunicat dela Biserică. In  anul următoriu Patriarchul 
Partlienie a trimis hotărîrea sa Sinodală la Sinodul din 
laş!, unde pe lângă delegaţii patriarchieî se aflau de faţă 
Petru Movilă Mitropolitul Kievului cu Episcopii şi dele
gaţi! ruşi, precum şi lerarchii Moldovei: Mitropolitul Var- 
laam, Evlogie Ep. Romanului, Anastasie Episcop Rădău- 
ţiloi’, Greorgie Ep. Huşilor. Sinodul din Iaşi a aprobat în 
totul şi a subscris liotărirea Sinodului patriarchal din Con
stantinopole.
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In mărturisirea calvin&jcă între alte eresuri ce cuprin
dea, la capitulul al 8-le şi la întrebările dela urmă, renega 
cinstirea Sfinţilor, a icdnelor şi a mdştelor lor, şi trebuinţa 
intervenireî lor în nevoile chreştinilor, carii compun Bise
rica luptătdre pe pământ. Acostă dogmă, carea esistă în 
Biserica orthodoxă catholică din timpurile primitive ale 
chreştinătăţii, a fost solemn confirmată pentru tot-dă-una 
de Sinodul icumenic al 7-le (a. 787), după ce Biserica or
thodoxă, după un îndelungat şi crâncen martir secular, a 
triumfat asupra iconomachilor. (Vedi iicropia pyccKofi ΙΙ,βρκΒΗ 
M a K a p ia .  t. XI. KHiira II  p. 576. Revista theologică. 1883. 
N.N. 27, 28, 30).

Vasilie Vodă, negreşit îndemnat de Mitropoliţiî Varlaam 
şi Petru Movilă, pe lângă cele hotărîte de Siuddele de Cons
tantinopole şi Iaşi despre credinţa orthodoxă, a vrut să 
dea şi o dovadă pipăită despre orthodoxia sa şi a ţereî 
sale, carea nu are nici un amestic cu dogmele şi credinţele 
rătăcite ale protestanţilor. De aceea el în acelaşi an 1641, 
când s’a ţinut Sinodul din Iaşi, a adus dela Constantinopole 
şi mdştele Sfintei Cuvidsei Paraskeveî, şi le a aşedat în Bise
rica Monastirel Trei Ierarchilor, unde se timise şi Sinodul *).

'). Certa provocată de mărturisirea Calvinescă s’a continuat încă 
în Orient pănă aprope de finele veculul al 17-Je. Ea s’a închis pen
tru totde-una prin Sinodul de Ierusalim, adunat de patriarhul Do- 
sotheiu al Ierusalimului, care în armă s’a confirmat de întrega Bi
serică orientală. Acest Sinod, la tote cestiunile dogmatice calvi- 
neştî, cuprinse în cele 18 capitale, şi în întrebările dela urmă a 
respuns cu multă sciinţă şi demnitate vrednică de Biserica ecu
menică, în cât cele 18 Articole ale Sinodului de Ierusalim, şi res- 
punsurile adaose la întrebările calvineştî, au devenit carte sim- 
volieă a Bisericel Orthodoxe şi a cathechismuluî el. Noi vom re
produce aici în notă liotărîrile acestui Sinod, privitore la Sfinţi şi 
la rugăciunule nostre prin trînşiî cătră Dumnezeu :

Articolul al 8-le. „Credem că Domnul nostru Iisus Christos este 
unicul nostru mijlocitoriu, carele s’a dat pre sine pentru rescum- 
perarea tuturor, şi cu propriul sânge a făcut împăcarea omului cu 
Dumnedeu, şi remâne scutitoriu, îngrijitoriu de următorii sel şi 
curăţire (expiaţie) pentru pecatele nostre. Mărturisim deaseminea, 
că Sfinţii mijlocesc pentru noi în rugăciuni şi cereri cătră Dînsul, 
eră mal mult decât toţi—pre nevinovata Maica lui Dumnezeu Cu- 
ventulul; deaseminea sfinţii ângerl păzitorii noştri, Apostolii, Pro-
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Bă venim acum la istoricul aducere! mdştelor Cuvidsei 
Paraskevei de la Constantinopole la Iaşi. Despre acesta gă
sim noţiuni istorice în scrierile mai multor bărbaţi erudiţi 
orientali. Şi anum e:
rocii, Mucenicii, drepţii şi toţi, pre carii 'l-a proslăvit ca pre ade
văraţii se! servitori, cătră carii numărăm pre Archiereî. pre iereî, 
ca pre prestătătoriî Sfântului altarifi, şi pre bărbaţii cel drepţi, 
vestiţi prin faptele lor cele bune. Noi seim din Sfânta Scriptură, 
că datorim a ne ruga unul pentru altul, că m ult pote rugăciunea 
dreptului, şi că Dumnezeu maî mult ascultă pre sfinţi, decât pre 
acel ce remân în păcate, că sfinţii sînt mijlocitori şi intervenitori 
pentru noi înaintea lui Dumnedeu, nu numai aici, în timpul pe
trecere! lor cu noi, ci încă maî mult după morte, când eî după 
sfărâmarea oglindei (de carea pomineşte Apostolul) cu totă lămu
rirea privesc pre sfânta Treime şi nemărginita ei lumină. Căci 
precum noî nu ne îndoim, că sfinţii proroci, fiind încă în trup 
muritoriu, au vedut obiectele cereşti, pentru care aii şi prespus 
cele v iito re: tocma aşa nu ne îndoim, dar şi neclătit credem şi 
mărturisim, că ângeril şi sfinţii, carii s’au făcut ca şi nişte ângerî, 
cu ajutoriul nemărginitei lumini Dumnedeeştl ved nevoile nostre.

Asupra întrebârei ânteea din căpiţele calvinice : Cumtrebue a cu
geta despre sântele icone şi despre închinarea sfinţilor ?— Sinodul 
de Ierusalim respunde a şa :

„Fiindcă sînt sfinţi şi Biserica orthodoxă catholică îi recunoşte 
de mijlocitori, de aceea noî îl cinstim ca pe prietenii lui Dumne
zeu, carii se rogă pentru noî înaintea Dumnezeului tuturor. Dar 
încliinarea nostră sfinţilor este de doue feliu ri: una se raportă că
tră Maica luî Dumnecjeu Cuvântului, pe carea noi o cinstim maî 
m ult decât pre o roba a lui Dumnezeu; pentru că ifăsoătorea 
de Dumnezeu, cu tote că cu adevărat este robă a unuia Dum
nezeu, înse este şi maică, carea a născut trupeşte pre unul din 
Treime. Pentru aceea o şi mărim pe densa, ca pre o mal înaltă 
fără de asemănare decât ângeriî şi sfinţii şi’l dăm închinăciune ma: 
mare decât aceea ce se cuvine unei robe a lui Dumnezeu. Alt- 
feliu de închinăciune, cuviinciosă robilor lui Dumnedeu, se re- 
portă la sfinţii ângerî, la apostoli, proroci, mucenici şi în genere 
tuturor sfinţilor. Afară de aceea noî cinstim cu închinăciune lem
nul cinstitei şi viu-facetoreî Crncî, pe carele Mântuitoriul nostru a 
pătimit pentru mântuirea Iu mei, închipuirea viu-iacetorei Cruci, 
eslele Vitleemuluî, prin care noî ne-am scăpat de necupentare (a- 
dică : de dobitocie), locul Golgotheî, purtătoriul de viaţă morment 
şi celelalte sfinte locuri, deaseminoa sfânta Evangelie, sfinţitele 
vase, în care se săvârşeşte jertfa cea fără de sânge; cinstim şi 
slăvim pre sfinţi cu pomenirele nostre anuale pentru dînşiî, cu ser
bări publice, cu zidirea sfintelor templurl şi cu proaducerl (pri- 
nose). încă ne închinăm iconelor Domnului nostru Iisus Chris
tos, a presfinteî Născătorel de Dumnedeti şi ale tuturor sfinţilor; 
cinstim aceste icone şi le sărutăm, şi deaseminea închipuirile 
sfinţilor ângerî, precum ei s’au arătat unora dintre patriarch! şi
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1). Dositheiu Patriarchul Ierusalimului ne spune: „Pa-
proroci; închipuim şi pe presfântul Duch, precum el s’a aretat— 
în chip de porumb.

Eră decă unia, pentru închinarea sfintelor icone, ne înfrunteză 
ca de idololatrie, apoî noi o asemenea înfruntare o socotim deşertă 
şi absurdă; căci noi nimenui altuia nu servim, ci numai unui 
Dumnezeii în. Treime. E ră pre sfinţi îl cinstim în doue ch ipu ri: 
ânteiu, în raport cătră Dumnedeu, căci pentru el fericim pre 
sfinţi; al doilea, în raport cătră înşişi Sfinţii, fiind-eă eî sînt chi
puri vii ale lui Dumnedeu. Pe lângă aceea cinstim pre sfinţi ca 
pre robii luî Dumnezeu. Noi cinstim sfintele icone relativ, re 
portând cinstirea iconelor la prototipl; căci cine se închină iconei, 
acela, prin iconă, se închină prototipului; aşa că nici într’un chip 
nu se pote despărţi cinstirea iconei de cinstirea aceluia ce se în- 
chipueşte pe e a ; ci şi una şi alta remân în unire, aşa precum 
cinstea ce se dă trimisului împărătesc este nedespărţită de cinstea 
ce se dă însuşi Imperatulul.

•Locurile acele, pre care contrarii le l-au. din Scriptură spre în
tărirea absurdităţel lor, nu le priesc aşa de mult, precum gândesc 
e i ; din contra, ele deseverşit conglăsaesc cw scotinţa nostră. Căci 
noi, cetind Dumne^eesca Scriptură, cercetăm timpul, persona, 
esemplele şi căuşele. Pentru aceea decă aflăm, că unul şi acelaşi 
Dumnezeu întru un loc dice : Să nu’fi faci idol, nici asemSnare ; să 
nu te închini, nici să serveşti lor; Iară în alt loc porunceşte a face 
Cheruvimi; şi decă pe lângă aceea videm în templu făcute în 
chipuiri de boi şi de le i: tote acestea noi nu le primim cu super
stiţie (căci superstiţia nu este credinţă); ci, precum am <}is, con- 
formându-ne cu timpul şi cu cele-lalte împrejurări, ajungem la 
drepta înţelegere. Cuvintele „să nu’ţ l  faci idol seu asemenare“, 
dupre înţelegerea nostră. însemnă aceea ce şi cuvintele : Să nu 
te închini cjeilor streini, să nu fii închinătorul de idoli. In acest 
ch:p şi datina ce o ţine Biserica din timpul Apostolilor, a se în
china sfintelor icone, şi servirea ce se cuvine unuia Dumnedeu, 
remân neatinse, şi Dumnezeu nu contra^ce cuvintelor sale. Eară 
aceea că contrarii noştri se raportă la sfinţii Părinţi, carii ar fi 
cjicend, că nu se cuvine a se închina iconelor; apoi acei Sfinţi 
bărbaţi mai mult ne apără pre noi; fiindcă ei în disputele lor se 
scolă asupra acelora, carii daii sfintelor icone închinăciune dum- 
ne^eescă, seu introduc în templuri închipuirile mortelor sale rude
nii : pe acest feliu de închinători el îi anatematizază ; dar nu pri- 
chănesc drepta închinăciune Sfinţilor şi Sfintelor icone, cinstitei 
Cruci şi tuturor celor mai sus $ise. Eară cum că din timpurile 
Apostolilor Sfintele icone se întrebuinţa în templuri şi credincio
şii se închina lor, despre acesta istorisesc forte mulţi, împreună 
cu carii şi sfântul ecumenicul Sinod al 7-le ruşineză totă eretice- 
sca batjocură de cele sfinte.

Fiindcă acest sfânt Sinod (7-le) întru Un chip forte lămurit dă 
a înţelege, cum trebue a ne închina Sfintelor icone, când predă 
blestemului şi catherisirel pre aceia, carii dau iconelor închină
ciune dumnedeescă, seu numesc idololatri pre orthodoxii, carii se

Biscrica Ortodoxă Română^
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triarchul Partenie cel tânăr 8), luând banî dela Domnul Mol
dovei Vasile Voevod, ca să disrob£scă patriarchia de da
torii, a scoborît întru o ndpte de pe zidiul Fanariulul 3 
mdştele Sfintei Paraskeveî, care se afla în Patriarchie, şi 
le-a trimis la Iaşî, unde se şi găsesc astădî în Monastirea 
Treî-Ierarchilor. Aceste mdşte fusese rnaî înainte vreme în 
cetatea Belgrad a Serbiei, înse când Turcii au luat prin 
resboiu Belgradul, ei au trimis mdştele Sfintei Paraskeveî 
la Constantinopole. Decî, acesta fiind pricina mdştelor Sf. 
Paraskeveî, Patriarchul Partenie cu Sinodul, temându-se să 
le trimiţe făţiş la Iaşî, le a trimis pe ascuns. Acdstă Sfântă 
Paraskeva nu este acea vechie din Italia, ci alta diu Ipo-
închină iconelor: apoi, împreună cu dînsul, şi noî predăm ana- 
themel pre aceia, carii seu vre-unuî sfânt, seu ânger, seu iconel, 
seu crucii, seu sfintelor moşte, seu sfinţitelor vase, seu Evange- 
liel, s6u la ori ce alta din cele ce sînt la ceriu sus, şi câte sînt 
pre păment şi în mare, dau aşa felifi. de cinste, carea se cuvine 
unuia Dumnezeu în Treime. Deaseminea anatematizăm şi pre a- 
ceia, carii închinăciunea iconelor o numesc idololatrie şi pentru a- 
ceea nu se închină lor, nu cinstesc crucea şi pre sfinţi, precum a 
poruncit Biserica.

Sfinţilor şi Sfintelor icone noi ne închinăm aşa precum am cj.is, 
şi le desemnăm spre îmfrumseţarea templurilor, pentru ca ele se 
servescă pentru cel ne’nveţaţl în loc de cărţi, şi să îndemne la 
urmarea faptelor celor bune ale Sfinţilor şi la aducerea aminte 
de dînşil, să contribue la înmulţirea charităţil (dragostei), la pri- 
vighere şi la acea deapururea invocare a Domnului ca a Stăpâ
nului tuturor, şi a sfinţilor ca a robilor lui, ajutătorilor şi mijlo
citorilor noştri". (Acest fragment din hotarîrele Sinodului din Ie
rusalim s’a reprodus aici după traducerea, făcută pela 1850, când 
eram student la academia de Kiev, dupre o cărticică rusescă din 
bibliotheca Academiei, în carea se trăta istoricul certelor între 
protestanţi şi Biserica orientală orthodoxă din viacul al 17-le, şi 
în carea se cuprindeau hotărîrile Sinodului de Ierusalim, şi Epis
tola Sinodală a Patriarchie! ecumenice din anul 1723, ca respuns 
la invitarea Bisericel anglicane, carea propusese unirea sa cu Bi
serica Orthodoxă a Răsăritului. Traducerea mea este încă inedită).

2). Istoricul Meletie alAthenelor ţlice: „Parthenie cel betrân“, 
şi aşa trebue să fie; căci acesta era pe timpul Sinodului din 
Iaşi şi după aceea pănă la 1643. (1st. bis. t. III. p. II. pag. 168).

3). Liesedenţa patriarchie! se numeşte fanaritt, pentru că Bise
rica el este zidită pe ţermul măre! ce se numeşte, schelea fana
riulul, şi unde în  vechime fusese un φανός, φανάρ'.ον—far, fanar, 
pentru a se feri vasele de stîncele ce sînt în mare (notiţă a D. A. 
Papadopul Calimach).
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•vata, orăşel de lângă Silivria. (Δοσιθεου ΓΙατριάρ^ου Ιερο
σολύμων, ίστορίαβπερΙ των έν Ίεροσολύαοις πατριαρχευσάντων. 
Bucureşti. 1715. pag. 1175. Cart. X I, cap. XII).

2. Principele Dimitrie Cantemir, în Istoria imperiului 
Othoman, la descrierea domniei Sultanului Machomet al 
IV-le. pag. 541— 42; tom. al 2-le, descriind invasia Regelui 
Poloniei Sobieţîky în Moldova, întemplată sub Domnia tată
lui sSu Constantin Cantemir, după ce spune cum acela a 
jăfuit ţ£ra, a dat foc la d<5ue Monastiri din Iaşi, a răpit va
sele sacre ale lor, şi m<5ştele Sfântului loan din Suc^va 
dimpreună cu multe alte lucruri preţidse, a rădicat cu bru
talitate pre Dosotheiu Mitropolitul Moldaviei şi l’a dus în 
captivitate; spune apoi că s’a dus la Monastirea Trel-Ie- 
rarchilor, ca să prade şi să răpdscă şi mdştele Sfintei Pa- 
raskevei de acolo; Egumenul Monastirei înse, deşi amenin
ţat de Sobieţîky, că va fi îngropat sub ruinele Monastirei, 
n ’a voit cu nici un preţ să deskide întrarea în Monastire, 
încât regele, cu t<5tă furi<5sa indignare, a părăsit planul 
său de a întră şi a devasta Monastirea.

Cu acostă ocasiune Cantimir, în o notiţă sublineară ne 
dă următdrele noţiuni despre Sfânta Paraskeva şi despre 
strămutarea Sfintelor ei mdşte la Ia ş i:

„Sfânta Paraskeva, precum ne învaţă minologiele bise
riceşti, a fost Ddmna unul sat cu numele Epivate, care 
mai în urmă ajunse în posesiunea Marelui Apocavcu, ge
neralul împăratului Andronic. Pe timpul Iul Murad al IV-le, 
Vasilie Domnul Moldaviei, a obţinut permisiunea de a lua 
m<5ştele acestei Sfinte din Biserica patriarchală dela Cons- 
tantinopole, şi acesta din considerare, că a făcut multe 
bine-facerl şi servicii pentru acea Biserică; căci el a plătit 
din propriele sale venituri peste 260 de pungi, cu care 
Biserica era datdre, parte la Turci, parte la chreştinl. Şi 
fiind că la Turci este oprit a transporta un cadavru în de
părtare preste trei mile, aşa el a mal dat la curtea otho- 
manâ peste 300 pungi, numai ca să obţină permisiunea de 
a transporta acele moşte şi pentru a sc(5te dela Sultanul
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un ordin cătră Capugi-Başi, carele să însoţiască transpor
tul pănă în Moldova. T(5tă istoria aceste! strămutări este 
zugrăvită pe păretele de am^dă-di a Bisericei Sfinţilor T rt>  
Ierarchî ’), unde se conservă Sfintele mdşte. Intre a lte - 
se vede acolo zugrăvit, chiar şi Capugi-başi cu toţi oficia- 
riî seî, cum mergea în procesiune înaintea sicriului cu ni :Vş- 
tele. Atâta putere are banul la Turci! El pentru bani 
numai permit, dar chiar înşil fac lucruri, ce sînt cu totul 
contrarii superstiţiunel lor“.

3. Athanasie Comninu Ypsilant spune următdrele des
pre condiţiunile puse de Vasilie Vodă Patriarchiel la cum
părarea Sfintelor mdşte:

„La anul 1641 Vasilie Voevod Domnul Moldavieî şi a'. 
Valachiei (?) a plătit datoria patriarchiel ecumenice pes:-r 
300 pungi de aspri, cu condiţie ca Archiereiî să nu mai fie 
supuşi la ajutorinţî, dări şi cheltueli a). Despre tdte aces
tea se făcu un tom sinodicesc, carele se iscăli de Patriarch 
şi de Archierel 3). Patriarchul, spre recunoscinţa câtra

x). In adever am ve^ut şi eu acest tablou în Biserica Treî-Ierar- 
chilor, desupra locului unde erau aşezate moştele, înainte de în
ceperea restăurăreî Bisericei. Ar fi o mare perdere istorică, decă 
restauratorii nu vor fi copiat acel tablou, ca să-l repună la locul 
lui, între alte amintiri vrednice de restaurare.

Patriarchia, ca să potă plăti datoriele sale şi dobân^ele lor 
impunea dări asupra Mitropoliţilor şi Episcopilor de sub ju risd i- 
ţiunea sa. Aceştia necontenit alerga, în nevoia lor, la Domnii ro
mâni şi la Ţarii ruşi. Vasilie Vodă, plătind odată totă datoria pa
triarchiel din trecut, a voit ca pe viitoriu. se apere şi pre toţi A;- 
chiereit de dările cătră Patriarchie, în care sens a scos şi tom·: - 
seu chrisov patriarchal. Acestă scutire înse a fost de o durată 
scu rtă ; căci peste 4 ani videm erăşl introduse, şi încă cu mare 
urgie, dările asupra Archiereilor. Luptele intestine şi rivalităţile 
între aspiranţii la demnitatea patriarchală, şi lăcomia Turcilor de 
băni, clin-nou au aruncat patriarchia în datorii. Istoricul biseri
cesc Meletie ne spune, că nu mal departe, decât în anul lb44, De
cembrie 14. Patriarchul Parthenie cel tenăr cu Sinodul seu a 
edat un tomos, carele legiuia, că Archiereul, carele nu va plăti 
dăjdiele şi ajutorinţele cele impuse lor prin acel tom sinodicesc. 
să se caterisescă şi să se alunge din Eparchia sa. (1st. bis. t. III. 
p. II. pag. 168).

3). In  bibliotheca Sfântului Morment din Constantinopole s- 
păstreză în origina] chrysovul lui Vasilie Lupul Voevod, din 2' ► 
August, 1641 despre datoriele patriarchiel ecumenice, şi despre
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Vasilie Vodă, atârnând preste zidiurile Fanariuluî mdştele 
Sfintei Paraskeveî, care se aflâ în Biserica patriarchală, 
le-a trimis la Iaşi. Acostă Sfântă Paraskevă nu este cea 
vechie, carea se pomineşte la 26 Iulie, ci alta n<5uă din târ
gul Ipovatele de lângă Silivria“. (pag. 145). La pag. 734 
autoriul maî adaoge: „După legea turcăscă nici un trup 
de mort, afară de al Sultanului, nu pdte fi transportat maî 
departe de trei mile. Inse Domnul Moldovei Vasilie Voe- 
vod, cheltuind 300 de pungi, a adus din Constantinopole 
la Iaşi cu Capugi başa mdştele Sfintei Paraskeveî (Vedî 
operele lui Athanasie Comn. Ypsilant, edate în anul 1870 
în Constantinopole de Archim. German Afthonidu Sinaitu).

4). La Scarlat Vizantiul, cetim : „La anul 1641, Vasi
lie Arnăutul, Domnul Moldaviei, supranumit Lupul, a ce
rut dela Patriarchul ecumenic mdştele Sfintei Paraskei. El 
plătise, la 1632 (?) datoriele Sfântului Mormânt, în sumă 
de 42,000 de galbeDl ungureşti, âră în acest an 1641 el 
plătise încă datoriele Patriarchiei Ecumenice. Patriarchul
P a rten ie ............. a chărăzit deci luî Vasilie Lupul aceste
sfinte mdşte, scoborându-le întru o ndpte de pe zidurile 
Fanariuluî, şi ele se află până astădî în Monastirea T ri- 
ierarchilor din Iaşi. zidită de Vasilie Lupul. Acesta, ca să 
capete voie dela Turci a transporta acele St. mdşte în Iaşi, 
a trebuit să plăt^scă la înalta pdrtă 390 de p u n g î; căci 
după legea Turcilor este oprit cu străşnicie a se transporta 
trupuri de morţi mal departe de trei mile, cum este ase- 
minea oprit a ţinea un mort în casa sa maî mult de 24 
de dre. Sînt scutite de acostă lege numai trupurile Sulta
nilor, ş i ............. se în ţe le g e ..............şi trupurile acelora,
carii pot plăti Viziriuluî, cât a plătit Vasilie Lupul44, (Σκαρ
λάτο; Βυζάντιος, ή Κιονσταντίνούπόλις. t. I, pag. 332— 33, şi 
t. II. pag- 534— 35. Athenae 1862)
condiţiile cu care Vasilie Vodă le-a plătit. Aici se păstreză şi to
mul Sinodicesc şi patriarchicesc, cuprimjetoriii de condiţiile puse 
de Vasilie Vodă, precum şi mai multe acte domneşti şi patriar- 
cliiceşti, atingătore de acestă afacere. Acestea tote eruditul filo
log elin Satha ne încredinţază, că le-a ve^ut şi le-a cetit). Sathas 
μεσαιωνική βιβλιοθήκη t. III . pag. 575—576).



5). Istoricul Bisericesc Meletie al Athenelor vorbeşte şi 
el despre Sfânta Paraskeva şi de aducerea m<5ştelor el la 
Iasî de Vasilie Vodă : „Pentru bătrânul Parthenie se dice.

> 77 >

că luând bani de la Vasilie principele Moldovlachieî, spre 
a plăti datoriele Patriarchieî, atârnând de zidurile cetăţi: 
trupul Sfintei Paraskevel, ce era la Patriarchie pus în raclă 
l’a trimis la Iaşi. Acăstâ Sfântă Paraskeva nu este acea 
vechie, ce Biserica o prăznu^şte la 26 Iulie, ci alta mal de 
pre urmă din sătul Epivatelor lângă Silivria. S’a adus aces: 
sfânt trup în Ţari grad din Beligradul Serbiei, după ce s a 
luat de Turci. Iară acum se afiă în Iaşi, în Biserica Sfin
ţilor Tri-iararhî, izvorând minuni multe. Acest principe al 
Moldovlachieî fiind bărbat de mare cuviinţă a plătit dato
ria patriarchieî ce era peste d<5uedec! de mesurl (φορτίο·/, 
de bani, la 1641, cu cuvânt ca să nu mal plăt^scă Ar- 
chiereil, dăjdil, ajutorinţi ş. a “

0 observăm ma! ânteiu că dupre toţi aceşti autori se 
vede că Vasilie a plătit t<5tă datoria Patriarchieî ecumenice 
până la Parthenie cel betrânu, carele patriarchizâ în anul 
1641. Autorii citaţii ne predai! în diferite moduri suma a- 
celor datorii, şi anume : Cantemir pune datoria Patiiar- 
ch ie î: peste 260 de pungi, ceea ce face în bani moldoveneşti 
peste 130,000 de lei ; Comninu Ypsilante urcă suma acâsta 
la 300 pungi de aspri, adică lei, ceea ce în lei moldoveneşti 
face 150,000 ; Scarlat Vizantiul spune, că Va ilie Vodă nu
mai la Turci a plătit 390 pungi ; alţii precum vom videa 
mai jos pun datoi’ia acesta în bani ruseşti din viacul 17-le 
la suma de 25,000 ruble. Sîntem îndrept a crede, că Va
silie Vodă a plătit t<5tâ datoria anteri(5râ a Patriarchieî pănă 
la anul 1641 ; căci altminterea Vasilie Vodă nu ar fi pu
tut pretinde dela patriarchie acte solemne sinodale, de a se 
opri pe viitorul dăjdiele asupra Archiereilor supuşi Patriar
chieî. Dar se vede, că în curând £răşl s£u aglomerat datorii 

.n<5ue asupra Patriarchieî, în cât nu mal departe, decât 
peste trei ani, iarăşi s’au mărit datoriele aceste sub doi pa
triarch!—Ioanikie carele a patriarchizat nu mai 11 luni,

8 8 4  VIAŢA ŞI M1NUNELE
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şi sub Parthenie cel tâner care a re’nfiinţat, precum am 
vgdut, dăjdiele asupra Archiereilor, şi iarăşi a început a 
cere milă la Domnitorii chreştinî. Adresându-se 0răşî la 
Vasilie Vodă, acesta neputând, s^tt nevoind a’i mai ajuta, ii 
trimise să c£ră milă la Ţariul Moscvei. Din suplicele pa- 
triarchuluî Partlienie cel tângr şi a Sinodului patriarchal 
din Constantinopole adresate Ţariuluî Moscveî, la 10 De
cembrie 1644, din care noi am publicat fragmentele privi- 
tdre la Vasilie Vodă (Ve4i Notiţe istorice şi archeolog. Bu
cureşti 1885. p. 206— 207) ; se vede că Vasilie Vodă ar fi 
dat patriarchului Parthenie 25,000 ruble numai în contul da
toriei veki, şi că din acea datorie ar fi remas încă a se plăti 
100,000 de ruble. Noi înţelegem însă că acostă datorie era 
noug, făcută în urmă, prin chîeltuîelile ridicăreî la patriar
hie a următorilor doi patriarhi. Patriarhia nu putea spune 
acesta, ci raporta datoria la cele veki.

Cu mari greutăţi şi cu multe cheltuele, la patriarchie şi 
la înalta pdrtă, cheltuele, care împreună se urcă peste 300,000 
lei moldoveneşti, dorinţa lui Vasilie de avea Sfintele mdşte 
ale Cuvidsei Paraskeveî în Capitale sa, în ndua sa Monas
tire, fu îndeplinită. Pe lângă Oficiariî turceşti rânduiţi de 
înalta pdrtă Patriarchia a adaos cortegiul bisericesc între 
carii ceî maî de frunte erau trei M itropoliţî: Ioanikie al 
Iraclieî. Parthenie al Andrianopoleî şiTheofan Paleonpatron. 
Negreşit că n’ati lipsit şi deputaţiune dintre boerî moldo
veni, trimişi înadins de Vasilie Vodă, la Constantinopole, 
ca să însoţ^scă cortegiul Sf-lor mdşte pănă la Iaşi în Mol
dova. Din t£ma şi îngrijirea cu care Sfintele mdşte s'au 
scos în taină, ndptea, din Constantinopole, ca să nu se scie 
nici de Turci nicî de creştini rgdicarea Sf lor mdşte de acolor 
conchidem, că ele aii fost transportate la Moldova pe Mare, 
negreşit întru o corabie europ^nă, debarcale la Galaţî, 
portul dela Dunăre al Moldovei, şi de acolo transportate 
cu mare pompă la Iaşi, unde, precum se conchide din gra
vura Mitropolitului Varlaam, amintită în urmă, şi din ta
bloul de pe peretele Bisericel Sfinţilor Treierarchî, amintit
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şi acestu în urmă de Cantemir, Vasilie Vodă le-a primit cu 
mare alaiti domnesc şi bisericesc, compus din Mitropolitul 
ţereî Varlaam cu Episcopii Evlogie, Anastasie, Greorgie, 
toţi egumenii şi preoţii, cu boeril cu oştenii, şi cu mare 
mulţime de popor din Capitală şi de prin împrejurimele 
el, şi cu cântări şi cu doxologiî ducându-le în Iaşi le-a aşe- 
dat în Monastirea Treierachilor, pe un pedestal de mar
mură, înadins pregătit lângă păretele din dr^pta, în templu 
(ναός), aprdpe de strană (chorul) dr£ptă. Pe o lespede mare 
de tparmurâ, sub Sfintele mdşte, Vasilie Vodă a pus să se 
sculpteze în limba slavonă, obicinuită atunci la Români, o 
inscripţie, carea cuprinde în scurt istoricul aducere! Sfin
telor mdşte dela Constantinopole la Iaşi. In notiţele ndstre 
istorice şi arclieologice, pag. 171— 76, am publicat textul 
original slavon, copiat de noi înşine, şi traducerea lui, de 
aceea aici reproducem numai traducerea rom ână:

„Cu voinţa Tatălui, cu sporirea Filulul şi cu lucrarea 
sfântului şi viu-făc6toriul Ducii, a lui Dumnedeu celui do- 
xologit şi pr0 înkinat întru sfânta cea deofiinţă şi nedes
părţită, Treime. Evseviosul şi iubitorlul de Christos Dom
nul loan Vasilie Voevod cu mila lui Dumnedeu Domnitorii! 
al ţereî Moldovei. Fiind răvnitoritl şi apărătorii! al Sfintei Ev- 
sevil răsăritene (’) s’a sirguit cu mare osîrdie şi cu un doru 
ptea mare, dupre iconomia dumnedeiscă, şi a adus dela 
Constantinopole aceste prea cinstite mdşte ale Sfinte! şi 
Cuvidseî maîcel ndstre Paraskiveî Târnoveneî, ce se chiamă 
Piatca (Vinere). Acesta a fost a treea strămutare a el (2). 
Eară aceste Sfinte şi cinstite mdşte le-a trimis lui prdsfântul 
şi pr£ fericitul şi icumenicul patriarchu K yr Partlienie, cu

(’). Aici arată lămurit, că scopul principal ai aducere! Sfintelor 
moşte în laşi a fost ca Vanilie Vodă sâ dea o dovadă pipăită des
pre credinţa ortodoxă a sa şi a ţereî în dogma despre cinstirea 
sfinţilor, carea este un articol fundamental al Evsevieî Biserice 
orthodoxe orientale.

(a). Autoriul inscripţiunit numeşte pre sfânta Paraskeva: Ter- 
novenău, şi cunoşte numai strămutările cele trei posteriore : de la 
Târnov la Belgrad ; de aici la Constantinopole, şi apoi a treea dela 
Constantinopole la Iaşi.
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tot bunul stat şi cu buna voinţă a tcStă Biserica. Şi a trimis 
acostă bună comdra prin treî pră fericiţî Mitropolit!: K vr 
Ioanikie al Iraclieî, K yr Parthenie al Adrianopolel şi K yr 
Theofan Paleonpatron. In dilele presimţitului Archiepis- 
cop K yr Varlaam Mitropolitul Sucevei şi a t(5tă ţ£ra Mol
dovei. Pre care (mdşte) Evseviosul şi iubitoriul de Chris
tos Domnul nostru loan Vasiie Yoevod cu mila luî Dum
nedeu Domnitorii! al ţereî Moldovei le a primit cu t<5tă 
cinstea şi cu t(5tă dragostea (*), maîmult decât pre un 
mărgăritaritt preţios, şi cu bună norocire le-a pus aicî 
în nou-ziditul de el templu al Sfinţilor Trei-ierarchî şi 
marilor Dascăli ecumenici Vasilie cel m are, Grigorie 
Theologul şi loan Chrisostomul, şi le-a păstrat spre cin
stea şi slava unul Dumnedeu celuî închinat în T rei
me, pentru nesfîrşite rugî ale Cnvi<5seî Malceî n<5stre Pa- 
raskeveî 2), spre iertarea păcatelor Iul şi a tot pr£ lumina
tului săli năm. In anul de la zidirea lumeî 7149, şi în al 
8-le al Domniei sale, Iunie în 13. (1641). In acestaşî an 
s’a născut Domnitoriului nostru ρι·έ doritul seu fiiu loan 
Stefan Voevod, căruia dă-ϊ Ddmne dile îndelungate şi anî 
mulţî. Amin“.

Dupre dorinţa negreşit tot a Iul Vasilie Vodă, şi cu sfa
tul Mitropolitului Varlaam, Marele Dascal al Bisericel mari 
Meletie Sirig a scris în limba gr4că acoluthia său slujba 
Cuvidsel Paraskevei. De acesta ne spune şi Nicodim A - 
gioritul. Cel puţin canonul Cuvidsei este întitulat în gre
ceşte. „Ποίημα Μελετίου του Συρίγου φέρον ακροστιχίδα τήν 
δ έ : Παρθενίης βλάστημα Παρασκευήν άναμέλψω. (facerea lui

(!). Alusie la alaiul domnesc şi parada bisericescă, cu care Sfin
tele moşte fură primite la Iaşi-

a) Cuvintele inscripţiei, că sfintele moşte ale Cuviosel, s’au a- 
dus şi păstrat la Iaşi spre slava lui Dumne$eti, şi spre nesfîrşitele 
ei rugi cătră Dumnezeii, pentru iertarea pecateior omineştî, sînt 
parcă'înadins îndreptate contra halei protestanţilor, că cinstirea 
sfinţilor, a iconelor şi a moştelor lor, ar fi în Biserica Orthodoxă 
o idololatrie, carea în josesce pre Dumnezeu!
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Meletie Si rig, purtând acrostichul : laudu pre Paraskeva 
odrasla fecioriei *).

La acest canon în urmă, de cătră alţi dascăli, negreşit 
dela academia elină din Iaşi, s’au adaos alte imnuri, care 
au^intrat în actuală acoluthie s0u servicii! bisericesc în 
cinstea şi lauda Cuvidsel Paraskevel, precuţi şi un deose
bit canon de paraclis la urmă, precum se vede în filadele 
eleno-române, publicate în Bucureşti şi în laşi, în viacul 
trecut şi acest present. In ele adese-orî se pomeneşte des
pre Moldova, precum în tropariul : „Dobândirea Dismer-

!) Meletie Strig. Criten de nemu. Unul dintre cel maî erudiţi 
bărbaţi ai viaculul seu. S’a născut la an. 1586. A înveţat mal în- 
telu în patria sa; în Veneţia a înveţat limbele latină şi italiana ; 
în universitatea dela Padua—seanţele matliematice, filosofice şi li- 
terarie. In insula Citera a primit tunderea în monachism, când i 
s’a schimbat numele de Marcu cu acel de Meletie. A fost chiemat 
la Constantinopole de Patriarchul Kiril Lucaris unde fu nu
mit ierokirix fpredicator) al Marei Biserici; s’a înfiinţat acolo şi o 
şcholă, la carea Sirig a fost numit Mare Dascăl. Adunându-se Si
nod la Iaşi în Moldavia, Sii'ig fu trimis acolo de Patriarchul Par
thenie cel betrân, ca să cerceteze Mărturisirea Credinţei Bisericei 
Ruseşti, precum şi repunerea sa contra Capitulelor calvineştl, e- 
date sub numele Patriarchulul Kyril Lucaris, întitulată Κατά τών 
καλβινικών κεφαλαίων, καί ερωτήσεων Κυρίλλου τού Λοοχάρεως αντίρ
ρησής. La 1645, Meletie, căţlend în disgraţ-ia Patriarchului Par
thenie cel tener, s’a refugiat în Moldova, apoi în insula K o ; eră 
după dethronarea acelui patriarchu, Sirig fu rechîemat la Cons
tantinopole. Dar Parthenie restabilindu-se în Patriarch ie, Meletie 
fu exilat de el în Bithinia la Triglia, unde a stat până la a. 1650, 
când, spânzurat fiind Parthenie vrăjmaşul seu, ei a revenit la Con
stantinopole. Meletie a murit în Galata la 17 Apr. 1664, în verstă 
de 78 ani. Dela el a remas multe scrieri, între care şi 53 pre
dice la diferite ocasiunl. Tratatul lui contra Calvinilor s’a publi
cat în Bucureşti, la anul 1690, de patriarchul Ierusalimului Do
sotheiu. Acest patriarch ne spune în prefaţa cărţel sale, unde face 
biografia luî Sirig, că acest Sirig a tradus în limba grecă vorbitore 
Institutele lui Justinian, precum şi Prescurtarea de legi a imperaţilor 
bizantini Leon şi Constantin prin îndemnul Domnului Vasilie Lupu 
Voevod. Sirig este cunoscut din documentele istorice ca personâ in
timă a lui Vasilie Vodă, a MitropoliţiJor Varlaam şi Petru Movilă. 
El a tradus Mărturisirea Orthodoxă a lui Petru Movilă în greceş
te. La alegerea Mitropolitului Varlaam în anul 1632, Meletie a 
fost present, şi a pronunţat în Biserica domnescă din Iaşi un dis
curs de ooasiune. (Ve^î Meletie. Istor. Biseric. t. III. p. 169, part. 
IlI-a laşi, 1842. Satha. Νεοελληνική φιλολογία pag. 255 — 60. A- 
then. 1868. Prefaţa lui Dosotheiu la cartea contra Calvinilor. 
Bucureşti. 1690),
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dărei“ (a Moldovieî lauda) ; în slava dela Stichdvnă: „Bu- 
cure-te în Domnul cetatea Moldavieî;“ în Megalinarea dela 
urma paraclisului („neîncetat izvor al Moldaviei).“ ctc. 
Despre formarea acestei acoluthii cetim puţine date în pre
feţele ediţiunilor ei din Iaşi, 1817 şi 1841, pre care le şi 
reproducem aici : „Acoluthia (slujba) presentă a Cuvidsei 
IParaskevei, cum se dice, alcătuita de Dascălul Meletie Si- 
rigul, al căruia nume se citiza în supra scriere! Candnelor, 
s’a edat mai ânteiu în Bucureşti, la anul 16S2, de Itromo- 
ijachul Anthim Ivir^nul, împreună cu acea a Sfântului 
Grigorie Decapolitul, format mic 4°. Acea ediţie este plină 
de erori tipografice, şi n’are nici esactitate nici frumseţă. S’a 
mai edat în urmă. împreună cu alte cărţi ale serviciului
divin, în Lipsea, în Bucureşti şi în V eneţia ............. In e-
diţunea de faţă nu numai s’au îndreptat greşalele din e- 
diţiunile precedente şi <5re-care idei şi cuvinte nepotrivite, 
dar şi unele imnuri anteriore s’aii înlocuit cu altele. Aşa 
idiomelul (Samoglosnica) dela Litie, carele era prea simplu, 
h’a înlocuit cu altul, (carele se începe aşa: „Bucnrâ-te în 
Domnul cetatea Moldavieî“), carele tsprimă lupta ascetică; 
în locul tropariuluî celui vechiti : („Intru tine maica cu osîr- 
die“) s’au pus altele ddue, pe glasu 1-itt, dintre care unul 
este compus de Dimitrie Govdela Dascălul de Filosofie 
(„Dobândirea dismerdărel14) ') ; 0râ altul de Mouachul Ve- 
nedict, din Kinovia Rusicul de la A 'hon („din pruncie a 
în tra t“).

In Româneşte avem ddue traduceri ale acestei acoluthii, 
una a Archimandritului German Directorului tipografiei 
Mitropoliei, din anul 1841, cu curiositaţl limbistice de ale 
luî G erm an; alta manuscrisă mai vechie, dar cu limbă maî 
urâtă şi mai limpede. Un exemplu de pe acostă traducei'e, 
întru o filadă manuscrisă, fără dată, dar a cărei formă de 
scrisdre se repdrtă la începutul viacului present,— se păs-

1) -Profesor de Filosofie, de Matematică, şi pe la 1820 Direc
tor al academiei eline din Iaşi. Forte înveţat şi renumit scriitor 
elin.
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tr^ză în Episcopia de Roman. De aicî se vede, că asemi- 
nea filade cu traducţia romândscă acolutliieî sfinteî Pa- 
raskeveî, erau pe la tdte Bisericele principale din ţără, 
până ce s’a tipărit la 1841. Ί).

Pe autoriul primitiv al prefeţei la acoluthia elină din 
1817, dupre dre-care din spusele luî, putem a’l reporta la 
jumetatea a doua viaculuî trecut; 0t,ă pe ce temeitt : 
Vorbind de acoluthia Cuvi(5seî în limba română, el 
spune că aceea se difereşte cu totul de acea elină şi se gâ- 
s^şce în antliologiul românesc. De aicî deducem, că când 
scria autoriul elin prefaţa sa, nu erau încă traduse în ro
mâneşte cele 12 Minee, ci erau în us numai aşa numitele 
„Anthologii", adică prescurtare din Minee, care cuprin
deau numai acoluthiele s&ii serviciele Bisericeşti ale serbă- 
torilor. Acum ştiind, că Mineele româneşti pentru ântgea 
dată s’au publicat la Romnic pe la anii 1776, conchidem, 
că autoriul elin al prefeţei o scria înainte de acest an. Se 
vorbim acum şi despre acoluthia Cuvidseî din Anthologiele 
şi mineele române.

Autoriul prefeţei eline d ice: „In Anthologiul românesc 
se află o altă slujbă (acoluthie) a Cuvidseî, a unui autor 
necunoscut, şi ne avend nicî o asemenare alta cu cea pre- 
sentâ (cea elină), decât Slava: la Stichdvnă: „Bucură-te 
în Domnul cetate a Moldaviei". Şi vechiul tropariu apoli
tic: „Intru tine Maică cu osârdie".

In adever, în România esistă d<5ue acoluthiî ale Cuvi<5- 
seî, una acea elină, făcută încă dela aducerea mdştelor la 
Iaşi—compusă de Meletie Sirig, precum am vedut, şi apoî 
treptat sporită şi prefăcută de alţi elini învăţaţi din Ro
mânia 2), al cărora nume, afară de doî (Govdela şi mona-

l ) La finele tîladeî elino-române se găseşte o însemnare, în 
carea se spune, că slujba sântei, afară de paraclis, se tradusese 
mai înainte de un profesor elin din laşT, anume Ion \  razia 
Ionitul. Pote că ac£sta este traducerea anterioră, carea se păs- 
treză la Episcopia de Roman.

s) Observăm d. e. în Canonul supra scris ca operă a lui M. 
Hirig, că în multe locuri literile de la începutul troparelor numai
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chul Venedict.) nu s’ail conservat. Altă acoluthie mal veche, 
este acea tipărită in Antologiele şi Mineele române. Acesta 
nu este de origină elină, ci slavona. In mineele greceşti 
nu se vede pănă astădî nici o acoluthie pentru Sf. Paras- 
keva. In diua de 14 Octombrie, când se serb^ză pomeni
rea Sfintei Cuvidsei Paraskeveî, în mineele greceşti nici se 
aminteşte de ea, ci numai de Sfinţii Mucenici Nazarie, Ger- 
vasie, Protasie şi Kelsie. Nu aşa înse în Mineele slavone şi 
române: în acestea la 14 Octombrie, pe lângă amintiţii 
mucenici se adaogă, şi Cuvidsa Paraskeva cea noue, şi i 
se pune slujbă mare, ca la t<5te serb itorile Sfinţilor celor 
mari. In ediţia posteridră a Mineelor slavone edate în Ru
sia, deşi acolo nu se serb^ză Sfânta Paraskeva, la 14 Oc
tombrie este pusă mal ânteiu slujba Sfinţilor celor 4 muce
nici amintiţi mai sus, şi apoi slujba Cuvidsei Paraskeveî, 
arătânduse, că acea slujbă se pote face şi ca cele de dile 
ordinare şi ca cele de serbătdre. In Trifologiul s£i1 an- 
thologiul slavon, tipărit la Liov (Lemberg), sub Mitropo
litul Petru Movilă, este deaseminea slujba Sf. Paraskeveî, 
ca la serbarea Sfinţilor m ari; acolo Sfânta Paraskeva se 
dice că este „Piatca dela Târnov (πΑi Tipnokikoa)· Acest 
Anthologiil slavon a fost în us şi în Bisericele din Româ
nia înainte de a se introduce în Biserică limba şi cărţile 
române 9). De aceea videm, că slujba Sfintei Paraskeveî,

corespund cu literile acrostihului; ceea ce dovideşte viderat, că 
au introdus alţii tropare noue, care nu au fost în Canonul lui 
Sirig.

2) Un esemplariu de Anthologiul liovian se păstreză în^ bibli
oteca monastirel Precista din Roman. Anul ediţiunei nu 1 pot 
însemna; căci lipseşte frontispiciul că rţii; dar în prefaţă se adre- 
seză complimente Mitropolitului de Kiev P e tra  Movilă. In nişte 
însemnări făcute în acest Authologitt s’au Tritologiu slavon, de 
postelnicul Ni^olaî Hăbăşescul, se spune că tatăl seu Hatmanul 
Grigorie Hăbăşescul fiind sărdar, s’a dus cu Racoţi Craiul 
Unguresc în ţera leşescă (în alt loc c îce ţera căzăcescă^ şi la 
Umani a cumpărat acest Trifologiii 'l ’a adus în ţera sa, şi l ’a dat 
la Biserica din satul Bozienii ţinutul N^mţului, care erŢ moşia 
sa. Acesta a fost în anul 7161 (1653). Se spune aseminea, că 
Hatmanul Grigorie Hăbăşescul a reposat în an. 7189 (1681), în
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carea s’a tipărit în cele dintgiu Minee române, la Romnic, 
este o traducere întocma a slujbei din Anthologiul slavon 
de Liov. La rândul s6u înse videm, că, slujba Sfintei din 
mineele edate în Rusia se deosebeşte cu totul de acea din 
Anthologiul liovian, afară numai de câteva imnuri, care 

, sînt acelaşi. Slujba din Mineele române tipărite la Monas
tirea N^mţulul, precum şi acea din Anthologiul tipărit tot 
acolo în anul 1825, sînt întocma cu acea din ediţia sla
vonă posteridră a Mineelor ruseşti. Aşa dar în limba sla
vonă sînt d6ue deosebite acoluthiî s£u slujbe p6ntru serba
rea Sfintei Paraskevel: una acea din anthologiul liovian, 
şi alta— acea din mineele ruseşti. Eu îmi esplic acostă du
plicitate a slujbei prin aceea, că mdştele Sfintei Paraskeveî 
a petrecut mult timp la doue diferite poporă şi ţerl slave: 
a Bulgarilor şi a Şerbilor, şi că fie-care din aceste Biserici 
au făcut câte o deosebită slujbă de rugăciune c.'.tră Sf. 
Paraskeva. Amânddue aceste acoluthiî dela Bulgari şi Serbî 
au trecut.la  Români şi la Slavii de Nord din Galiţia şi din 
Rusia. Presupun, că acoluthia lioviană este cea mal veche, 
şi anume cea bu lgară ; pentru care acolo Sfânta Păraskeva 
se numeşte „ TtΡηοκικ<ι.α“· Limba negreşit este modificată 
după limba cărţilor bisericel ruse din Galiţia. Şi în Bise
rica nostră român^scă, precum am vedut, avem slujba Cu
vidsel în amânddue formele slavone: bulgară şi serba; şi 
osebit mal avem încă o atreea, făcută în Moldova, mal ân- 
teiti în greceşte, după strămutarea Sfintelor mdşte ale Cu
vidsel la Iaşi, şi apoi tradusă în româneşte.
filele lui Duca Vodă 3-a Domnie, când venise din Domnia ţerel 
munteneşti. (Vecii însemn, de la finele predosloviei, şi de la fila 
624. pag. 2).

Numirea antică,, Trifologiu" la Slavi şi la Români prescurtat,, 
Trifoloiti", ce se da ore când Anthologielor, se păstreză până astă-cjl 
în gura poporului român în ^i cerile : târfălogă, târfoiu, târfă, 
terfă, terfelit care tote însemneză ceva urât, murdar, scârbos, fisi- 
ceşte şi moraliceşte precum ajungeţi a fi cărţile slavone pe la Bi
serici, ma! ales pe la ţară unde cu greu se putett cumpera cărţi 
noue; ci se serveu cu cele vechi până ce ele ajungeu a fi. 
usate de tot, rupte, ponosite, deslegate, cu un cuvfînt „târtal0ge“, 
nu mal putea fi de nici o trebă, şi se aruncau ca netrebnice.
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Cu acesta înkeem tot ce am avut noî se spunem despre 
Cuvi(5sa Paraskeva şi despre Sfintele eî m<5şte până în pre
sent. Sfîrşind, esprim credinţa şi nădejdea mea nestrămu
tată, că cu rugăciunele Cuvi<5seî Dumnedeu va păzi n^mul 
şi ţ^ra n<5stră, pe tărîmul bisericesc şi politic, de tcSte cur
sele şi de răutatea vrăjmaşilor veduţî şi nevg^uţî, interni 
şi esternî; ără n<5ue ne va inspira dragoste chreştinăscă, 
abnegaţiune, judecata şi înţelepciunea necesare la sporirea 
duchovnic^scă şi trup^scă, timpurală şi viacînică,

Amin.
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D. Iagicî în tr’un studiu, publicat prin „Arhiva pen
tru  filologia slavică, ') ne înfăţişază mal multe date asu
pra Sântului Nicodim, întemeitorul mănăstirilor Vodiţa, 
T isn^na etc. Cel ce ne-a a tras luarea aminte pentru întiiia 
dată asupra acestei lucrări este neobositul D. I. Bianu, care 
într’o formă kîar de rugăminte şî-a arătat dorinţa, de ase 
traduce şi tipări cât mal ne’ntâr^iat acest studiu în revista 
S-tului Sinod, unde s’au publicat maî multe date istorice 
asupra S-luî Nicodim şi sub îngrijirea şi cu colucrarea 
tot a acestei reviste a eşit la lumină şi „Vieţa luî Nicodim 
cel sânţit“ -2). Acostă rugăminte, fiind tocmai pe inima 
ndstră, n ’am lipsit de a făgădui D-luî Profesor Bianu, că 
ise va îndeplini dorinţa cu punctualitate; şi pentru acesta 
am rugat şi noî pe prea Cucernicia Salconomul Alecsandru 
Mironescu, Doctor în teologie şi Profesor la facultatea de 
teologie din Bucureşti, de al traduce în Româneşte din 
numita Revistă. Şi în adevăr, la 18 Noemvrie trecut Păr. 
Mironescu şî-a îndeplinit cu totă dragostea însărcinarea

*7, Arhiv fuer slavische Philologie. I  B and 8-tes H eft. B erlin 1888 ip. 354—363.
*). V iaţa prea  cuviosului părin telu i nostru  Nicodim Sânţitu l, A rhim andritul 

lavreî din sân ta  m 6năstire T ism ena, lu cra ta  de ierom on. şi duhovnicul Stefan 
d in T ism ena la  anul 1839 d u p re ce a  tip ă rită  la  1763 de Episcopul Râm nicului 
k ir  P a rten ie  şi dupre un  m anuscrip t vekiu. De lcsif Bobulescu Episc. Romni- 
culuî. 1885. Bucureşti. T ipografia C ărţilor Bisericeşti.
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primită, iar acum noi îl supunem cunoştinţei Românilor, 
spre a adăuga încă puţin material, dar de val<5re. Ia cel 
publicat despre istoria biseric^scă a Românilor.
. Mulţemind aici kîar D-lui I. Bianu şi Par. Mironescu ]>en- 

tru  câte ml-aii dat mie, eii la rândul meu înfăţişâz acest 
studiu cetitorilor Revistei, înştiinţându-ϊ de mai nainte, că 
ei vor găsi în dînsul bine definită pe calea criticei pers<5na 
St. Nicodim, întemeitorul maî multor monăstirî din Ollenia, 
vor vedea cum prin acelaşi meşteşug ştiinţific se îndrept^ză 
datele cronologice ale D. Hurmuzake despre St. Nicodim 
şi în sfârşit raporturile morale şi kîar cele de rudire ale 
S-tulul Nicodim cu deosebitele persdne ale timpului seu. 
Eca aceia, ce ţi se înfăţişază aici, iubite cetitorule, iar 
din partea ndstră vei avea traducei’ea texturilor, câte-va 
note şi dorul de a înmulţi materialul istoric şi literal al ne- 
mului nostru.

(jhenadie al Râmnicului.

Popa Nicodim , în tă iu lm te m e ito r  de m on ăstir î in  Y alah ia  1*1406,

In tr’un text din analele serbeştî prescurtate se spune: „Bi> 
Λ ιτό 6914 (1405) np'fccxaBH ce Η ηκο^ημί. Γρμ η κ έ  Ha poatjţecTBO XpucTOBO (25 
Dec).= In  anul 6914 (1405) a murit acest Nicodim, grecul, în $ioa 
naştere! l u i  Hristos“. (Starine VI, 21; Letopiseţ de Liub. Stoia- 
novici p. 78). MiloievicT, (III. 42), citi în nişte anale prescurtate : 
„X  6914 nptcTaBn ce rocnojia EB reH ain= Anul 6914 a m urit acesta 
Domnă Eugenia4*. JI. 6915 none ce Pecaea zn^aTii n nptcTaBH ce noii» Ha- 

κο-π::·ΐ3= La anul 6915 a început ase zidi Resava şi a m urit şi a- 
cest pop Nicodim j şi observă apoi: „oBoje Baai^a za τγ EBreHEjy= Se 
pare, că aici s’ar înţelege pentru acea E ugenie; se vede, ca din 
erore, fiirid-că, acesta dată nu se raportă, la mcrtea principesei E u 
genia (nume din călugărire al Milicăi, veduva principelui serbesc 
Lazăr) ci la ποπτ. (πο̂ τ. este erore) Ηηκοαημτ>.

Acum se în trebă: Cine a fost acest Nicodim Grecul şi de ce
Biscrica Ortodoxă Română* 5.
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Cronicarii serbeşti însemneză anul morţei sale? Încercăm a des- 
lega acesta întrebare pe temeiurile urmetore :

Lazar principele Serbiei şi Sava IV Patriarhul serbesc, însăr
cinară la sfârşitul an. 1374, sau la începutul anului următor, pe be- 
trâtiul Isaia din Athon x) să mergă la Constantinopole, pentru a. 
restabili unirea Ierarhiei din Serbia cu Patriarchul ecumenic. Intre 
cei luaţi cu sine de Isaia spre acest scop fu şi ieromonahul (ποπί>) 

Nicodim, care avea să’i servescă de tălmăciţi în tratările cu P a
triarhul Filoteî şi Sinodul seu (comp. Zevoti Kraljeva i Archie- 
piscopa Srpskih, ed. G. Daniele p. 3S2; Starine XVI. vita s. Eph- 
raemi, tertii patriarchae Serborum p. 38; Starine Hilandarske de 
N. Ducic, pag. 75). In Vita b. patris Isaiae descoperită de Dl. 
Ducic se aduce mare laudă acestui Nicodim şi se $ice, că el era 
un barbat venerat, înveţat şi puternic în cuvent, un bărbat cu 
viaţă sântă şi cu forte mari merit?, căci el ajutat de fericitul Isaia 
cu sfatul şi cu fapta a întemeiat în Ungro· vlahia cu multă rîvnă 
şi ostenelă doue mănăstiri mari, unde adună împrejurul seu mulţi 
fr,iţi, strălucind ca un luceafăr prin virtuţele sale, ca poveţuitor 
sufletesc şi igumen al lor.

Aceste doe mănăstiri intemeiete de Nicodim înValachia au fost 
Tismana şi Vodiţa. Autorul necunoscut al Biografiei lui Isaia nu 
le numeşte.

Istoriograful român Hurmuzaki scrie cam încurcat despre în- 
temeitorul şi data întemeiere! lor. In Fragmente pentru Istoria 
Romanilor (textul nemţesc) Vol. I p. 187 $ice: „Radu Negru 
(1290—1314) continuă cu pietate zidirea monastirei Tismana, în
cepută (sic) de Igumenul Nicodim ; ea însă putu fi terminată abea 
de Voevdul Dan II" 2) şi la p. 245 $ ice: „Mircea patronă cu zel 
deosebit Mănăstirea Tismana (cu hramul Malcel-Domnului) în
cepută de tatăl seu Radul, iar săvârşită de predecesorul seti Dan 
I lc a re ’l dărui şi moşia cu acelaşi nume, căci el în an. 1387 înzes- 
tră acestă mănăstire cu mal multe sate şi cu venituri însemnate, 
iar în an. 1392 scuti moşia Tismana de orî-ce dări, beilicurl şi sar-

lj .  U nii lite ra ţi serbeşti susţin  ea  acest Isa ia  a  tradus scrierile  lu î D ionisiu 
Areopagitul in slavoneşte (G olubinski 414 507, Ducic, .Taghid (A rhiv V III S 
164) ; etc . iar uniî iJagh io . B eitrag  zur serbischen A nnalistik  S. 46) cu c a r j 
şi autorul e de acord, adiveresc că, acest Isa ia  este o persona d e o se b iă  de 
T raducetoru l cu acelaş num e a lu î D ionisie Areopagitul.

Acestă scire, se vede că pen tru  in ex actita tea  el, s’a omis în traducerea  
rom ănescă a F ragm entelor, Vezi F ragm en te  din Isto ria  Rom anilor etc. Bucu- 
rascî I87i), p. 227.
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cine, declarând/o închinată numai în folosul monastirei (Venelin 
Wlacho-bolgarskia Gramate pag. 9 unde se afla tipărit chrisovul 
de danie a lui Mircea, dd° Argeş 27 Iunie 1387). In Noembre 
1407 (?) Mircea, plecând la Severin, unde era se aibă o întâlnire 
cu regele Sigismund, apucă drumul pe la mănăstirea Tismaua, 
se opri a,ici câte-Va $ile şi după rugămintea egumenului Nicodim 
acordă acestei mănăstiri dreptul de a pescui singură în r îu l Tis- 
mana etc. (Venelin p. 22). După rer>ausarea egumenului Nicodim 
obţinu egumenia monastirei ieromonahul Agathon, Iar Mircea din 
nou se arată darnic etc. Iar la pag. 195 Hurmuzaehi scrie despre 
Mănăstirea Vodiţa : „Voivodul Vlad I (Wladislaus, W laîeo) în
dată după ce se sui pe tron întemeia la 1365 şi 1366 la Vodiţa a- 
prope de graniţa Ungurescă o mănăstire cu hramul Sf. Antoniu, 
supunendu-o mult respectatului egumen Nicodim şi hotărî, că în 
caz de morte să’şt alegă singur succesor, iar soborul numai să’l 
aprobe. (Venelin p. 5 şi 6: XpucoBy.rb Bocno.ţa uKâ ncjana fără dată 
şi loc). Iar pag. 247 : „Mircea întări şi proprietăţile şi privilegiile 
Monastirei Vodiţa, zidită de unchiul seu de pe tată, Voevodul Vlad 
I ;  de-aseminea ’i dădu drept a’şi alege singură egumen, un drept 
recunoscut prin acelaş chrisov şi mănăstire! Tismana.

Chiar din partea ungară mănăstirea Vodiţa se bucura ele o tra 
tare bimă; căci în anul 1418 Regele şi împăratul Sigismund dădu 
voie călugărilor din ea să caute pe teritorul unguresc păşune pen
tru vite, precum şi ori-ce le-ar mai fi trebuit din ale traiului (Ve
nelin p. 36). De-aseminea Principele Serbiei, Stefan, arată deose
bită favore acestei mănăstiri, căci în anul 1407 îi recunoscu mo
şiile de pe teritoriu serbesc, dăruite ei de tatăl seu Lazar, ca îm
preună ctitor,—iar spre a se înmulţi populaţia de pe acele moşii, 
el purta grijă, ca toţi acei, care vor căştiga locuitori, să’i scut0scă 
de dări şi sarcini. (Chrisovul de Danie a lui Stefan se află tipărit 
în „Archiva istorică a Românieî“ Bucuresci 1865. Tom. I. p. 17).

Din espunerea D-lui Hurmuzaki resultă următorea genealogie a 
Voievozilor Ungro-vlachiel:
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R a d u  N e g r u  
1290—1314.

Dan I. 
1333— 1342

I
Dan II. 

1 3 7 4 -1 3 8 6

Radul

M i h a i l  B a s a r a b
Succesor al lui Radu Negru şi fundator 

al celei mal puternice şi mai gloriose 
dinastii românesc!.

1314—1333.
I

A l e x a n d r u  B a s a r a b  
1342— 1365

Dan II Mircea D in în tă ia  căsătorie  D n a doua căsătorie

138G -1418.
■yyladislav (Vlad) 

13ό5—1374

F iic a  sa  E lena căsă
to rită  cu  principele 
serbesc Ştefan UroşjV 
care  însă  după un an 
o lepădă.

cu C la ra :
Doue fiice : una  că

sătorită  cu S trasim ir 
B an al Vidiuuluî, a 
doua cu principele Ser
besc Simeon Starez.

Mult maî simplă şi mai drep tă ar fi următorea genealogie: 
I v a n c o  B a s s a r a b .  

fa. 1330)

A l e x a n d r u  B a a s a r a b  
1342. 1359. 1365.

W l a d i s l a v  ( Vl ad)  
1365. 1372,

Io n  R  a d u 1

Ion Dan I  Io Mircea I
Ucis de Sigman cam pe la  386. 1386—1418.

Ion Dan II  Mircea II
(1424).

Dec! ceia ce spune Hurmuzaki în citatul I despre continuarea 
ziderel inonăstire! Tismana de Voevodul Radu Negru (1290—1314} 
este curat o fabulă, ce stă în contrafacere cu afirmarea maî înte
meiată a aceluiaşi autor (p. 245) că (lisa mănăstire a fost începută 
de tatăl Voevodulu! Mircea şi sevărşită de fratele şi predecesorul 
acestuia Dan. In chrisovul dat în Argeş la 27 Iunie 1387 Voevo
dul Mircea jjice : „Bl na'ia.Tfi CorojţapoBaHaro mh rocnojCTBa οδρετοχ bt> sejc- 
jih rocno/ţCTBa μπ Ha MtcTt, peKOMtMT, TiicMeiia MouaCTiip, oroxe οβ·£τοιιο>πβιιπη 
pojHTeJb rocnojcTBa μη Ιω Pa^oyj B0eB0fla (ίτ WcHOBanca bTjSjbhîkî, h cbî- 
τοποηηβιπϊιι 6paT rociţoscTBa mu Ιω JţaH Boeeofla miiosîiih ποκρΐ,ιπι η. t. r .u—



DIN ISTORIA BISERIC^SCA A ROMÂNILOR 8 9 9

■ „La începutul domniei mele, cel dăruite de D-ţjleu, am găsit în pă
mântul Domuieî mele la locul, ce se klamă Tismena, o monăstire, 
pe carea a rădicat'o din temelie cel adormit cu sânţii l) părintele 
Domniei mele, iw Radul Yoevod, Iar fratele Domniei mele, cel a- 
aorm it cu sânţii, lu> Dan Voevod, a întărit’o cu multe (dăruiri).“

Tot în  acest clirisov dice maî departe Mircea gi despre monas
tirea \'rodiţa : „Kt CHMT· HOTBpT>!K/ţH rOCnOJţCTBO MU H e.lHKa ΟΒΐΤΟΠΟΊΗΒΗΙΪΗ 
•CTpHtţTj rocno^CTBa m h  B.iaflicjiaBÎ> B0eB0;ţa iipn.i;itn cBţTOMy Α η τ ο η ϊ ο υ  Ha β ο ^ ι π ι η =  

„Pe lângă aceste Domnia mea a în tărit şi acele, câte a dat moşul 
Domniei mele, Vladislav Voevod, cel cu sânţii adorm it sântului 
Antonie de la V odiţa“. Ia r  la sfârşit hotăreşce : „Kt. chmt. noBe-n.-

BaTt rOCnOflCTBO MH, CaMOBJaCTHOMt 6 j u t h  bt» o6oh> M o H a c ra p K ) HHOKOM. a n o  

CMepTH H a’rJs jeT B o y  H tnţro  nM1> H a 'ik .n ii iK a  h h k t o  j;a  He n o c T a R .ite x · ! ,, h h  a8i>  caMi> 

fioeBOAa M n p q a=  „D upă aceste porunceşte Domnia mea, de sine stă
tători să fie monahii îu  amândoe monastirile şi după m ortea viului 
superior nimene să nu le pună lor superior, nici eu singur, Dom
n ito ru l M ircea“.

In  chrisovul acesta Mircea nu numeşce pe Igum enul de atunci 
al ambelor rnonăstiri Tismana şi Vodiţa, după a cărui încetare din 
v iaţă călugării! în  puterea chrisovulul aveau să’şl alegă igamen 
liberi şi nesupăraţl de n im e; dar, că igum en atunci era Nicodim, 
se vede din un chrisov mal posterior al aceluiaşi Voevod, dat îu Tis
m ana la 23 Noembre 6915 (prin urmare la 1406, iar nu 1407 cum 
se afla la H urm uzaki) după rugămintea lu i „Popa Nicodim'·. ( Ve
lin p. 22— 23. Acest chrisov e tradus românesce în A rchiva isto- 
Tică de Hăjdeu, T. I  P. I. p. 98). In  chrisovul de confirmare a 
Voevodului Ιω Dan I I ,  da t la 5 A ugust 6932=1424, (Archiva is
to rică  I. 19) acest nepot (cHHOBaiţ) al lui M ircea repetă cuvintele'a- 
cestuia din fruntea chrisovulul de la 1387, numai că numeşee'fun- 
dator al monăstire! Tismana pe tatăl seu, Voevodul Ion Dan I, 
iar nu  pe moşul seu (ftsjO Ιω. R a d u l; din acelaşi chrisov el copiază
numai : „no (CHM) CHM nOTBp'IjXK/ţaML· mo eCT’ IipHJO;KIM βΒβΤΟΠΟΙΗΒΠΜ CTpHIţ 
rocnojCTBa mh Baa îcaaB B0eB0sa CB'tTOJiy Ahtohhh) Ha BOjHiţH.= »Cu a- 
ceste întărim  aceia, ce a aşezat moşul Domnie! mele, cel adorm it 
eu sânţii, Vladislav voevod sântului Antonie de la Vodiţa".

Despre Sagoveţ moşie a monăstire! (lice : „Caroeeiţ mo ecT’Ksim.i non 
H k o sh m  i» t β aH B0eB0A'i.“ =  „Sagoveţ, ce este cum părată de popa 
Nicodim de la Don voevod“ ; apoi întărind şi el autonomia şi libera 
alegere a igumenulul mal adauge : „năuce /ţa ce pasopaT ίηη h npt/ţame

*) Alusie la  obiceiul creştinesc de use îngropa în  B iserică, adecă cu sâ 'iţiî;  
fiind că B isericile creştine se c lădiau  t jt-de-una jie relicviile  unuî m artir (*Vota 
edit).
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Hhkoahmobo“. =  „Ş inicîsăse strice rânduiala şi tradiţia lui Nicodim."
Atât aflăm în chrisove despre ctitorii şi intemeitorii monastirei 

Tismana şi Vodiţa şi despre popa Nicodim. Unele scirî despre a- 
cesta maî aduce Dl. H ăjdeii: „Aprope de Ochrida, scaun al Ierar
hului bisericei bulgare, e aşezat Prilep, de unde veni sf. Nicodim 
in Ungrovlachia pe la 1350 şi întemeia cele dintăî monăstirîdin 
ţară. La 1360— 1372 întemeia monastirea Vodiţa, 1370—1380 mo- 
năstirile din Oâmpu-Lung <̂ jaro-nojie) şi Tismena, 1386—1387 mo- 
năstirele Cotmena, Cozia. Mersă la principii din Serbia, Bulgaria, 
la curtea lui Sigismund, cerend de la toţi mile pentru monăstirele 
sale, a căror igutnen a fost în timp de cinci-decî ani. El a repausat 
în vîrstă de o sută ani pe la 1410, forte respectat nu numai de 
Români, ci de maî totă biserica răsăritului". (Hăjdeti, Istoria cri
tică a Romanilor. Bucureşti 1875. pag. 130— 148). Domnul Hăjdeu 
adăuge, că nu l’a canonisat Românii, ci l’aft primit ca sfînt de la 
Bulgari şi Serbl(?), căci dintre tote poporele creştine Românii sunt 
cel maî puţin bigoţi, el u ’au nici un sfînt naţional; n ’ati dat nici 
until loc nume de sfîn t; ei n’au reliquil afară de vr’o doue, care 
le-ati venit de la Slavi.— In  altă scriere, DL Hâjdeu laudă pe 
Români, că el au lăsat Moscoviţilor şi Gr recilor luxul de Sfinţi (Ion 
Vodă cel cumplit. Bucureşti 1865 p. 34); ceia ce dă D-luI Hun- 
falvy motiv a face observaţiunea maliţiosă, că şi ţiganii n’au nici 
un sfînt dintre eî. (Die Rumanen G. ihre Anspruche, W ien ii. 
Teschen 1883. p. 139\

Domnul P. Syrcu istoric din S. Petersburg indică în o diser
taţie a sa (publicarăm  Jurnalul Ministeriulul Instrucţiune!, Par
tea (JCXXXVI din 1884 Noembre p. 124 Nota 1) că o biografie 
a sfîntulul Nicodim a fost publicată în Bucureşti la 1883 de 
Iosif Bobulescu Episcop al Râmnicului Noul Severin. Dar auto
rul acestui tra ta t mărturisesce căn ’are cunoşcinţa mal deaprope 
despre ea.

Dl. Hurmuzaki în locul citat mal sus a menţionat un chrisov 
a Despotului Serbiei Lazarevicl, dat în 1407 şi tipărit întăia-oră 
în archiva istorică a României (T. I. P. 1. p. 17). Dl. Hăjdeu 
a citit data acestui chrisov aşa: „bt. jiîto shai(8'^) hnaÎbtkoii a i+ · 
Cu cele doue litere din urmă care arată numerul anilor, E dito
ru l n’a putut’o scote la nici un capăt, de aceia le trecu de tot cu 
vederea şi dă chrisovuluî suprascrierea următore : „Fără  loc, 1391 
Decembre(?). Indiction 14 (Am verificat anul prin calculul indic- 
tionuluî); pergamena“. Dar a patra din literele cu care seînsamnă 
anii nu este t (5) ci i (10) şi arată ast-fel anul 6914—1406 ce co
respunde tocmai cu indietionul XIV. La 1391 Stefan Lazerevicî
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n ’avea încă titlul de Despot, nici nu putea dice despre sine: 
„a3T> Oreiţiaa— /ţecnoTb—er/ţa ase 6jrar0ii3B0JH B ort iiocîtutii JIwah cBoa, n>ite 

iot Tt.cHOTii Ha np0CTpaHCTB0, a  h>t ΗβΜΟίμιι Bb cnjiy, ii Wt CKpi.On Ha BeceJie 
nptBO/ţe, nptBefle h MCHe otb noBiiiiOBeHia οΒοδο,ι;», a  otb sieiiinaa a p tc m ia  Ha 
B bico iaH ium i.“=  Eli— Stefan —  Despot— când înse bine-voi bunul 
D-ţleii a cerceta pe omenii sei şi a ’î scote din strimtorare la lărgire 
şi din slăbiciune la putere, şi din tristeţă la veselie, şi pe mine 

e m’a adus prin bunătatea sa—-din supunere la libertate, şi de pe 
tronul cel mal mic la cel mal înalt£‘.

Editorul acestui ehrisov a indus în erore şi pe Dl. C. Jireceb, 
care a scrie în Periodicescoe Spisanie I. 6. 32, că a fost dat îu 1391. 
Uu caz cu totul identic se vede la Hilferding, Bosnia etc. p. 277 
unde 'î scrie „nHjţ. re în loc deşi (12). Chrisovul de mal sus după 
„Bbico'iaiiiHim11 continuă: „Tor/ţa a  a3b CBoCo/ţy n o sax b  MOnacTepoMb, a κοβ- 

CBOe JOCTOIIHCTBO; bhiix  me ο ΰ ρ ίτο χ Β  h  MOHacTape b tj B.iaaiKoa se im a, 
iiate nOMOini» C jaateaaro  iioero cez/ţaiae ce, xpaMt npenecTOii Boreposima Ha 

TiiCMeiioa ii Be-iimaro AHTOHÎa Ha B o p n ţn ; Μ βτοχω inate iraax o y  Bb L'.'fuacTit 

napcTBa mii, πο^οδηο isKOine ii im aa btb zaObiTÎe a  z a a s c r t a i e  KOH>ihUL· npe- 

jioaieHiiaa, axiKe CjiaroBOJia rţapcuB aiia BOHOBaBb n an a  apii.ioiKaTii ap fc iy e  pe'ie- 

HbiMb MOHaCTbpWMb. lÎMeHa ®e ciiMb cia: Τ ρπβρο^ω , HaHOBiţa, JţpaiKeBmietc. ec t.“=

„Atunci şi eu am eliberat monăstirele, dând fie-căreia după a sa 
demnitate; între care monăstirî am găsit şi pe acele din ţera ro- 
mânescă, zidite cu ajutorul fericitului meu părinte, anume templul 
prea curatei de D-$eu născătore la Tismena şi al marelui Antonie 
laV o d iţa ; şi aşa dar metoşele lor cele din provincia domniei mele 
fiind ajunse ca şi altele la o deseverşită uitare şi pustiire, m ani 
milostivit Domnia mea, d ea  le înoişi întărindu-le cu credinţa mea 
a le înapoia (liselor monăstirî şi anume metoşele Tribrodi, Na- 
povţi, Drajevţi etc.

în tărind  aceste tote din nou în folosul cliselor Monăstirî din 
Ţara Bomânescă, el liotăresce : „̂ a b Heape-ioatHO a ΗβΗΟκο-ΐϋδΒΜο 
apa /KiiBOTt aona κΐρ Hiutosaiia TaKoaîjţe 11 no CMipTa ero. Bea .itTa HuiBora 
aapeTBa Moero.“=  Ca să fie nestrămutate şi neclintite cât va trăi 
popa kir Nicodim, aşijdere şi după mortea lui în toţi anii vieţii 
domniei mele“. Acesta dată pare deci contrară socotinţei, că numi
tu l popa Nicodim este identic cu acel popa Nicodim greic Grecul (?) 
despre care analiştii serbesci pomenesc în ce an a încetat din 
viaţă, căci clmsovul de mai sus, precum şi cel al Voevodului 
Mircea din 23 Noembre 6915 dovedesc, că popa Nicodim, igutne- 
nul amenduror monăstirilor, Tismena şi Vodiţa, era încă îu viaţă la 
23 Noembre 1406, pe când Nicodim greic—încă de la 25 De
cembre 6914=1405 încetase din viaţă dupre mărturia textului din
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analele citate aci la început. Acestă contrazicere vine de acolo, că a- 
analele serbeşci, ca şi multe altele, nu sunt totdeuna corecte în 
chronologie, ca să o putem admite în tocmai şi cu atât mat pu
ţin în caşul de faţă, când în textul analelor prescurtate de Milo
sevic·! se pune 6915 în loc de 6914, ca an al încetăreî din viaţa a lui 
Popa Nicodim. Aşa dar el era încă în viaţă la 23 Noembre şi 
va fi repausat la 25 Decembre acelaş an, pote chiar în Serbia.

Lesne se pote esplica pentru ce analistul şerb cu tot laconismul 
seiî sacrifică şi amintireî lui Nicodim c.âte-va cuvinte.

Acesta era bine-cunoscut la Curtea Cnezului Lazâr principele 
Serbiei, şi a fiiulni seu Despotul Stefan; era forte respectat în 
Serbia pentru meritele, ce ’şî a căştigat, luând parte la tratările 
pentf u împăcarea şi unirea Ierarchiei serbesci cu Patriarhul ecu
menic în Constantinopol.

Dl. Milicevici menţion£ză în Glasnic XXI p. 36 şi în Kneze- 
vina Srbija p. 957 că, fundarea monăstirelor Vratna şi Manistirica 
diti Krajina (un ţinut serbesc) se atribue de tradiţie unul anume 
sfînt Nicodim, care să fi trăit sub regele Stefan. Poporul nareză 
apoi că Mănăstirica zidită de sfîntul Nicodim a fost înoită mai tăr- 
φ ίι de Voevodul Radulbeg. Milicevici a tâ ţia  1867 cât şi la 1876 
a înţeles sub numele acestui sfînt Nicodim pe Archiepiscopul Ser
besc Nicodim din timpul lui Stefan Uros II(M ilutin) regele Ser
biei. Dar eu sunt de părere că Popa Nicodim despre care vorbim, 
şi pe care Românii îl onoreză ca sfînt a fost contimpuran cu prin
cipele Lazar şi Despotul Stefan. In  timpul acestui Nicodim, 
Krajina precum şi Kljuc nu aparţineau Serbiei, ci pănă la 
1398 au fost sub stăpânirea Ţarului din Vidin, anume Sracimir, 
care era căsătorit cu o fiică a Domnului Ţerei Românescî, A- 
îexandru Basarab din a doua sa soţie Clara, o catolică zelosă; dar 
îu  anul 1398 aceste ţinuturi căzură cu tot imperiul bulgar sub 
Turci, cum a dovedit acesta forte bine Dl. Stojan Novacovici (Go- 
disnji'ci V, 142 sq.) Cu tote aceste Stefan, Despotul Serbiei, a pu
tu t da mână de ajutor Iui Popa Nicodim, ca să fondeze monăstiri 
pe teritor strein, cum a făcut după tradiţie şi Voevodul român, Radul.

O altă cestiune. Alexandru Voevodul Ţerei Românescî (+  1365) 
a fo stfiiu llu i Ivanco Basarab şi socru al luî Sracimir, iar acesta 
era fiiul lui Alexandru Ţarul Bulgariei (1331—1355). Ve$i H u
ber’s Ludvig I ţonU ngarn und die Ungarischen Vasallelânder.

* i. A cesta î n  Epilogul unu i codice p<5rtă numele Anna ( B s h u c k îh  ΟόορΗΗΚΈ. 
h7,a HMiiep. o6m. .«οδΗτβ.ιβΰ /ţpcBneîi HHCsieHOCTiiJ. D acă acestă fiică a dîsuluî 
Voevod ro m ân —şi a catolicei C lara s ’a num it aşa, cum a pu rtat acest nume 
şi a  doua fiică a  Clarei, căsăto rită  cu regele serbesc (A u d ia )  după cunoscuta 
scrisore  papala din 1370.
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W ien 1884. St. aus dem Archiv fur osterreich. Gesch. [Band. LXVI]
S. 8.—Tot Huber afirmă, precum şi alţii mulţi înainte de el, că 
Sracimir a fost fiiul Ţarului Alexandru din întăia sa căsătorie ou 
o fiică a Voevodului Ţerel românesc! (Ivanco Basarab). Se nasoe 
deci întrebarea, cum a putut tatăl şi fiiul din o parte să ia în că
sătorie pe mătuşă şi nepotă din altă parte (al 111-le grad de înru

dire), cu alte cuvinte cum a putut Sra
cimir să ia pe fiica unchiului seu? A- 
cestă obiecţiune s’au împedecare cade, 
dacă citatul respectiv a patentului din 
fruntea legeî luî Dusan se'nţelege aşa, 
că nu Alexandru Ţarul Bulgariei, şi 
tatăl lui Sracimir, ci alt Alexandru 
Ţar al Tătarilor negri din Moldova 
era ginerele Voevoduluî Ţerel Româ-

neşci Ivanco Basarab, după care Ţara românescă se numi multă 
vreme Zemlja Bassarabina, terra Bassarabi, sau numai—Bassarat 
<(în o scrisore papală din 1372 pote în loc de Bassarab (ia).



în ceta rea  din v ia ţă  a  E p iscopu lu i de Caransebeş 
I O  A N  P O P A S U .

Episcopul loan Popasu a păstorit cu cel mai mare de
votament, turma cuvântăt<5re, mult încercată a orthodoxilor 
creştini din Transilvania timp de 24 an! şi la 5/17 alune! 
Fevruarie 1889 a trecut cătră Domnul, unde’şi va primi răs
plata bine-meritată a ostenelelor sale. Prea Sfinţitul loan 
Popasu şi-a căştigat merite mari în Ierarhia Bisericei T ran
silvaniei prin neadormita veghiare şi preocupare de a găsi 
mijl<5ce posibile, spre a îmbunătăţi s<5rta intelectuală, mo
rală şi materială a păstoriţilor seî— lucru ce a şi realisat în 
cea maî mare parte. A rădicat nivelul cultural, şi prin a- 
cesta cel moral al Clerului şi poporului Coransebeşuluî, 
pentru care cuvent toţi Românii îl respectai! ca pe un stălp 
tare şi sprijin neîndoios al naţionalităţel lor. A înfiinţat 
un Seminariu pentru cultura specială a Clerului orthodox 
din Eparhia sa; a luptat cu bărbăţie şi fără preget la ne
voi şi cumpeni grele pentru conservarea Romiinismului, ca 
şi a Ortodoxismului. A fost un brav succesor al Mitropo
litului Şaguna. Avea inimă romănească şi lupta pentru Ro
mân!, pentru că se trăgea din o veche tulpină a stejarului 
românesc Maior. Avea suflet creştin ortodox, convins în 
sfinţenia şi adeverătatea învăţătuiei ortodoxe; pentru că 
ştia că numai prin ortodoxism se mai p6te susţinea ne a- 
mestecat şi ne alterat, între arâtea pop<5re variate din Im
periul Austriac, unitatea şi conservarea neamului seu ro
mânesc. Ş’a caştigat dar cu drept cuvânt de la <5men! şi 
fiii se! laude meritate; iar de la Dumnedleu cunună ne ves
tejită; căci în lume s’a luptat ca un brav ostaş a lui Chris
tos, şi trecând de la noi nu’l aşteaptă decât a’şi primi res- 
plata muncei sale devotate şi îndelungate. Fie-i numele 
vecinie amintit între Români.

Publicăm, în interes istoric, descrierea morte! şi a îm- 
mormântăre! sale, precum şi a manifestaţiune! sentimen
tului de recunoştinţă din partea tuturor Românilor din T ran
silvania cu acostă ocasie, din Jurnalul diecesan, numit B i
serica şi Sc<5la No. 7 din 12|24 Fevruarie 1889.

Redactiunea.Λ



Prea Sânţia Sa M i n i  Episcop român gr. or. al diecesei Caransebeşului

I O A N  P O P A S U ,
membru al casei magnaţilor ţSriî, membru fundator al Asociaţiunel 

transilvane pentru literatura şi cultura poporului român, întemeiă- 
torul reuniunet învăţătorilor dela scolele confesionale gr. or. 

române din diecesa Caransebeşiduî etc. etc.,

provedut cu sfintele taine a încheiat viaţa sa devotată biserieei 
naţiune! şi patriei sale Duminică în 5| 17 Fevruarie 1889 la 2 ore 
dimineţa după un morb numit bronchitis scurt de 4 ţlile în al 
81-lea an al laboriosei sale vieţi.

Consistoriul eparchial cu cea maî adencă durere aduce la cu- 
noscinţă publică acestă tristă întâmplare.

Remăşiţele pămentesci ale marelui apostol al biserieei şi neo
bositului lucrător pe tereuul instrucţiune! poporului s’a aşeţjat spre 
vecinică odihnă în biserica sfîntului loan din cimitirul gr. or. al 
Caranbeşului, Marţi în 7\19 Fevruarie a. c. la orele 2 d. a. celebrân- 
du-se maî nainte s. liturgie la orele 9 a. m. în biserica catedrală din loc.

Parastasul s’a celebrat Duminică în 12j24 Fevruarie a. c. la 10 
ore a. m. în biserica catedrală.

Oh ! cine din noX nu va deplânge astăzi acestă perdere grea 
Caransebeş, în 5|17 F ev ru arie  18&9.

Consistoriul eparchial.

No. 1406 Preş.

C i r c u l  a r ;i
Cătră tote oficiile protopresbiterale din archidiecesa Transilvaniei.

Cu durere aduc la cunoscinţă iubitului cler şi nopor archidie- 
cesan : că Pre Sânţia Sa Domnul Episcop al eparhiei Caransehe-
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şuiul IOAN POPASU, eri, adecă Duminică în 5] 17 Fevruarie
a. c. la 2 ore după medul nopţii, în urma unui morb greu de 
bronchitis, a repausat în Domnul.

Iubit şi stimat de toţi, cu linisce în sufletul seu şi cu mângăere 
în inima sa a putut repăusatul se trecă din lumea acesta în etate 
de preste 80 de ani şi după serviciu maî bine ca de 50 de ani a- 
duse bisericel şi naţiune! sale, căreia a fost devotat cu o rară 
abnegaţiune şi cu multă bărbăţie.

Biserica nostră ortodoxă română din Ungaria şi Transilvania 
îmbracă doliu în faţa aceste! perderi m ar!; iar în special archi- 
diecesa nostră deplânge în adormitul nu numai pre un arhiereu 
devotat înalte! sale misiun!, ci şi pre fiul seu. pre iubit de odinio- 
ră, a căruia memorie ne-a remas tuturora neştersă încă de pe 
timpul, când fericitul escela ca protopresbiter al Braşovului prin 
silinţele Iu! nefrânte întru lăţirea lumine! şi preste tot întru apă
rarea intereselor nostre naţionale bisericesc!.

Las, ca iubitul cler şi popor archidiecesan se afle însuşi mo
dul cel mai corespon^etorifl pentru a da adormitului în fericire 
presânţit episcop tributul recunoscinţei prem eritate; din parte’m! 
anunc,indu-ve caşul acesta trist, me mărginesc a îndruma pre iu
bita preoţime parochială, ca numele aceluiaşi părinte episcop să’l 
petrecă în dipticile morţilor, pentru ai păstra pentru tot-deuna me
moria deosebi şi în sântele sale lucrări la altariul Domnului.

Sibiu, 6 F ev ruarie  1889.
Miron Romanul,

archiepiscop şi m itropolit.

No. 97 B. (x . 188;*.

Prea On. Părinţi Protopresbiterî şi Administratori proto- 
presbiteralî, Onorată preoţime eparchiald, iubit popor cre

dincios al dieceseî gr. or. române a Caransăbeşirfuî

Biserica şi naţiunea română, în deosebi diecesa nostră de Dum
nedeu scutită aii îndurat o grea perdere. — Bunul şi prea iubitul 
ei archipăstor

IOAN POPASU
ne se mai află între ce! vii,

Un morb scurt dar f0rte acut a tăiat firul unei vieţi pline de 
fapte măreţe a(Ji dimineţă la 2 ore în al 81 an al vârstei, după 
o lucrare de peste 50 de ani la altariul bisericel şi al naţiune!, 
în al 24-le an al conducere! prea blânde de arhiereu. Dine va pu
tea să descrie în tote amănuntele meritele acestui bărbat, carele
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ne fu trimis de provedinţa dumneţleescă ca un m ântuitor? Cine 
va putea să descrie câtă bărbăţie, câtă abnegaţiune a trebuit se 
aibă acest bărbat al proved inţei, când la ocuparea scaunului epis- 
copesc n’a găsit decât numai nişte ruin! ? Cine va putea să enu
mere faptele lui severşite pe terenul cultural, naţional şi biseri
cesc ? E l a fost Mesia poporului românesc din diecesa acesta, care 
fusese apăsat, asuprit din multe părţi. El a fost păstoriid cel bun, 
carele îşi pune sufletul s'eU 'pentru oile sale.— El a căutat să adune 
turm a cea împrăştiată de vitregimea timpurilor.

Dar neobosit cum era, a căutat s’o asigure şi pentru viitor prin 
diferite mesurî, ce mintea sa înaltă, inima sa nobilă, esperienţa sa 
forte bogată i-le dădea la îndemână.

Şi când Prea bunul Dumnedeu. l’a luat din mijlocul nostru, 
noi nu putem să uităm pe acela, carele cu drept cavent a pu
tut ţlice despre sine: Luptă bună m am luptat, cursul am sfîrşit, 
credinţa am păstrat, şi acuma aştept cununa dreptăţii care mi-o va da 
Domnul judecătoriul cel drept! (II. Tim. 4. 7. 8.).

Aceste ne impun noue celor ce am gustat timp îndelungat din 
fructele bunătăţii prea vrednicului şi bunului Arhiereu şi Părinte, 
ca cu aceaş iubire cu care ne-a iubit el să-l iubim şi no i; veniţi 
cu toţii să deplângem mortea acestui x-ar bărbat. Să-ΐ arătăm din 
apropiere şi din depărtare, că scumpă ne-a fost viaţa lui şi că 
mult ani fi mai dorit să-l avem încă în mijlocul nostru.

De aceea Cousistoriul eparchial spre a-şl arăta adâncă durere 
pentru perderea acestui scump tesaur al bisericei şi naţiune! ro
mâne ordineză:

1. In tote bisericile din diecesă să se tragă clopotele 9 ţlile de 
la primirea acestui circularii! şi adecă de 3 ori pe fie-care <li;

2. Pe bisericile şi edificiile scolelor nostre să se pună steag negru.
3. In tote bisericile să se severşescă Duminică în 12|24 F au r 

a. c. parastas pentru odihna adormitului întru Domnul, la care 
parastas după tragerea clopotelor va asista clerul şi poporul cre
dincios ;

4. Parastasul acesta să se repeţescă în  când va fi un an 
dela reposarea venerabilului adormit, adecă în 5|17 Faur 1890 ;

5. Pănă la întregirea conform Statutului organic a veduvitei 
catedre episcopesei să vor ceti la tote ss. bturgii ecteniile morţi
lor : „pentru odihna sufletului reposatuluî servului hă Dumnezeii ar- 
hiereului nostru Ioanu, iară scaunul arhieresc să se ţie în întreg a- 
cel restimp acoperit cu vel negru ;

6. In locul Arhiereului nostru în ecteniile pentru cei vii sâ va 
pomeni: Înalt Prea Sânţia Sa Mitropolitul Miron.
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Astfel onorată preoţime, şi iubit popor! să sărbaţi aducerea a- 
minte a acestui mare arhiereii rugând pe Domnul ca „să aşeze su
fletul luî în loc de odihnă, în loc de verdeţă, de unde a fugit totă 
scârba, întristarea şi suspinareau, iară pe noi să ne lumineze, întă- 
rescă şi în viitoritt cu darul seu cel prea înalt.

Tot-odată să aduce la cunoscinţa onoratei preoţim! şi a credin
ciosului popor, că Consistoriul eparhial în puterea disposiţiunilor 
statului orgauic §§ 98, 118 alineatul 2 a luat cârma diecesel şi va 
conduce afacerile bisericesci, scolastice şi fundaţionale sub pre- 
sidiul asesorului ordinar consistorial mal betrân din senatul bise
ricesc Filaret Musta, Protosinghel episcopesc, care va subscrie 
tote actele consistoriale; drept acea tote hârtiile oficiale şi p ri
vate aii a se îndrepta cătră Oonsistoriîi şi presidiu.

Caransebeş, din şedinţa plenară a consistoriului eparhial ţinută 
la 5 Paur 1889.

Consistoriul eparchial:
F ilaret Musta, m. p.

P reşed in te le  C onsistoriuluî.

MOARTEA LUI IOAN CEL BUN,
prim ul Episcop român ortodox al diecesel Caransebeşului.

Bunul nostru Arhipăstor în timpul din urmă nu era tot-deuna 
bine dispus sufletesce, Deja în presera ţlileî sale onomastice din 
acest an la salutaţiunile şi gratulaţiunile tinerime! clericale şi 
pedagogice, ale profesorilor şi ale corului vocal, apoi ale mem
brilor consistoriuluî a răspuns în un mod forte semnificativ, neîn
datinat. Cuvântul seu de mulţămire improvisat, ca aprope tote 
cuvântările sale, altcum plin de spirit şi de rară dicţiune întreţe
sut de multe sfaturi bune folositore, l’a început marele decedat 
cu cuvintele: „Intre multele picături de amărîciime, ce să stricară 
(jilnic, în mima unui Episcop ortodox român, devotat chiemărei sale, 
mie unuia îmi face mare bucurie mdtnda-v'd astăzi adunaţi împreju
rul meU“ etc.

De atunci voia perfectă bună nu i s’a mal reîntors.
Din optimist, cum fusese în totă viaţa sa, devenise acum pesi

mist Cu tote acestea căuta ba putem (].ice grăbea în acurata şi 
consciinciosa împlinire a datorintelor şi în esecutarea tuturor lu 
crurilor, ce îşi propusese ale săvârşi.

Luni în 23 Ianuarie v. s’aîi început examenele semestrului 
prim la institutul teologic. A lipsi dela asemenea examine nu’l
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răbda firea lui şi martori sunt profesorii şi toţi înveţătorii din die- 
cesă, eă el era îti stare, — pe cât numai îi permitea alt® agende 
oficiose şi starea sănătăţii altcum robuste,— să asiste dile întregi 
la examenele teologilor preparandilor şi la conferinţele înveţăto- 
resei. Cei tineri oboseau de multe ori şi el totuş nu perdea pacienţa.

In acea ςΐί luni asistă la examene de la 8— 123/4 de <5r&. Reîn
tors acasa a început a să vaeta de durere de cap şi resufla cam 
greu. Să vede, că să răcise.

In $iua următore deşi nu se simţia încă bine,—dinastic cum era 
din crescet pănă în tălpi—, participă în biserica catedrală la litur
ghia de morţi pentru defunctul principe de coronă Rudolf, pilele 
următore deşi indisposiţiunea nu încetase şi resuflarea devenise 
ceva mai grea, nu’l puturăm  cu nici uu preţ reţinea, de a nu a- 
sista şi' mai departe la examene, iară Sâmbătă în 28 Ianuarie v. îu 
o di nefavorabilă, frigurosă şi umedă a oficiat îu personă cu asis- 
tinţa clerului local parastasul solemn pentru sus-amintitul prin
cipe Rudolf, şi cetind singur rugăciunea de deslegare, tot publicul 
pios din biserică observă, că vocea pre iubitului Episcop nu mai 
are puterea, lustrul şi metalul seu de mai nainte. Vocea lui sonoră 
de mai nainte slăbise şi să lupta cu resuflarea. Reîntors în reşedinţa 
sa n’a mai eşit din casă. Afeeţiunele asmatice cresceatt rapid şi în 
mod îusuflătoriu de cea mai mare grije.

Medicul casei împreună cu altu l din armată consultaţi consta
tară. că pacientul este atacat de morbul de plumâni numit în şti
inţa medicinală cu terminul technic bronchitis. Cu consentimentul 
pacientului, care era încă în deplină consciinţă, să telegrafiă după 
medicul P r . Alexandru Stefanovici, protofisicul oraşului Timiş0ra? 
carele este versat în morburile interne şi îu care pacientul avea 
mare încredere. Dr. Stefanovici constată şi el morbul bronchitis a- 
dăogend tot-deodată, că copiii atacaţi de acest morb arare-ori 
scapă cu viaţa, betrâuil însă mai nici când. Cu tote precautele şi 
prescrisele consiliului medicilor morbul înainta rapid. Morbosul 
de Vineri dimineţă delireză şi începe aşi perde consciinţă şi graiul 
devine neînţeles. Sâmbătă dimineţă îi era mai bine. începuse să 
facă după datina lui glume, ca să facă voie bună celor ce îi vedea 
adenc întristaţi în îm prejurul lui. Sâmbătă după prânz înse a în
ceput din nou să delireze. Vorbea tot despre afacerile diecesei; de 
repeţite ori a t îs tare : Tote afacerile diecesei r'&măn în regulă şi în 
rândul cel maî bun după mine. Mult vorbea în fantasia sa şi despre 
instruirea internă a vilei diecesane din băile erculane, despre edi
ficarea Seminariului şi a casei diecesei cumperate în tomna trecută 
în Caransebeş, idei cu ale cărora realisare să ocupase în timpul
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din urmă. La 12 ore din nopte Sâmbătă spre Duminica încetă de- 
lirarea şi a început agonia morţii, însă fără convulsinni, fără cea 
mal mică luptă, a început a adormi ca un copil în cel maî strict 
înţeles al cuvântului resuflând, rar tot maî rar, pănă când la 2 0re 
în faţa protopresbiterului Andreiu Ghidiu, a secretarului loan 
Bartolomei şi a asesorului referinţe de la senatul epitropesc Traian 
Barzu şi altor casnici încetă de a maî resufla, închise ochii ji gura 
pentru vecînicie. Astfel îşi dădu nobilul seu suflet în manile crea- 
toriuluT, după ce maî înainte fusese provedut prin numitul proto- 
presbiter cu merindea pentru vecînicie, cu sântele taine.

Din faţa acum reposatuluî se oglindea maî mult decât pănă a- 
cum'blândeţa şi bunătatea. Din faţa reposatuluî, care nu s’a schim
bat de loc 3 glile, cât a tost espus, ceteai fericirea internă prea mă
rirea-şi parcă voia sad ică: „Mg simt fericit, că împlinindu-mî în 
lume cu credinţă chemarea, nvi vid acum scăpat de multele nteazurl ; 
căutaţi, voi următorii meî, de ale purta mai departeu. Despre tem uta 
catastrcfă se telegrafiă încă Vineri In. P. Sânţitulul Mitropolit şiP . 
Sânţituluî Episcop al Aradului şi ambii au recomandat prin tele
grame imediat a se face tote cele posibile pentru salvarea bunului 
Părinte.

Tote att fost în deşert. Catastrofa a fost inevitabilă din causa be- 
trâneţelor, cari nu au maî putut resista vehemenţieî periculosului 
morb.

In  Domnul Adormitul pe catafalc.

După ce prea iubitul şi în veci neuitatul nostru Arhiereu şi-au 
dat nobilul seu suflet, ceî ce să aflau împrejurul luî numai decât 
încunoştiinţară despre acesta jalnică întâmplare pe asesorii con
sistoriali din loc şi deja la 2 1/* de ore dimineţa asesorii consisto
riali s’au întrunit în numer complet, în reşedinţa episcopescă. De
functul în presenţa asesorilor consistoriali a fost conform prescri
selor din tipic îmbrăcat în tote ornatele arhieresc! priu Prea Cu- 
vioşia Sa Părintele protosinghel Filaret Musta, protopresbiterul 
Andreitt Ghidiu, directorul de la teologie Dr. Iuliu Olariu şi paro
hul local loan Stoian, apoi rădicat de pe pat de cătră asesorii con
sistoriali şi aşeilat pe catafalc în sala cea mare a reşedinţei epis- 
copescî.

Aşezat mortul pe catafalc i s a pus în mână crucea şi pe pept 
evange’lia, apoi se ţinu prin părintele Musta asistat de maî m ulţî 
preoţi serviciul pentru eşirea sufletului, care serviciu au fosi. forte 
pătrungletor de durere, cad  glasul preoţilor funcţionătorî să înă- 
duşa în lacrămî, iar asesorii consistoriali present! ca fiiî ce şî-au
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perdut pe scumpul lor părinte în jurul catafalcului priviau cu 
ochii plini de lacrimi la jertfa, ce au cerut’o dela noî D-^eul vii
lor şi a morţilor.

După acesta asesorii consistoriali la numer 13, dimineţă la 4 
ore să întruniră în şedinţă sub preşedinţa celui mal betrân ase
sor consistorial ordinar din senatul bisericesc a D-Iuî F ilaret 
Musta. Preşedintele prin o cuventare scurtă, dar adenc pătrun- 
(Jetore, aretă chemarea şi datorinţele Consistorialul diecesan în 
urmarea reposăril a neuitatului Episcop loan Popasu. Apoi să ci
tiră §§ din statutul organic, cari cuprind disposiţiunile privitore 
la afacerile consistoriali la mortea Arhiereului. In şedinţa acestă, 
care dură pănă la 7 ore dimineţă se luară tote disposiţiunile eu pri
vire la înmormântarea decedatului Arhiereu şi la luarea inventa- 
riulul averei remasa după în Domnul reposatul. Tot-odată Con- 
sistoriul au luat hotărîrea a remânea în permanenţă pănă după 
înmormentare.

Des de dimineţă au strebătut în tote părţile oraşului trista veste 
despre reposarea mult stimatului şi iubitului Arhiereu şi încă nu 
se făcuse bine diuă pănă ce reşedinţa episcopescă s’aă şi umplut 
de public, care au venit să mal vadă pe scum pul’decedat. La a- 
ame$i sala cea mare unde era aşezat catafalcul deja au fost 
frumos decorată, îmbrăcată în negru şi împodobită cu flori, carî 
i-au fost forte dragi răposatului. De asemenea şi treptele şi porta 
aii. fost îmbrăcate în negru. Pe reşedinţa episcopescă, casa diece- 
sană, institutul teologic-pedagogic, ş^ola poporală, ambele biserici, 
la comunitatea de avere, casina română şi pe tote crucile din oraş 
să puseră stegurl negre. Pe strada principală unde se află reşedinţa 
episcopescă se făcu o viuă şi neobicinuită mişcare de popor, toţi ce
tăţenii, fără deosebire, veniau să deie espresiunea întristării lor. 
Căci, deşi reposatul au fost român ortodox din trup şi suflet, el to
tuşi în inima lui cea mare şi nobilă au avut simţiminte de stimă şi 
iubire pentru toţi, fie apărţinut el la orice naţionalitate şi religiune.

Duminică, Luni şi Marţi până la înmormentare s’a cetit prin 
preoţi şi clerici cel patru evangeliştî şi din sânta scriptură pre
mergând la fie-care evangelist ectenia morţilor. Deja luni sicriul 
era acoperit cu o mulţime de cununi cu următorele inscripţiunî:

1. „Adenc jelitoriul Consistoriîi diecesan. In memoria bunului 
Ai'cjiipăstor“. 2. „Eforia scolelor române din Braşov. Intemeiă- 
toriiilui scolelor şi primului el fost preşedinte. Nemuritoriului 
Episcop.I. P. 7|I1 1889“. 3. „Biserica sf. Nicolae din Braşov. Bi
nemeritatului seu fost protopop Episcopului I. P. 7 |II 1889“.
4. „Oraşul Caransebeş. Prea bunului seu archipăstoriu“. 5. „Das

Biserica Ortodoxă Română. · 0.
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Officierskorps tier Garnison Karansebes. Dem edlen hochverehr- 
ten Kirchenfursten^. 6. „Corpul profesoral. Institutul teologic- 
pedagogic". 7. „Tinerimea teologică gr. or. rom. Pre iubitului eî 
p ă s t o r i i ! 8, „Tinerimea pedagogică gr. or. rom. Pre iubitului el 
păstoriu“. 9. „Reuniunea învăţătorilor gr. or. rom, din diecesa Ca
ransebeşului. Marelui înveţătoriu, fundator şi Protector“. 10. „Preo- 
ţimea protopresbiteratulul Caransebeş. P re bunului şi neuitatului 
Arhiereu I. P .“ 11. „Preoţii şi învăţătorii protopopiatului Bise- 
ricei-albe. Neuitatului lor Arhiereii"- 12. „Comitetul parochial gr. 
or. din Caransebeş. Pre bunului şi neuitatului arhiereu I. P .£< 13. 
„Comuna bisericescă gr. or. din Lugoş. Neuitatului Archipăstor.“ 
14. „Comuna bisericescă gr. or. Orşova. Nu te va mal uita". 15. 
„Comuna Oraviţa mont. Neuitatului Archipăstor“. 16. „Societa
tea academică „România Jună din Vienaa. 17. „Comunitatea de 
avere, bunului s p r i j in i to r 18. „Casina română, binemeritatului 
îutemeiător“. 19. „Reuniunen femeilor române din Caransebeş. 
Neuitatului Protector··'. 20. „Societatea română de câutărl din Ca
ransebeş. Neuitatului ei Protector". 21. „Ihren edlen Gonner und 
Ehrenmitgliede. Die Karansebeser Freiwillige Feuerwehr". 22 
.Personalul tipografiei şi librăriei diecesane. Neuitatului înteme- 
iâtor şi mecenat“. 23. „Dedicată de prima casă de păstrare din 
Caransebeş". 24. „Din veneraţiune Familia Stancovici“. 25. „E- 
milia Bartolomei scumpului şi în veci neuitatului el ver. loan Bar
tolomei blândului şi graţiosului seu Episcop". 26. „Nepoţele, 
scumpului şi neuitatului nostru unchiu. Protopresbiterul Andreiîi 
Ghidiii, neuitatului Arhiereu loan Popasu“. 27. De la d-na Man- 
ziarly  o cunună admirabilă de camelii fără inscripţiune.

• 1 n m o r m â n t a r e a .

înmormântarea s’au întâmplat Marţi în 7|19 1. c. după progra 
mul statorit de Consistoriul dieaesan cu o pompă rară.

Deşi în scurtul timp numai puţini au. putut avea cunoscinţă des
pre neaşteptata morte a capului diecesel, totuşi deja luni au. în
ceput să vină din afară protopopii, o mulţime de preoţi, deputa- 
ţiuni şi credincioşi. Iar Pre Sânţitul Domn Episcop al Aradului 
loan Meţianu cu suita sa au sosit Marţi cu trenul de dimineţă.

Actul înmormântării s’ati început la 9 '/2 de ore a. m. După fini- 
reau n u l serviciu scurt, sicriul ce cuprindea rămăşiţele neuitatului 
Arhiereu, au. fost închis şi rădicat pe mâni de cătră 8 preoţi îmbră- 

"caţî în ornate apoi coborît jos dinaintea porţii reşedinţei episco- 
peşci, unde conductul funebral era deja pus în ordine. La înmor
mântare a pontificat Prea Sânţia Sa Dl. Episcop loan Meţianu, fiind
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asistat de Prea Cuvioşia Sa Părintele protosingliel Filaret Musta, 
ieromonahul Augustin Hamsea, protodiaconul Ignatie Pap, diaco
nul parohial din Lugoş Partenie Pesteanu, toţi protopopii şi ad
ministratorii protopopescî, afară de unui, care a tost împedecat şi 
circa 50 de preoţi.

Din public a participat o mulţime de deputaţium din loc şi din 
afară. O deosebită şi plăcută împresiune aii făcut participarea Ilus- 
trităţil Sale a D-lui Episcop gr. cat. al Lugoşuluî Dr. Victor Mi- 
halyi de Apsia cu secretariul seu Mihaiu Perianu, precum şi par
ticiparea capitululuî gr. cat. din Lugoş prin representantele lui 
loan Madincea. Au maî participat şi llustritatea Sa Dl. D r. Ale- 
sandru de Mocsonyi. Dintre deputaţium au participat Eforia sco- 
lelor gr. or. din Braşov prin o deputaţiune constătătore din Dom
n ii: loan Lenger, advocat, parohul Vasilie Voina, Cristea Navrea, 
comerciante, Dr. I. St. Ciurcu, medic. Comuna bisericescă gr. or. 
română a Lugoşuluî prin o deputaţiune constătătore din 20 de per- 
sone sub conducerea preşedintelui oficiului orfanal comitatens, Ste
fan Antonescu. Comuna bisericescă a Ruşavel, comuna bisericescă 
Oraviţa-montană, precum şi alte comuni bisericesci. Reuniunea în
văţătorilor români gr. or. din diecesa Caransebeşului.

Protopopiatele încă au fost representate prin pate o deputaţiune.
Dintre autorităţile şi corporaţiunile din loc au participat cor

pul oficeresc al regimentului c^s» reg. Nr. 43 din loc. Represen- 
tanţa oraşului Caransebeş. Funcţionarii d e la  tote oficiile judecă
toresc! şi civile şi profesorii ds la scolele din loc. Au maî partici
pat comunitatea de avere, casina română, societăţile de cântări din 
loc karansebesi dai· es zeneegylet“, „Gewerbe-Gesangs-Verein“, 
„Societatea română de cântări şi de musică din Caransebeş", reu
niunea industriaşilor, corpul pompierilor şi „Kranken-Verein“.

Conductul funebral.

In fruntea conductului mergeau copiii de la scolele elementare 
şi civile din loc, apoi corpul ducătorilor de cununi, Gewerbe-Ge- 
sangs-Verein, karânsebesi da)-es zeneegylet, elevii de la teologie şi 
pedagogie şi corul societăţii române de cântări, copiii ministranţî, 
apoi a urmat preoţii funcţionătorî. Crucea defunctului purtată de 
cel mal betrân protopresbiter Alexandru Ioanovici al Jebelului. 
După acesta au urmat doi diaconi, apoi Arhiereul pontificător 
sub baldachin, iar imediat înaintea cosciugului cârja episcopului 
reposat îmbrăcată în vel negru, purtată de cătră protopresbiterul 
Yerşeţului loan Popovici, mitra şi crucea de la grumazi şi encol- 
pionul reposatuluî, purtate pe o tavă de argint de cătră protopres
biterul Mihaiu Popovici.
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Αροϊ a urmat sicriul încunjurat de ambele părţi de purtători de 
maşale. După sicriu au urmat rudeniile, membrii Ponsistoriului 
şi Sinodului eparhial, apoi diferitele deputaţiunl şi stimatorl deal 
marelui defunct. Ordinea esemplară au susţinut’o pompierii din 
loc, cari dealungul conductului au format un spalir, purtând torţe.

Astfel compus conductul la 93/4 de ore s’au pus în mişcare spre 
biserica catedrală.

Conductul funebral s’au oprit până la biserică în 3 locuri: la cru
cea mare din piaţă; la institutul teologic-pedagogic şi la crucea din 
strada bisericel unde s’au făcut stările obicinuite.

Adus sicriul în biserică fu aşedat înaintea amvonului şi după a- 
C0sta îndată să şi începu celebrarea sfintei liturgil la care a ponti
ficat Prea Sânţia Sa Dl. Episcop loan Meţianu, asistai fiind de 
mal mulţi preoţi. Liturgia s’a sfârşit la 11'/a ore a. m. Sicriul ce 
cuprindea remăşiţele pămentesol ale scumpului decedat a remas 
espuse în biserică pănă după serviciul de înmormentare. Slujba 
înmormântării s’a început la 2l/a ore d. a. la care a pontificat ia 
răşi Prea Sânţitul Domn Episcop loan Metianu. La finea acestei 
slujbe Prea Sânţia Sa cu cunoscuta’! elocinţă făcu panegiricul ră 
posatului Arhiereu, în care să reoglindă fidel întrega viaţă şi acti
vitatea neobosită ce a desvoltat’o reposatul-pe terenul bisericesc 
şi naţional.

Cântările funebrale precum şi, cele liturgice le-aii esecutat cu 
multă frumuseţă corul elevilor institutului teologic-pedagogic die
cesan şi societatea română de cântări din loc sul) conducerea profe
sorului de cântări Anton Sequens.

După finirea serviciului de înmormentare, conductul funebral în 
ordinea descrisă mai sus au pornit spre biserica din cimitir. In bi
serica acesta, după ce s’au mal cetit 'o scurtă rugăciune, remăşiţele 
pământesci ale primului şi în veci neuitatului Episcop român a Ca
ransebeşului au fost aşedate spre odihnă vecinică în cripta provi- 
sorie din biserică înaintea uşilor împărătesei. După severşirea ce- 
remonielor bisericescl, tote trei societăţile de cântări, ce au partici
pat la conductul funebral au esecutat cu multă precisiune câte o cân
tare funebrală şi cu acesta s’au terminat actul înmormântării la 5 
ore după amedi.



O m editaţiune ία u ltim a nopte a anului.
p iu a  anulut nou, fiind una dintre cele mai solemnele, se pote 

socoti ca o linie despărţitore între trecut şi v iito r; o $li când omul 
’şi dă compt de fapte Le ce a severşit, şi face proecte pentru cele 
ce are a lu c ra ; şi îu fine linia de despărţire de unde cineva îşi 
aruncă căutătura asupra timpului trecut şi a celui viitor. Fie dar 
ca cu reînceperea acestui an, Darul Domnului nostru lisus Chris
tos, dragostea Părintelui Ceresc şi împărtăşirea Sântului Spirit, să 
fie ou noi cu toţî, Amin.

Fără a se maî reîntorce, dispare pentru tot-deuna, şi erăşl se 
confundă un an în sînul eternitate!, în tocmai ca o picătură de 
apă în nemărginirea ocenulul. Ca de aripele unei furtune fiind dus, 
sboră peste câmpiile şi nestatorniciile timpulu.·, şi se afundă în 
tăcutul morment al trecutului. Aşa dar stând la marginea mor
mântului seu, în care, dimpreună cu bucuriile şi suferinţele, cu 
veseliile şi tristele sale momente, va apune chiar în acestă nopte, 
îmi arunc o căutătură asupra dilelor mele petrecute, şi mulţâmind 
te glorific pe tine Domne, care prin dragostea ta cea nemărginită 
maî condus din momentul primei mele respiraţiuni şi până în 
ultimul moment de vieţuire al acestui an ce espiră.

Cine, trebue s h  me întreb; cine este acela, care a încununat tote 
tlilele vieţel mele, cu acea neadormită, dulce şi în tru  tot milos
tivă îngrijire părinteşcă? Cine m’a predestinat, chiar din momentele 
conceperii mele, spre acesta prea înaltă fericire, a deveni om în 
lanţul fiinţelor create, om îmbrăcat în vestmântul nestricăcîuneî şi 
insuflat cu Spiritul lui Dumnezeu? Cui datoresc mulţimea facul
tăţilor mele, prin exerciţiul cărora ine pot înălţa la cea mal com
plectă perfecţiune posibilă? Cine altul de cât Tine, ml-a dat prin 
Domnul nostru lisus Christos descoperirea unui Dumnezeii ? Şi 
cine m’a apărat şi m 'au susţinut până acu în tote nenorocirile mele? 
Cine revarsă asupră’ml, fără se le fi meritat, pote, atâtea bunuri, 
plăceri şi fericiri ? Cine altul, fără numai Tu, Părintele, Creato- 
riu l şi Dumnedeul meu! Ţie dar îţi mulţumesc, şi glorificându-te 
te implor pe tine, întru tot milostive şi îndurate Domne! Când cu 
totă seriositatea şi strein de orî-ce amore egoistă aşi examina şi 
aşi judeca faptele dimpreună cu viaţa mea din tiecut, cât de ne
curate şi pline de tot telul de greşeli le voi găsi! Cu cât mal buu 
şi mal perfect aşi fi trebuit să devin, dacă aşi fi avut o aplicaţiune 
mai puternică cătră adeverul, bunul şi frumosul absolut, de cât 
pentru strelucitorele varietăţi ale acestei lumi pline de ilusiuni !

O Sânte şi supremul judecător al dilelor mele ! Tu cercetezi ini- 
mele şi rărunchii muritorilor, vec î dar şi durerosa mea căinţă ce 
isvoraşte din adîncul inimei mele, pentru tote acelea ale trecutu
lui meu.

Tu priveşti în inima mea. Decisiunea. mea de a tinde cătră per
fecţiunea prototipului meu, este sinceră şi fermă. Trimite-mi dar
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din înălţimea prea sântului teu locaş, a-tot puternicele Tale bine
cuvântări, şi întăreşte-mă cu tăria şi constanţa ta  cea Dnmueţje- 
escă, spre realisarea niăntuitorelor mele decisiunl! Fie ca netaţar- 
nica mea căinţă şi sacrificiul umilinţei mele, se te împace, măcar 
la finele acestui an, şi în curăţenia unui prunc să-mi pot redeştepta 
pe pragul noului an, din întunecatul somn al trecutului. Milione 
de milione se prosternă acu înaintea Ta ! Aui|i-ne pre toţi, şi des
cinde din luminatele Tale sălaşurî privirea Ta cea consolatore, a- 
supra vieţei nostre cei întunecate, şi ceî mult doritore de pace. 
Lumineză-ne pre noi cu lumina cunoştinţei Tale ! Fă ca pacea şi 
unirea să domnescă peste tot păm entul! Şi fă ca cel puţin in a- 
eestă solemnelă şi ultimă oră a acestui an, să lepădăm totă vrajba, 
ura şi neunirea şi ne bine cuvinteză pre noi pre toţi, şi lumea totă, 
şi ast-fel să ne apropiem de dimineţa cea plină de speranţe suri- 
^etore a anului celui nou.

In fine iată vocea vecinicului împărat m’a deşteptat, şi a răsunat 
în adîncul sufletului meu.! A sosit acea dimineţă a noului an, fie 
bine-cuventarea Domnului în tot cursul seu ! Fie ca spiritul Dom
nului să sânţescă şi să pătrundă matinalele nostre rugăciuni.

O Stăpâne al vieţei mele, de aşi avea buzele unui Herubim spre 
a te lăuda cu demnitate, şi a vesti pretutindeni laudele Tale ! Insă 
sunt om. Slabele voci ale muritorilor, îţi şoptesc imne de mulţu
miri şi de adoraţiuni, şi înseşi înabuşitele nostre suspinuri, şi tăcu
tele nostre lacrime, sunt rugăciuni, — hrana şi cerinţa sufletului 
nostru.

F ă  dar ca matinala mea voce să str^bătă printre nouri cătră 
Tine ! F ii şi în anul acesta, ca şi în ce) trecut, al meu Părinte ei 
apărător, bine-cuventendu-mi după mulţimea îndurărilor Tale !

Primeşte după adîncimea misericordiei Tale, sacrificiul d ra
gostei, al supunere! şi al răbdării mele, şi tot aceea ce vei bine
voi a’ml trimite în curgerea acestui an, fie mie plăcute sau ne
plăcute, venind de la Tine, fie’mî bine primite! Revarsă bine-cu- 
vântarea Ta peste tote filele şi momentele acestui an. Apără-ne 
de ciumă, de fomete, de resboiul cel dintre noi, şi ajută pre
tutindeni unde este necesitate de ajutorul teu. Fii ajutoriul şi 
apărătoriul tuturor sărmanilor, orfanilor şi nenorociţilor. Bine-cu- 
vinteză pe amicii şi inamicii meî, Biserica şi statul acesta, dim
preună cu toţi conducătorii şi slujitori!. Şi fă, ca toţî să devenim 
perfecţi precum şi Tu perfect eşti ! Şi toţi glorie, mulţumită şi a 
doraţiune să’ţl înălţăm, acum şi pururea, şi în veci! vecilor, Amin

Protosiugelu Dionîsie Nicolaijovitz.
Superiorul St. Mănăstiri Tismana.
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Domna Vasilca Şopărleanu din urba Huşi oferind bisericel cu 
hramul Sânţii Voevoţjlî din acea urbă un sfeşnic de alamă în 
greutate de 20 kilograme, i să exprimă mulţămirl din partea a- 
celel biserici.

Domnul Nae Rădulescu din comuna Verneş't! plasa şi judeţul 
Argeş, bine voind a oieri biserieei cu hramul Sânţii Voevocji din 
acea comună un rând odăjdii preoţeşti de stofă, în val ore de 285 
lei, i să aduc mulţămirl pentru o asemenea laudabilă faptă.

Domnul Nae Priocea, proprietar în comuna Dobrotinetu, plasa 
Mijlocu, judeţul Olt, bine-voind a dărui bisericel din acea comună 
o colinvitră de aramă şi un clopot în valore de 600 lei, i să a- 
duc mulţămiri pentru asemenea faptă ereştinescă.

Sub-Protoieria plăşel Bolintin, judeţul Dâmboviţa, prin raportai 
No. 75 din 14 Decembrie 1889 înainteză următorea declaraţiune 
asupra alegere! actualului Protoiereu de Dâm boviţa:

Sub-semnaţil Preoţi din plasa Bolintinu, judeţul Dâmboviţa, 
predominaţi fiind de respectul dreptăţii şi al adevărului, suntem 
datori, a Ve ruga respectuos se bine-voiţî ca, prin organul zia-
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ruluî ce redactaţi se aduceţi îespectuosele şi [smeritele nostre 
mulţămiri înalt Prea Sânţituluî nostru Arhipăstor şi Mitropolit 
Primat pentru nemerita alegere şi numirea ce au făcut’o în per
sona Preotului Constantin I. Popescu din oraşul Târgu-Vestel 
ca Protoiereu al Judeţului nostru Domboviţa. La care credem şi, 
nu ne îndoim cătu-şî de puţin că, numai piiu numirea personei 
P rea Cucerniei-Sale va putea prospera şi judeţul nostru nu nu
mai în privinţa ramurei de administraţie eclesiastică, dar şi din 
tote punctele de vedere.

Bine-voiţi Prea Sânţite a primi asigurarea prea deosebitei nos
tre stime ce ve conservăm.

Preotul Badea Predescu, Sub-Protoiereu. 
fUrmeză încâ iscăliturile a 21 Preoţi).


